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БОРЬБА МЕЖДУ ИСТИНОЙ И НЕПРАВДОЙ НА ПАЛЕСТИНСКОЙ ЗЕМЛЕ В 

ДОИСЛАМСКИЙ ПЕРИОД  

 Законность наследства пророков.  

 Аллах Всевышний и Всемогущий предопределил, что Палестина -это Земля 

пророков и посланников Божьих, которые несли знамя единобожия и призывали всех к 

вере в единого Бога. На протяжении всей истории Палестины пророки боролись за 

укрепление истины на этой святой земле. Для дальнейшего важно отметить, что ислам 

верит и почитает миссию всех пророков, и призыв этих святых посланников является тем 

призывом, с которым обратился к людям Мухаммад (да благословит его Аллах и 

приветствует).  

Следовательно, призывы пророков к поклонению единому Богу совпадают с 

основной мыслью в мусульманской религии о том, что Бог один. Вспомним такие слова 

Всевышнего: «В каждом из народов Мы воздвигали посланника с повелением: 

поклоняйтесь Богу и уклоняйтесь от обольщения». Именно с таким призывом и 

обращались все пророки к своим народам и когда отвергали одного из них, то это 

означало, что отвергали  миссию всех посланников Божьих.  

Ученые археологи, которые ведут раскопки на земле Палестины, удивляются  

претензиям евреев на эту землю, потому что исторические изыскания открывают гораздо 

большее количество памятников древневосточных цивилизаций, арабо-мусульманской и 

христианской культур, нежели остатков пресловутого и мифического великого еврейского 

государства. Несмотря на эти очевидные обстоятельства, полемика вокруг земли 

Палестинской продолжается, и тут необходимо отметить, что защитники исторических 

прав евреев на Палестину ошибаются по двум важным аспектам:  

1) То, что посланные пророки были только евреями, и они обращались 

исключительно к евреям.  

2) Пытаясь всеми методами доказать принадлежность этих пророков к  евреям, 

ссылаясь на Тору,  они искажают биографии пророков. Тора, которая также была очень 

сильно искажена, изменяет облики праведных пророков, показывая их мошенниками, 

обманщиками, распутниками и убийцами невинных, тем самым, стараясь оправдать 

жестокость, коварство и подлость самих евреев. Эти искажения очень часто наносили 

оскорбления в адрес не только праведных пророков, но даже в отношении самого 

Всевышнего. Например, Тора и Талмуд рассказывают о том, что Всевышний забавлялся 

игрой с китом и рыбами каждый день в течение трех часов. Или Бог  настолько оплакивал 

разрушение храма Господня, что сам он уменьшился на столько, что уже вмещал в себя не 

семь небес, а только четыре.  В соответствии с теми же текстами  землетрясения и 

ураганы на земле  происходят от падания слез Бога в море, который, горюет о разрушении 

храма Господня.  

Кроме того, Тора приписывает Иакову кражу золотого идола у своего отца,  или то, 

что он якобы прибёг к подкупу родного брата, обманывал отца и  молча взирал на 

распутство своих дочерей. А также то, что он  боролся с Богом вблизи Наблуса и поэтому 

был назван Израилем. Таким образом, иудейское жречество исказила Тору,  и подобные 

заблуждения  отразились на нравах евреев и оправдывали ту безнравственность и разврат, 

которые царили в их обществе, ссылаясь на пророков,   моральный облик которых сами 

же они исказили.  



Историки, и в первую очередь мусульманские, в своих исследованиях по истории 

Палестины должны быть осторожными при доказательствах прав на эту землю того или 

иного народ  

в том числе и иудейских. Потому что мусульмане крепко держат знамя, поднятое 

пророками, и следуют по их пути. Эти же пророки по кораническим представлениям были 

мусульманами - единобожниками. В этой связи важно вспомнить следующие слова 

Всевышнего: «Авраам не был иудеем, не был назарянином, но он был благочестивым, 

покорным Богу, и не был он из многобожников. Самые близкие к Аврааму те люди, 

последуют за ним. Каков сей пророк  таковы и верующие. Бог покровительствует всем 

верующим»8.. В другом кораническом стихе говорится, что когда  Авраам вместе с 

Исмаилом основал храм, он сказал: 

«Господи наш! Прозри на нас! Сделай и нас покорными Тебе и наше потомство - 

народом покорным Тебе»,9 «Кто же отвернется от религии Авраама, кроме того, кто 

безрассуден в душе своей? Мы избрали его в этот мир,  и действительно он и в будущей 

жизни будет в числе праведных». Когда Господь его сказал ему: «Будь покорным», он 

сказал, «покоряюсь Господу миров». Этот путь и  завещал Авраам своим сынам. Иаков 

также  говорил: «Сыны мои! Бог избрал для вас это богослужение, умирайте не иначе как, 

пребывая покорными Ему».  

Были ли вы при Иакове тогда, когда ему пришло время умирать?  Тогда он 

сказал своим сыновьям: «Кому вы будете поклоняться после меня?» Они ответили: «Мы 

будем поклоняться Богу твоему, Богу отцов твоих - Авраама, Исмаила, Исаака, единому 

Богу и Ему только будем мы покорны».10  

 Предшествующие стихи Корана ясны и не нуждаются в комментариях. Так как 

Ислам считает почитание пророков и посланников, Божьих одним из столпов веры. 

Всевышний сказал: «Скажите: Мы веруем в Бога и в то, что ниспослано нам свыше, и в то, 

что было ниспослано Аврааму, Исмаилу, Исааку, Иакову и коленам израильским. В то, 

что дано было Моисею и Иисусу, и пророкам от Господа их, и не делаем мы различия 

между всеми ими и Ему мы покорны».11  

 Одним словом, с того момента как Адам (да будет над ним мир) стал наместником 

Бога на Земле также как и  все последующие пророки и посланники Божие и те, кто 

откликнулся на их призыв – являются одной общиной  единобожников. Исламский 

призыв это  продолжение миссии этих пророков, а мусульмане достойно несли, и будут 

нести воззвания пророков и посланников, Божьих всему человечеству.  

 Достижение пророков - наше достижение, их испытания наши испытания, их 

история наша история. Законность правления святой Землей, которой одарил Бог 

своих пророков и их последователей свидетельство законности наших прав на эту 

землю и властвование на этой земле.  

Да, Бог Всевышний подарил эту Землю израильтянам, когда они были праведными 

и были на пути Божием, когда они в давно минувшие времена представляли общину 

единобожников. Мы не стыдимся и не колеблемся в упоминании этой истины, в самом 

Коране есть слова Моисея, обращенные к его соплеменникам: «Народ мой, войди в эту 

Святую Землю, которую Бог предписал вам, и не возвращайтесь вспять, дабы не 

сделались вы опять несчастными»12. Однако эта законность продолжалась до тех пор, 

пока они соблюдали монотеизм и следовали Заповедям Бога, когда они стали  

богохульствовать и не повиновались пророкам, стали их убивать. Они  нарушили данные 

Богом Заветы и отказались признать пророка Мухаммад (да благословит его Аллах и 

приветствует). Хотя его приход и  предвещали   израильские пророки, «Те, которые 

последуют за этим  посланником, не ученому пророку, который как найдут они, описан у 

них в законе Божьем и в Евангелии».13 (Для благовестия о посланнике, который придет 



после меня, имя которому Ахмад).14  

После всего этого то, что они сделали,  они вызвали на себя проклятие и гнев Бога. 

«Скажи, могу ли указать вам на что-либо бедственнее чем-то, что будет вам воздаянием от 

Бога? Тех, которых проклял Бог, и на которых Он разгневался, превратились в обезьян и 

свиней. Те, которые поклоняются Тагуту (идолу), они будут находиться в самом 

бедственном вместилище после того, как уклонились от прямого пути».16  

 Таким образом, законность прав на святую землю перешла к той общине, которая 

последовала по истинному  пути пророков, и несла их знамя, знамя единобожия. Для нас в 

данном вопросе не важна принадлежность, к какому либо народу или семейству, для нас 

важно следовать  за предписанием пророков. И в этом плане главные права на святую 

Палестину  принадлежит истинному единобожию Авраама, Моисея, Иисуса и Мухаммада.  

 Продолжая обсуждать претензии евреев на Палестину, следует указать на 

некоторые  тексты Торы говорящих о предоставлении этой Земли Аврааму (да будет над 

ним мир) и его потомкам. В частности в них говорится: «И сказал Господь Аврааму, 

пойди из земли твоей, от родства твоего и из дома отца твоего, в землю, на которую Я 

тебе укажу... И пошел Авраам, как сказал ему Господь... И пришел Авраам в землю 

хананейскую. И явился Господь Аврааму и сказал ему, потомству твоему Я отдам эту  

землю».17 Кроме этого в искаженной Торе говорится: «Авраам стал жить на земле 

хананейской и сказал Господь Аврааму, возведи очи т  

вои  с места, на котором ты теперь, и посмотри к северу, и к югу, и к востоку, и к западу, 

ибо всю землю, которую ты видишь, тебе дам Я и потомству твоему навеки»18 . В Торе 

также сказано: «В тот день заключил Господь Завет с Авраамом и сказал, потомству 

твоему даю Я эту землю, от реки Египетской до реки Евфрат».19  

При этом даже если следовать за логикой еврейских фарисеев становится очевидным в 

первых,  что если Завет Господа, о котором говорится в Торе, был заключён с Авраамом и 

его потомством, то тогда  не только евреи имеют права на землю хананейскую. Так как 

известно, что потомками Авраама являются и арабы, (плюс к этому историческое  

население Палестины арабизированные - нечистокровные арабы). Прежде всего, мы 

имеем в виду сыновей Исмаила (да будет над ними мир), так как наш пророк Мухаммад 

(да благословит его Аллах и приветствует) также был из рода Исмаила. Во вторых, даже 

если вопрос и связан с потомством и родственным наследством, то также уже доказано, 

что подавляющее большинство современных евреев не являются потомками Авраама (да 

будет над ним мир), а наоборот, они потомки хазаров, которые приняли иудаизм в IХ - Х 

вв. нашей эры!! Кстати которые вели постоянные войны с некоторыми мусульманскими 

правителями и русскими князьями, и в частности с небезызвестным Святославом. В 

третьих,  Коран очень четко разъясняет вопрос главенства господина нашего Авраама и 

его потомства. Обратите внимание на слова Всевышнего: «Когда Господь искушал 

словами Авраама, Он сказал: «Я поставлю тебя наместником среди  людей». Когда же 

Авраам попросил Бога наместничества и для своего потомства, Всевышний ответил, что 

наместничество и ответственность за его Заветы будут возлагаться только на 

благочестивых людей, и какой либо народ полностью для этого не избран,  «Завет Мой не 

относится к злочестивым».20. Но как много богохульства и отклонение от Книги Божией 

совершили и продолжают совершать израильтяне?!  

Таковы религиозные истоки заблуждения евреев по поводу их «сакральных» прав на 

святую землю Палестину. Что же касается исторических претензий евреев, то большое 

количество современных очевидных  археологических открытий  опровергают всякие 

мифы о древнем «Великом Израиле». Срок правления Палестиной под Исламским 

Знаменем довольно длительный срок. Те народы, которые населяли Палестину 



тысячелетиями до прихода евреев,  и по сей день, живут на этой земле. Ещё до эпохи 

мусульманских завоеваний с ними смешались некоторые переселившиеся в Палестину 

арабские племена. Именно из них и образовался современный народ Палестины, 

исповедующий Ислам, носящий настоящие арабские черты и говорящий на арабском 

языке.  

 При изучении древней истории исследователи сталкиваются со многими 

трудностями и обычно они обращаются к изучению памятников древности, расшифровке 

знаков древних языков, на которых были написаны некоторые исторические памятники. 

При этом также изучаются  письмена на папирусе, бумаге, коже, кости, а также рукописи, 

исторические книги которые были  обнаружены во время археологических раскопок. 

Некоторые историки в своих исследованиях по древней истории Палестины часто 

прибегают к информации записанной в Торе, к тому,  что рассказывали евреи. Однако на 

сегодня после многочисленных открытий  значительно возросло доверие к свидетельствам 

исторических памятников.   В нашем коротком историческом исследовании по данной 

проблеме помимо современного исторического материала и фактов мы также постараемся 

использовать то, что упоминается в Коране и Сунне пророка.  

 Уже начиная с самых древних времен, на палестинской земле жили люди. 

Обнаруженные здесь памятники относятся к эпохи палеолита (древний каменный век - 

500 тыс. - 14 тыс. до н. э.) и мезолита (средний каменный век 14 тыс. - 8 тыс. до н. э.). В 

Палестине в эту эпоху появилась Натуфийской культура названная в честь пещеры Натуф, 

расположенной  к северу от Иерусалима. Происхождение этой культуры до сих пор не 

выяснено,  при этом  поселения натуфийцев располагались, вдоль берегов. Кроме того, 

несколько поселенческих стоянок было обнаружено в пещерах горного массива Кормел. В 

эпоху неолита (новый каменный век 8000-4500 до н. э.) в Палестине люди перешли к 

оседлой жизни, то есть от добычи пищи перешли к её производству. В это же время в 

Иерихоне появились первые признаки оседлой жизни. Этот город и по сей день считается 

древнейшим городом мира, так как был, воздвигнут около 8000 тыс. лет до нашей эры.  

 В эпоху каменно-медного века (4500-3330 г.г. до н.э.) в Палестине появляются 

очаги первой цивилизации. В частности в  районе Бир эс-Себ (Беер-Шеба), между горной 

области Джабаль аль-Халиль (Хеврон) и Мертвым морем, вернее в аль-Худере 

расположенной в прибережной равнине, были  обнаружены остатки богатой культуры.  

   Третье тысячелетие до нашей эры отмечается  появлением древних империй на Востоке, 

а также  открытием письменности и первыми  историческими хрониками. С этого момента 

начинается историческая эпоха Палестины.  

 В эпоху бронзового века (3200-2000 г.г. до н.э.)  в Палестине появились 

укрепленные города, которые строились для защиты на возвышенностях. Большинство из 

них были основаны в центральной и северной Палестине. Наиболее крупными городами 

были Бисан, Магедда, аль-Афула, Рас ан-Нагура, Тель аль-Фариа и Западный Наблус. В 

третьем тысячелетии до нашей эры городское население Палестины быстро росло, а 

города уже имели определенную политическую и экономическую силу, что  нам 

позволяет называть это время “эпохой небольших городских государств”.  

 В третьем тысячелетии д н.э. в Палестину переселились умурийцы, ханананеи, а 

также юбусийцы и финикийцы ( одно из хананейских племен). В 2500 г. до н.э хананеи 

заселили преимущественно палестинские равнины, умурийцы сосредоточились в горах, 

финикийцы осели вдоль северного побережья Палестины и  Ливана. Со своей стороны  

юбусийцы обосновались в районе нынешнего Иерусалима, а затем именно они и основали 

первое поселение в этом месте под названием «Юбус», в последствии переименовав его в 

«Ур–Салим».   

 Известные историки пришли к выводу, что умурийцы, юбусийцы и финикийцы 

были выходцами с Аравийского полуострова. И большая часть  нынешнего населения 



Палестины, в особенности крестьяне потомки тех древних племен и народностей, а другая 

часть восходит своими корнями к арабам - мусульманам, заселивших эту страну после 

мусульманских  завоеваний.  

 В то же время переселение хананеев было настолько широкомасштабным, что они 

стали основным населением палестины. Поэтому одно из древних названий Палестины 

это  Хананейская земля или просто Хананея. Во втором тысячелетии до н.э. (до прихода 

сюда древних евреев), в Палестине были основаны такие  города как Шаким (или Сихем - 

Балат Наблус), Бисан, Аскалан, Акка, Хайфа, Халиль (Хеврон), Ушдуд, Акир, Бир эс-Себа 

(Беер-Шеба), Бейт-Лахем (Вифлеем) и другие, число которых в современной  Палестине 

достигает более двухсот.  

 В эпоху средней бронзы (2000-1550 г.г. до н.э.) в середине второго тысячелетия до 

н.э. на протяжении XVIII-XVII в.в. до н.э. на территории Палестины господствовали 

племена гиксосов. По видимому именно в это время (примерно 1900 г. до н.э.) Авраам (да 

будет над ним мир) со своим племянником Лотом (да будет над ним мир) пришли в 

Палестину, а затем  там родились Исмаил, Исаак и Иаков (да будет над ними мир).  

 В эпоху поздней бронзы (1550-1200 г.г. до н.э.) египетским фараоном удалось 

изгнать гиксосов из Египта и Палестины и установить своё владычество над большей 

частью Палестины. С  

началом железного века (1200-1330 г.г до н.э.) в Палестину хлынула волна переселений из 

различных регионов средиземноморья. Наиболее крупная волна вошла в историю под 

названием переселение «народов моря». По мнению некоторых исследователей «народы 

моря» пришли  из районов Западной Азии, а также  островов Эгейского моря (Крита и 

других). Вначале  они вторглись на побережье Сирии и Египта, однако, Рамзес III   смог 

разгромить их войско в сражении при Блузюн близ нынешнего Порт-Саида. Вместе с тем 

в последующем он  разрешил им основать  несколько поселений на юге Палестины. В 

некоторых надписях найденных археологами «народы моря» именуются как  "БЛСТ", 

отсюда и было  взято  их название "филистимляне" (или филистийцы). Позднее к этому 

названию добавиласьбуква "н" (возможно как  знак множественного числа), и таким 

образом появились фылыстынцы (то есть палестинцы). Они образовывали пять городских 

государств Газа, Ушдуд, Джут, Акрун и Аскалан. По всей вероятности ранее эти города 

принадлежали  хананеям,  сменившие их филистимляне значительно расширили эти 

города, и основали еще два новых города - Эллад и Соклаг. Затем им удалось   захватить 

оставшуюся часть побережья вплоть до гор Кармел, а также долину Ибн-Амир. Однако 

вскоре филистимляне асимилировалист с хананеямими, переняли их язык, и стали 

поклоняться хананейским  языческим божествам - Даджуну, Баолу (в европейской 

литературе Ваал), и Иштар (Астарта). Несмотря на то, что филистимляне практически 

растворились и исчезли  в местном населении из числа аборигенов,  они дали этой земле 

свое название, то есть Палестина.  

Из сравнительно исторического анализа можно выявить, что Моисей (да будет над ним 

мир) повел израильтян в Палестину, примерно во второй половине XIII века до н.э. (то 

есть в конце последнего бронзового века).  В начале  железного века в Палестине стали 

селиться древние евреи. Примерно в  1004-923 г.г. до н.э. там появилось государство 

Давида и Соломона (да будет над ними мир). Затем это государство распалось на две 

части: Израильское царство (923-722 до н.э.) и Иудейское царство (923- 586 до н.э.). 

Каждое из них властвовало над небольшой частью Палестины. В 730 года до н.э. 

Палестина была захвачена ассирийцами, пришедших из Ирака в 645 году до н.э. Их 

сменили вавилоняне, владычество которых продолжалось  до 539 года до н.э. С 539 г. до 

н.э. по 332 года до н.э  Палестина попала под господство персов. После разгрома 

персидской империи Александром Македонским Палестина до 198 г. до н.э. входила в 



состав государства Птоломеев. После падения власти Птоломеев в Палестине до 64 г. до 

н.э  правила династия Селевкидов. В 64 г. до н. э. правление Селевкидов сменилось 

господством Рима. Римское владычество в Палестине продолжалось вплоть до распада 

Римской империи на две части Западную со столицей в Риме и восточную со столицей в  

Константинополе. Палестина вошла в состав восточной Римской империи, в последствии 

превратившейся в Византийскую империю. Византийское правление продолжалось до 

эпохи мусульманских завоеваний пока в 636 г.до н. э. Палестина не вошла в состав 

Арабского халифата.23  

Призыв к высшей истине и шествие пророков по святой 

земле.  

  Авраам (да будет над ним мир) первый из знакомых нам пророков, которые жили до 

конца своей жизни в Палестине. Авраам является родоначальником многих Божьих 

посланников, таких как Исаак, Иаков, Иосиф, Исмаил и Мухаммад (да благословит их 

Аллах и приветствует).  

  Авраам (да будет над ним мир) по данным древних памятников  родился в городе Ур на 

территории  Ирака24 и жил там очень долго. Будучи посланником Бога, он стал призывать 

к единобожию, разрушая при этом идолов, которым поклонялся народ этой земли. По 

приказу Нерона Авраам за свои призывы был брошен в огонь, но был спасен  Богом. 

Авраам, взяв с собой своего племянника Лота, переселился  во имя Всевышнего.25 «Он 

сказал, иду к Господу моему. Он поведет меня прямым путем.26  

  По всей вероятности, Авраам и Лот вначале переселились в Харран (ар-Роха), который 

находился на юге Турции и к северу от Сирии. А оттуда они перебрался на землю 

хананейскую -Палестину27 . Сказал Всевышний, «Мы спасли его и Лота, пересилив их в 

эту землю, в которой мы благословили миры»28. По предположениям историков он 

прибыл в Палестину около 1900 года до н.э.29 Этот период в древней истории 

Месопотамии был концом  эпохи Третьего Ура,  государство в котором в основном 

проживали семитские племена амореев вышедших с Аравийского полуострова.  

  Авраам (да будет над ним мир) поселился в Шекиме (Сихема) недалеко от Наблуса,  а 

оттуда перебрался в  окрестности Рам-Аллаха, Иерусалима, Ал-Халила (Хеврона), Бир ас-

Себа (Беер-Шеба). В районе  последней он осел на некоторое время. Далее  Авраам 

отправился  в Египет, это время примерно совпадает со временем правлений XI-ой или 

XII-ой династии египетских фараонов Египта. Из Египта он возвратился в Палестину 

вместе с Агарьей, которую ему подарил фараон. Как говорится в легендах, она была 

принцессой. Возвращаясь в Палестину, Авраам вблизи Газы встретил царя правителя Газы  

Абу Малика. Затем он странствовал между Беер-Шеба и Хевроном, после чего отправился 

в Иерусалим. Со своей стороны Лот (да будет над ним мир) осел к югу от Мертвого моря,  

так как что был стал нести послание Божье в этих краях. В это время Авраам (да будет над 

ним мир) поселился в горах Иерусалима и Халила. Вскоре  

  Агарья родила Аврааму сына  Исмаила (да будет над ним мир), а через 13 лет также 

Сарра родила ему Исаака.30 По всей вероятности, когда у него родились сыновья он был 

стар, об этом говорят стихи  Корана. В частности Сарра  сказала, «Горе мне! Мне ли 

рожать, когда я уже состарилась в летах, когда мой муж, уже старик?».31 По видимому в 

это же время, Авраам (да будет над ним мир) несколько раз побывал в Хиджазе, и водил 

Агарью и Исмаила в Мекку и Гассу. И когда  он возвращался, построил вместе с 

Исмаилом  Каабу,  «И вот Авраам вместе с Исмаилом положил основание этому дому. 



Господь наш, прозри на нас! Ибо Ты слышащий, знающий».32 Однако постоянным  

местом жительства Авраама  оставалась Палестина. В Писании указывается, на то, что он 

прожил 175 лет.33  Умер он в Палестине  и был погребен в пещере аль-Макфила (в Библии 

Махпела) вблизи аль-Халиль (Хеврон). Впоследствии этот город  и был назван в его честь.  

  Современником Авраама (да будет над ним мир) был правитель Иерусалима Мелхи Садик (в 

христианских источниках царь Мелхисадик) по видимому он был единобожником и другом Авраама.34 

В те времена верующих в единого Бога было довольно таки мало.  

  Мухаммад посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) упоминал, что 

Авраам когда пришел к одному из тиранов, сказал своей жене Сарре, «На земле нет 

верующих кроме тебя и меня».35 И это, наверняка, произошло тогда, когда они находились 

в Египте. Всевышний сказал, «Авраам был имамом,  благоверным перед Богом».36  Во 

всяком случае отец пророков Ибрахим аль-Халиль (Авраам) был пророком из улу аль-азм. 

Его проповедническая миссия заключалась в пропаганде призыва к единобожию. В 

Палестине во всех местах, где не побывал, он построил святыни и храмы. Думается, что 

он не встречал особых трудностей или преград от местных жителей и не был, преследуем 

властями из-за своей веры и проповеднической деятельности. Он жил в Палестине, и  

странствовал по ней свободно до самой своей смерти.  Что касается Лота (да будет над 

ним мир), то он пошел на юг к Мертвому морю, где стал Божием посланником в городе 

Содом. Жители Содома совершали большие грехи, занимаясь развратом - педерастией (из 

названия этого города взято выражение «Содомский грех»). Лот запретил им эту мерзость, 

но они воспротивились, и даже  возгордились своим развратом. За это они были наказаны 

Богом,  Он перевернул их  города вверх дном, и засыпал их градом свинца,  «Вот он 

сказал своему народу: неужели вы станете делать эти мерзости, каких не делал ни один из 

предшествовавших вам народов? Распутствуя,  приступаете к мужчинам вместо женщин, 

так вы люди безмерно развратившиеся». Жители Содома ему ответили, что выгонят его из 

города, так как они не считают себя распутниками. В Писании говорится, «После этого 

Мы спасли его семейство, кроме жены его, она была из оставшихся. Мы пролили на них 

дождь и посмотри, каков был конец преступивших закон».37 «Когда пришло наше 

повеление. Мы верх города сделали его низом и пролили на него дождь камней из 

слоистых глыб, обоженной глины отмеченные знаками у Господа твоего».38  

Коран указывает на то, что Авраам (да будет над ним мир) жил в одно и то же время с 

пророчеством Лота и гибелью жителей Содома,  «К нему пришли ангелы с благою вестью, 

обрадовали его вестью о Исааке и сказали: мы посланы к уничтожению народа Лотова, и 

он сказал им, «Там Лот, сказали ему: мы знаем кто там, мы спасем его и его семейство, 

кроме его жены»39 . Таким образом, Бог Всевышний помог своему посланнику Лоту и 

очистил его землю от народа который делал мерзости.40  

  Пришла благая весть к Аврааму о Исааке, что он будет нести знамя единобожия в святой 

земле после него и продолжит распространения Божьего Слова в ней.  

  Исаак также  жил на Палестинской земле,  и Бог одарил его Иаковом (да будет над ним 

мир) или Израил, которого евреи считают своим прародителем.  Исаак и Иаков (да будет 

над ними мир) были наставниками на правильный путь после Авраама. Обратите 

внимание на лаконичное и замечательное изречение из Корана «Мы дали ему Исаака и 

Иакова, как дар. Всех их Мы сделали праведными. Поставили их вождями, 

руководствующими в наших заповедях, внушили им делать добрые дела, совершать 

молитвы, давать очистительную милостыню (закат) Нам они поклонялись».41  



  Иаков (да будет над ним мир) родился в XVIII веке до н. э. (примерно в 1750 году до н. 

э.) в Палестине. Затем по видимому переселился в Харран (ар-Роха), где   женился, и у 

него родилось одиннадцать сыновней, среди которых был  Иосиф (да будет над ним мир).  

Когда он с семьёй возвратился в Землю Хананейскую – Палестину, там у него  родился 

двенадцатый сын Бениамин. Иаков (да будет над ним мир) и его сыновья вернулись в 

Палестину обосновавшись  в Саире вблизи аль-Халила (Хеврона). Рассказ о нем и о его 

сыне Иосифе известен и подробно излагается в Коране в главе «Юусуф». В ней говорится 

о заговоре братьев Иосифа против него, как они бросили его в ров, где  его обнаружили 

торговцы из проходившего мимо  каравана. Они продали его  в Египте, где он вырос, и 

стал красивым   юношей. Иосиф также стал призывать к единобожию и устоял перед 

женщиной пытавшейся соблазнить его. Затем он был посажен в темницу за то, отверг эту 

женщину знатного происхождения, которая таким образом попыталась  отомстить ему. 

После того, как Иосиф истолковал сны, и они сбылись, его назначили казначеем всего 

Египта. Иосиф (да будет над ним мир) простил своих братьев,  и пригласил их вместе со 

своим отцом в Египет. Бог возвратил зрение Иакову, чьи глаза побелели от разлуки с 

Иосифом. В некоторых преданиях говорится, что Иаков жил в Египте 17 лет, но был 

погребен по соседству с дедом, и отцом (Авраамом и Исааком) в аль-Халиле (Хевроне).43  

  По всей вероятности, время, в котором Иаков и его сыновья жили в Египте, 

соответствует эпохи господства гиксосов в Египте. У них было неегипетское 

происхождение, их правление было  представлено  двумя (XV-ой и XVII-ой) династиями и 

длилось  c 1774 г. до н. э. по  1567 г. до н. э. Во всяком случае, Иосиф и его братья - 

сыновья Иакова (Израиля) благоденствовали в Египте, свободно там работали, 

поклонялись,  и призывали к единобожию. Однако уже следующие поколения израильтян 

попало под гнёт фараонов. Поэтому Бог послал Моисея (да будет над ним мир) к фараону 

для вывода израильтян из Египта на святую землю.  

  Израильтяне, в то время были народом набожным и несли знамя единобожия,  однако  

фараон вел себя высокомерно и надменно, претендовав на божественность,  «Для вас Я не 

знаю никакого другого Бога, кроме меня».44 Он был губителем, угнетал израильтян, 

убивал их сыновей, а дочерей оставлял в живых, «Фараон вознесся в своей земле и 

произвел в народе своем разделение. Желая ослабить одно племя, он велел убивать в нем 

сынов, и оставлять в живых женский пол, он был из числа губителей».45 Моисей родился 

(да будет над ним мир) в Египте и по воле Бога вырос в доме фараона, хотя он должен был 

быть убит. Рассказ о Моисее, и о его юношестве,  его обращение к фараону и призыв его  

к единобожию, вывода израильтян в Палестину, и гибели фараона один из самых 

известных, длинных и часто повторяющихся рассказов Корана. Потому что в нем есть 

поучительные уроки, назидания и рассказы о лучших качествах этого народа.  

  Бог Всевышний предопределил этому верующему народу  в то время Палестинскую 

Землю,  «Мы хотели подкрепить тех, которые были слабыми на этой земле, сделать их 

вождями веры, сделать их наследниками. Предоставить им власть на этой земле, показать 

фараону, Гоману и войскам их то, чего от них они опасались».46  

  Моисей с таким повелением был послан к фараону, в этом деле ему помогал его брат 

Аарон, который тоже был Божием посланником. «Моисей сказал, фараон! Я посланник от 

Господа миров! Истинно то, что я скажу о Боге только истину. Я представлю вам от 

Господа вашего ясное указание, потому отпусти со мной сынов Израиля».47  

  Однако фараон противился, вел себя надменно, не поверил чудесам, которые представил 

Моисей, а все волшебники, которых он собрал по приглашению Моисея, поверили в 

Моисея. После этого  фараон расстроился.48 Наверняка, число тех, которые открыто 



объявили свою веру и слились с израильтянами было мало, а их вера сопровождалась 

боязнью того, что фараон подвергнет их притеснениям. «Моисею поверила только часть 

из его народа, страшившегося, что фараон и его вельможи подвергнут их бедствиям, 

потому что фараон был верховным правителем земли, и потому что был один из 

своевольных».49 Моисей повел верующую часть своего народа на восток, фараон со 

своими войсками последовал за ними, и тут раздвинулось море, Моисей и его народ 

спаслись, а фараон со своим войском погиб. «Тогда Мы в откровении Моисею сказали, 

ударь жезлом твоим по морю. И оно разделилось, и каждая сторона его стала как великая 

гора. Потом мы дали приблизиться сюда и другим. Мы спасли Моисея и всех тех, кто был 

с ним, и потопили других».50  

Давайте рассмотрим некоторые исторические предания и легенды, из которых выясняется 

что, число уходящих вместе с Моисеем из Египта было примерно 6000 человек по другой 

версии 15000. Этот период приходился на XIII век до н.э. Уход израильтян из Египта 

произошел где-то в последней трети этого века. Этот период соответствует правлению 

Рамзеса II. По воле Бога труп этого фараона выставили на показ в одном из египетских 

музеев. Это напоминает нам слова Всевышнего, «Сегодня Мы велим всплыть - твоему 

телу, чтобы ты был знамением для тех, которые будут после тебя, хотя многие из людей 

невнимательны к нашим знамениям».52 Временами его тело выставляется напоказ в 

музеях западных стран, и люди увидевшие его тело,  восхищаются, искусством 

изготовления мумии, не поняв знамений Бога!! Прочитай еще раз слова Всевышнего, 

«Многие из людей невнимательны к нашим знамениям».  

  После того как Бог спас израильтян, у Моисея и Аарона появились некоторые трудности 

с этим народом. Они проявили слабость в своем вероисповедании, отсталость и трусость. 

Едва только они вышли из моря, как пришли к народу, чтившему идолов,  «Они сказали, 

Моисей поставь нам бога, такого же, какие боги у него есть».53 Во время пребывания 

Моисея на горе Синай, где он общался с Господом своим, израильтяне стали поклоняться 

тельцу, хотя с ними и был Аарон! «Народ Моисея, после того как он отлучился, из своих 

драгоценностей сделали себе тельца, мычащее животное».54 «Они сказали, это Бог наш и 

Бог Моисея, он забыл Его».55 Они едва не убили Аарона, когда он запретил им 

богохульствовать. Аарон сказал своему брату, «Народ отверг меня, и едва не убили 

меня».56 Моисей повел израильтян в направлении святой земли и сказал им, «Народ мой! 

Войди в эту святую землю, которую Бог предписал для Тебя, не возвращайтесь вспять, 

дабы вам не сделаться опять несчастными».57 Но они предпочли возвратиться и отступить 

назад!! «Они сказали, Моисей в ней народ,  великаны и нам не войти в нее, пока они не 

выйдут из нее, когда они выйдут из нее, тогда мы туда войдем».58  

  Никакое наставление не пошло им на пользу, и они повторяли, «Они сказали, Моисей! 

Нам не войти в нее никогда, пока остаются они в ней, так иди ты и Господь твой, и 

сражайтесь, мы здесь останемся!!».59  

  Сеййд Кутб (да смилуется над ним Аллах - царство ему небесное) комментируя эту 

позицию израильтян, сказал, еврейский характер тут обнаруживается, как он есть, без 

каких либо покрывал и тончайшей окраски. Опасность вблизи, поэтому их даже не 

удерживают обетования Бога, о том что, они хозяева этой земли, и Бог предписал ее им. 

Но они хотели овладевать ее дешевым путем, без стараний, без труда, с такой весьма 

радостной победой, когда эта победа спускается с небес, как манна небесная!!».  

  Так нагло и бесстыдно ведут себя только трусы перед опасностью, это нахальство разве 

что, сравнимо только с нахальством слабого, который не в силах делать чего-либо, как 

только протягивать язык, («Иди ты и Господь твой»). Он является Господом для них, они 



тоже должны были сражаться («Мы здесь останемся»). Не хотим славы, не хотим земли 

обетованной, дабы избежать сражения с великанами! Это конец его усилий и перенесение 

всех мерзостей, при  отклонении израильтян от веры.60  

  Моисей (да будет над ним мир) размышлял и обратился к Господу своему «Господи мой! 

У меня власть только над собою и над моим братом, отдели нас от этого непотребного 

народа».61 Бог ответил своему посланнику, «Он сказал, действительно, она будет 

запрещена для них на сорок лет, и будут они странствовать по этой пустыне».62  

  Так им суждено было странствовать, после того, как они были на пороге святой земли. 

Видно, что Бог Всевышний запретил этому поколению израильтян жить на святой земле, 

чтобы выросло другое поколение, то, которое укрепилось бы в жестокой среде пустыни. 

Порабощение, унижение, произвол и беззаконие испортили этот народ в Египте. И он по 

сей день, не исправился.63  

  Моисей скончался, так и не войдя на святую землю. В хадисе, рассказанном Абу 

Хурейрой, говорится следующее, посланник Аллаха  (да благословит его Аллах и 

приветствует) сказал: «Когда пришел смертный час, Моисей сказал, Господи, приблизь 

меня к святой земле на расстояние броска камня». Сказал посланник Аллаха (да 

благословит его Аллах и приветствует) «По истине, если бы я был там, то я показал бы 

вам место его погребения в стороне от красного холма».64  

  После странствования в пустыне годами и после появления уже нового стойкого 

поколения, израильтянами руководил пророк Юшуа сын Нуна, евреи назвали его Ешутом. 

Он переправил их через реку Иордан, одержал победу над всеми врагами и взял город 

Иерихон. Переход Иордана был в 1190г. до н.э., потом они захватили Гай вблизи 

Рамаллаха. Он попытался овладеть Иерусалимом, но ему это не удалось. Евреи были 

малочисленны, и это не позволяло им завоевывать и распространять свою веру во всех 

областях и властвовать над всеми. Иусус Навин нам знаком из хадиса посланника Аллаха 

(да благословит его Аллах и приветствует). В нем говорится, что как-то однажды он 

сражался со своими врагами, когда начинался закат солнца Ешут попросил Бога, чтоб 

солнце не заходило, пока не будет завершено сражение, и вскоре он одержал победу. Бог 

внял его мольбе и повременил с закатом солнца, чтобы Юшуа (Иисус) одержал победу.66  

  После Юшуа (да будет над ним мир) израильтянами правили правители известные под 

именами «судьи» и это время известно как «эпоха судей». Хотя «судьи» старались 

улучшить свой народ, в ту эпоху, которая продолжалась около 150 лет, среди израильтян 

широко распространились анархия, бедствия, противоречия, моральное и религиозное 

разложение. Тогда они населяли высокие окрестности Иерусалима  и северные равнины 

Палестины.67  

  Когда израильтяне почувствовали свое плохое положение, их старейшины стали просить 

пророка Самуила, чтобы он назначил над ними царя, под знаменем которого сражались бы 

на пути Божьем. Но пророк знавший их характер сказал, «Не может ли случиться так, что 

вы, когда будет предписана, война, не будете воевать? Они сказали, почему же не воевать 

нам на пути Божьем, когда мы и дети наши изгнаны из жилищ наших? Но когда было 

повеление им идти на войну, они отказались, кроме немногих из них». Пророк сообщил 

своему народу, что Бог поставил Талута [1] царем над ними, но они воспротивились этому 

и сказали, что «Мы имеем больше прав на царство чем он».  

Пророк сказал им, «Бог избрал его властвовать над ними и дал ему преимущество в 

знаниях и телесной силе».  
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  Праведный правитель Талут (Саул) стал правителем израильтян примерно в 1025 г. до 

н.э. В еврейских легендах его называют Шаул. Его правлению пришел конец, когда Бог 

испытал их рекой. Он  запретил им пить из нее «исключая тех, кто будет черпать ее 

горстью руки своей. И они пили из нее кроме немногих».  

  Большинство из  этих немногих также не выдержали испытаний, когда увидели Джалута 

(Голиаф) и его войско. Они сказали  «Ныне нет у нас силы, выдержать битву с Голиафом 

и его войском».  В конце концов, остался только маленький отряд, но Бог одарил их 

победой и юный Давид (да будет над ним мир) пошел на Голиафа с пращею и поразил его 

камнем.68  

  Но мы не знаем, что случилось после этого с Саулом.  Еврейские предания упоминают о 

том что, примерно в 1004 году филистимляне сумели победить Талута (Саула) -Шаула в 

битве Гелвус, они убили его трех сыновей, и презирая его за самоубийство отсекли ему 

голову. Тело Саула и тела его сыновей пригвоздили к стене города Бейт Шан «Бефсан».69  

  После смерти Саула в 1004 году до н.э. с царством Давида на святой земле начинается 

новая эпоха истории израильтян, распространения и господства единобожия. Давид (да 

будет над ним мир) считается настоящим основателем израильского царства, так как до 

него евреи имели маленькое владычество в ограниченных частях Палестины, но не могли 

стать хозяевами этой земли. Вся эпоха «судей» прошла в незначительных сражениях с 

маленькими отрядами. Именно поэтому каждое колено (племя) с трудом защищала уголок 

земли, который удавалось захватить.70  

  Давид ( да будет над ним мир) родился в Бейт-Лахеме (Вифлеем), его правление 

продолжалось примерно 40 лет (1004-963 до н.э.). Столица его государства на протяжении 

семи лет  находилась в аль-Халиле (Хеврон). Затем он завоевал Иерусалим (примерно в 

995 г. до н. э.), и перенес свою столицу в этот город. Далее он продолжил свою войну 

против нечестивых народов на святой земле, и наконец в 990 году до нашей эры сумел 

подчинить их.  Он вынудил Дамаск платить дань, покорил моавитян, идумеян и 

аммонитян.71Таким образом, в те давние времена, единобожники впервые в истории стали 

господствовать над большой частью Палестины. Однако границы царства Давида (да 

будет над ним мир) скорее всего не доходили до моря, исключая район неподалеку от 

Яффы (как видно границы израильского царства, когда оно находилось в могуществе  

достигали 120 миль в длину и 60 миль в ширину). Можно сказать, что территория этого 

государства  не превышала 7200 квадратных миль (20 тысяч км2), это на 7 тысяч км2 

меньше нынешней территории Палестины. Евреи захватили все высоты, но терпели 

неудачу на равнинах, в особенности на палестинском побережье. Здесь в течении всего 

существования их государства им не удалось распространить свою власть.72   Если в то 

время евреи гордились Давидом (да будет над ним мир) и считали себя носителями его 

знамени, и его наследниками, то сегодня мусульмане   в большей степени чем сами евреи 

считают себя  достойными наследниками Давида. Так как они почитают его как одного из 

посланников Божьих. Мусульмане гордятся им, потому что Давид (да будет над ним мир) 

в Палестине создал государство, основывающееся на вере в единобожие, они продолжают 

следовать его пути, после того как израильтяне отклонились от него, богохульствовали, 

отклонялись от единобожия, расторгли Завет заключенный с Богом.  

  Из святого Корана известно, что Всевышний Бог даровал Давиду знамения и мудрость, 

ниспослал ему Псалтырь. Давид стал сильным царем, даже горы и птицы вместе с ним 

славили и восхваляли Бога, когда он своим трогательным голосом читал псалмы. 

«Вспомни раба нашего Давида, обладающего великодушием, он был сердечно преданный 

Нам. Мы подчинили ему горы, с ним они воздавали, хвалу при вечернем сумраке и при 



утреннем рассвете, и птицы к нему собиравшиеся, все они с ним славили. Мы утвердили 

его царство, дали ему мудрость и красноречивое слово для собеседования».73 «Давид, Мы 

поставили тебя наместником на земле, суди среди людей справедливо, не увлекайся 

страстями, не отклонили бы они тебя от пути Божьего».74  

   Давид, держа в своих руках железо, мог без выплавки в огне, придать ему любую форму, 

как воску или тесту. Это было знамением, которым, Бог одарил Давида. Хотя у Давида 

было достаточно имущества, он зарабатывал себе на хлеб ремеслом кузнеца. Он искусно 

развил производство брони. Раньше тяжело было нести ее, и она затрудняла движение ее 

носителя. Бог привел ее к тому, что стало легко ее нести,  она не мешала движениям, и 

стрелы не пробивали ее.  «Мы научили его искусству делать брони для вас, чтобы вы 

между собою защищались от ударов, за это не благодарны ли вы?».75 «Некогда Мы 

предоставили Давиду особенный дар Наш! Горы и птицы, вместе с ним славьте Меня. Мы 

умягчили для него железо, делай и соразмеряй сцепление колец в них, делайте доброе. Я 

вижу то, что делаете вы!».76  

  Соломон (да будет над ним мир) унаследовал у своего отца знания, мудрость и 

пророчество. В легендах говорится, что Соломон был одним из 19 сыновей Давида, он 

родился в Иерусалиме. Его правление на святой земле продолжалось 40 лет (963-923 г.г. 

до н. э).77 Бог подарил Соломону такую власть, какую кроме него никому не доставалась. 

Все духи служили ему, даже ветер покорился ему и дул по его повелению. Соломон (да 

будет над ним мир) прославился своей мудростью, справедливостью, могуществом своей 

власти. Также Бог научил его понимать язык  птиц и зверей.  

  Власть Соломона уже  сама по себе была Знамением Божием, которую Господь дал  ему 

для доказательства его миссии. Палестина благоденствовала под этой властью, которой 

помогали люди, духи, птицы и ветры. Бог одарил  его чудом расплавлять медь, как будто 

она родник вытекающий из земли. При его власти в стране велись крупные строительства, 

работы по благоустройству Влияние царства Соломона доходило до Сабейского 

государства в Йемене.  

  Своим знанием, мудростью и пророчеством Соломон упоминается несколько раз в 

святом Коране. Рассказывая о Соломоне Всевышний говорит, «Он сказал, Господи, 

прости меня и дай власть, какая кроме меня ни кому не доставалась, потому, что Ты 

щедрый податель. Тогда Мы покорили ему ветер, который по его повелению, несся тихим 

веянием туда, куда он хотел и духов, которые все были строителями и водолазами. И 

прочих связанных цепями. Таковы наши дары, а ты оказывай благодеяния, или отказывай 

в них, без отчета. Действительно и для него у нас близкая к Нам и прекрасная обитель».78  

  «Соломон был наследником Давида. Он сказал, люди! мы научены языку птиц, нам 

доставлены всякие вещи, истинно, это есть очевидное благодеяние Бога. Однажды  

собралось к Соломону войско его из гениев, людей и птиц, разделенных по  своим 

отрядам».79 «А Соломону ветер ... утреннее его дуновение было месяц и вечернее 

дуновение его - месяц. Мы для него велели течь источнику расплавленной меди. По 

повелению Господа его перед ним работали некоторые из гениев и те из них, кто 

нарушали наше повеление, Мы заставили вкусить мучение в пламени. Чего хотел он, то 

они и делали  для него, дворцы, статуи, чаши широкие как водоемы, котлы, стоящие как 

горы. Дом Давида воздай благодарность! Но немногие из рабов моих благодарны».80 И 

сказал Всевышний, «А Соломону сильный ветер, он по его приказанию, дул в эту землю, 

которую мы благословили. Мы все, что было, знали. Из духов были у него некоторые 

водолазами для ловли жемчуга и кроме того делали другие дела. Мы за ними 

наблюдали».81 Из Корана нам знакомы рассказы о Соломоне,  муравьях82 и удоде.83 А 



также Билькис, царицы Савской84, где указывается, что она в конце концов приняла Ислам 

«Она сказала, Господи! Я делаю зло себе самой, теперь вместе с Соломоном покоряюсь 

Богу, Господу Миров».85 В Коране также упоминается, как он судил о некоторых вещах,86 

как он любил лошадей и ухаживал за ними.87  

  А из хадиса Расулаллаха  мы знаем, что Соломон обладал огромной телесной силой, 

любил сражаться на пути Божием, и имел много жен. В другом хадисе дошедшим до нас 

от Абу Хурейры (да будет доволен им Аллах) говорится, что мусульманский пророк (да 

благословит его Аллах и приветствует) рассказывал; «Сказал Соломон ночью обязательно 

обойду 90 (в другом рассказе 100) жён, все они будут рожать рыцарей, которые будут 

вести священную войну во имя Бога. Ангел ему сказал, говори, Если Богу будет угодно. 

Он забыл и, не сказав этого, обошел всех жён. Из них одна только забеременела, и то 

родила полчеловечка. Клянусь тем, что было ниспослано Мухаммаду, если Соломон 

сказал бы, Иншааллах, то на самом деле все сражались бы на пути Божием, как рыцари».  

  Смерть Соломона (да будет над ним мир) тоже была знамением Божием и назиданием 

для людей и духов, так как духи не знают тайны. Соломон (да будет над ним мир) 

закончил молитву в святилище, опираясь на свой посох, и в таком состоянии умер.  

  Прошло много времени духи продолжали выполнять изнурительные работы, не зная о 

его смерти. Наконец черви съели посох изнутри, и  Соломон упал на землю. Сказал 

Всевышний, «А когда Мы присудили ему умереть, им указало на его смерть только 

насекомое земное, подточившее посох его, когда он упал, это стала известно  гениям. Если 

бы они прежде знали эту тайну, они не остались бы в своем унизительном для них 

труде».89  

   

[1] В Библии Саул. 

Израильское и Иудейское царств.  

  Правление Давида и Соломона длилось в течении 80 лет. Эта эпоха была золотым веком, 

когда Палестина управлялась под знаменем единобожия.  

  После смерти Соломона его царство распалось на два независимых государства, в 

большинстве случаев враждующих между собой и страдавших от внутренней 

раздробленности, военно-политической слабости и иностранного влияния.  

  Когда скончался Соломон (да будет над ним мир) представители 12 израильских колен 

пришли в Сихем вблизи Наблуса, чтобы посадить правителем  Ровоама сына Соломона. 

Но представители 10 колен восстали против него, потому что, он отказался облегчить их 

тяжкое иго. Вместо него правителем был утверждён  Иеровоана из колена Ефремлян. 

Новое царство называли Израиль. В начале его столицей был Шеким (Сихем), потом 

Фирца, а затем Самария. Только колена Иуды и Вениамина остались в  подчинении 

Ровоама, и образовали Иудейское царство со столицей в Иерусалиме.90  

  Израильское царство существовало с 923 по 721 г.г.  до н.э. Британская энциклопедия с 

иронией называла это государство «хвостовое царство». Оно прекратило свое 

существование в связи с сирийской оккупацией всех земель находившихся к востоку от 

Иордана и к северу от Ярмука. Самым известным израильским царем был Амврий (885-

874). Он построил Самарию, а потом сделал ее своей столицей. Его преемник Яхов 

воцарился в Израиле (874-852). Он позволил своей жене, Иезевель, дочери Ефваала, царя 
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Сидонского поклоняться финикийскому Богу Ваалу. Это привело к восстанию одного из 

офицеров, имя которого Ииуй (Яху), Он свергнул Яхова и восстановил поклонение Богу 

Яхве (Господу). При  правлении Иеровоама II (785-745 г.г. до н.э.)  третьего царь из 

династии Ииуй (Яху) его царство расширялось к северу за счет аравийских земель. Но это 

не продолжалось долго. Появление ассирийского царя Билессара II (Феглаффеллесарь-

Библийский вариант)  (745-727 г.г. до н.э.) это расшеррение прекратилось. Его преемник 

Салманассар V, а после него Синнахирим II в 721 году до нашей эры ликвидировали эти 

царства. А потом переселили израильтян в Ассирию и расселили их в Харраме, в Хаваре, в 

Парсе и в Курдистане.  

  Их место заняли арамеи. По-видимому, сосланные израильтяне полностью 

ассимилировались с соседними народами в период своей ссылки. После этого не осталось 

и следов десяти израильских колен.91  

  Что касается Иудейского царства (923-886 г.г. до н. э.), то по еврейским легендам (мы его 

используем довольно осторожно, так как не имеем доказательств опровергающих или 

подтверждающих эти данные) при правлении Ровоана сына Соломона (923-916 г.г. до н.э.) 

стало распространяться идолопоклонство. Мораль народа разлагалась, широко  

распространился «содомский грех» - педерастия. При его преемнике Авии (915-913 г.г. до 

н.э.), общество еще больше продолжало морально разлагаться.  

  В городах Мидии во время правления Яхурама сын Яхрушфата (849-842 г.г. до н.э. - в  

Библии Исорам сын Исофат) он убил своих 6 сестер вместе с вождями народа. А Ахаз сын 

Иофама (735-715 г.г. до н.э.) увлекся поклонением истуканам, своих сыновей он отдал в 

жертву языческим богам и предался разврату. Моноссия сын Езекии (687-642 г.г. до н.э.) 

отвратил свой народ от единобожия, построил несколько языческих храмов. Еще при 

Моисее уже можно было заметить, как сказано в святом Коране, еврейский народ был 

склонен искажать Слово Божье, и  убивали пророков. «Некогда Мы вступили в завет с 

сынами Израилевыми и посылали к ним посланников, каждый раз когда посланник 

приносил им что-либо не желаемое ими, они некоторых считали лжецами, а некоторых 

убивали».93 Из истории нам известно что, они убили пророка Иезекиля. Он был убит  

одним из фарисеев, потому что Иезекиль запретил ему те мерзости, которые он совершал. 

Царь Монассия сын Езекии убил пророка Исама сына Амоса, приказывая распилить его на 

стволе дерева, только из-за того, что он делал ему наставления и поучал его. Иудеи убили 

пророка Иеремиа, забросав его камнями, потому что он порицал их за мерзости.94 Как 

видно, иудейское царство сильно ощущало слабость, и долгое время находилось под 

влиянием чужеземцев. В конце X века до н.э. фараон Египта Шешет захватил Иерусалим, 

и конфисковал все, что в нем было. Филестимляне и арабы напали на Иерусалим  при 

Иораме (849-942 г.г. до н.э.), пленили его сыновей и жен. А царь Езекия (715-687 г.г. до 

н.э.) был вынужден объявить о полном подчинении ассирийскому царю Саргону (В 

Библии-Синнехорим), после чего пало израильское царство. Монассия сын Езекии платил 

дань ассирийским царям Асархадону и Ашурбанипалу. Но ассирийцы пленили этого царя,  

заковали его в кандалы и отвели в Вавилон. Однако он  возвратился в Иерусалим и там же 

умер. Иосия сын Аммона (640-609 г.г. до н.э.) был царем всего лишь три месяца. Фараон 

Египта Нехо напал на его царство, а самого его взял в плен,  и отправил его в Египет, где 

он и скончался. Вместо него был назначен царем его сын Иоаким (609-598 г.г. до н.э.). 

Этот правитель угнетал свой народ непомерными налогами, чтобы платить дань фараону 

Египта и восстановил идолопоклонство в стране. В дни Иоакима Бахтанасар Вавилонский 

(в Библии Навуходоносар царь Вавилонский)  разгромил войска Нехо  в Северной Сирии 

(605 г. до н.э.),  и двинулся на Иерусалим. Затем он пленил  Иоакиму, унизил его и сделал 

подвластным себе. А когда последний отошел от Бахтанасара и восстал против него, 



ассирийское войско вошло в Иерусалим, Иокима заковали в кандалы. После чего он по 

прошествии определённого времени  скончался.95  

При правлении Иехония (598-597 г.г. до н.э.) Бахтанасар вновь осадил Иерусалим,  при 

взятии он вывез оттуда царя с его семьёй, иудейских военачальников и примерно 10 тысяч 

населения (первое вавилонское пленение), а захваченные сокровища были вывезены в 

царский дворец в Вавилоне. Вместо Иехонии воцарился Седекия сын Иосии (597-586 г.г. 

до н.э.), так как он принес присягу быть подвластным вавилонянам. Но Седекия в конце 

своего правления отошел от вавилонян. В ответ вавилоняне двинули свои войска на 

Иерусалим и осаждали его в течении 18 месяцев, пока город не пал. Седекия был 

захвачен, и в оковах отвезён в Вавилон. Его сыновей закололи на его глазах, а самого 

Седекию ослепили.  Новуходоносор  разрушил стены города, сжег храм Божий, разграбил 

его сокровища и имущества. Около 40 тысяч евреев пленили и отвели в Вавилон («второе 

вавилонское пленение»). Часть израильтян  переселились в Египет, вместе с ними и 

пророк Иеремия. Таким образом, в 586 г. до н.э. пришел конец иудейскому царству 96  

  В Талмуде говорится, что после падение еврейского государства произошло только 

тогда, когда  «грехи сынов израилевых перешли все границы, когда они отказались 

прислушаться к словам и назиданиям Иеремии и когда терпению Всевышнего пришел 

конец».  

  После того как был разрушен дом Господний пророк Иеремия, обращаясь к царю 

Новуходоносору, сказал, «Не подумай, что ты один сумел победить избранный народ 

Бога, их мерзости и грехи привели его к этому страданию».97  

  Тора также  указывает на грехи сынов израилевых, которые привели к падению их 

царства, упоминая в этой связи слова пророка Исаи, «Увы, народ грешный, народ 

обремененный беззакониями, племя злодеев, сыны погибельные. Оставили Господа, 

презрели Святого Израилева - повернулись назад» (Книга Исаи, глава 1, стих 4). В другом 

месте Торы говорится, «И земля осквернена под живущими на ней,  они преступили 

законы, изменили устав, нарушили вечный завет (Книга Исаи, глава 24, стих 5).  

 Гегемония персов, греков и римлян в Палестине.  

 Евреи после падения их государства пережили период «вавилонского пленения» в Ираке. 

И в этот период начали записывать Священное Писание, то есть через 700 лет после 

пророчества Моисея (да будет над ним мир). Это дело продолжалось вплоть до конца II 

века до нашей эры и таким образом длилось в течении 400 лет. В это время евреи уже 

оставили соблюдение своей религии, и стали подражать идолопоклонству тех стран, в 

которых они жили.  

  Когда персидский император Кир II сверг халдейско-вавилонское государство в 539 г. до 

н.э. с помощью израильтян и покорил Мидию, у высланных евреев появилась 

возможность еще раз вернуться в Палестину. Влияние Кира распространилось до 

Палестины, которая вошла в состав персидской империи ( 539 до 332 г.г. до н.э.). Кир II 

дал разрешение евреям вернуться в Палестину,  а также разрешил им восстановить храм 

Господний в Иерусалиме. Однако очень мало евреев воспользовались возможностью 

вернуться в Палестину, потому что многим из высланных в Вавилоне понравились новые 

земли. Вместе с тем, фанатичное меньшинство боролось против ассимиляции, и благодаря 

этому израильитяне сумели избежать своего исчезновения. Один из историков писал, что 

число вернувшихся достигло 42 тысяч человек. Они восстановили храм Господний и 

довершили его строительство в 515 году до н.э. В районе Иерусалима евреи пользовались 



автономией под персидской властью, границы которой не превышали  20 километров в 

любом направлении.99  

  В 332 году до н.э. Александр Македонский захватил Палестину во время своего 

известного похода, в течении которого он также покорил  Египет, Сирию, Ирак, 

Месопотамию и часть Индии. Александр Македонский не тронул евреев. Начиная с этой в 

Палестине началась эпоха греко - эллинистического правления, власть которых 

продолжалось вплоть до 63 года до н.э.  

  После смерти Александра Македонского вспыхнула борьба между его военачальниками 

приведшая к разделу его государства. Палестина вместе с Лотакией, Дамаском, Египтом, 

Киренаикой (Ливия) и некоторыми островами Эгейского моря вошла в удельное 

государство  Птолемеев. Правление, которых длилось  с 302  по 198 г.г. до н.э. Птолемеи 

благосклонно относились к евреям, делами которых управлял первосвященник. Власть 

Птоломеев сменили Селевкиды (после смерти Македонского на их долю выпали Северная 

Сирия, Малая Азия, Месопотамия и Иранское плоскогорье) сумели завладеть Палестиной 

после сражения при Баньене. В этом сражении Селевкидский царь Антиох III одержал 

полную победу над Птолемеями. Господство Селевкидов над Палестиной  длилось до 63 

года до н.э.  

  Селевкиды постарались привить евреям греко-эллинский характер. Антиох IV пытался 

отвернуть евреев от иудаизма и в 167 году до н.э. отправил одного военачальника и дал 

ему указания отменять повсюду религиозные еврейские обряды и заменить Яхве на Зевса 

Олимпийского, назначив им греческого языческого жреца в Иерусалиме. Был запрещен 

обряд обрезания, требовалось, чтоб в пищу употребляли свинину. В силу такого 

обстоятельства евреи разделились на две группы, первая отошла от Божьих Законов волей 

или не волей. Эти эллинизированные, иными словами грекозированные евреи жили в 

самом Иерусалиме или же в греческих городах. Вторую более малочисленную группу 

составили евреи бежавшие из Иерусалима, их называли партией «святых». Евреи 

оказались под сильным влиянием греческой культуры. Арамейский язык постепенно стал 

занимать место иврита, а греческий стал языком образованной части населения. Среди 

евреев усилилась прослойка, полностью ориентировавшаяся на греческую культуру. Им 

удалось даже стать верховными жрецами «гисон».100  

  Над евреями бежавших из Иерусалима, то есть партией «святых» стоял Матафияс 

(Матаия), старшина семейства Ашмонийцев. Вскоре он умер и его сын Иуда, которого 

называли «Мукаби» (Молоток) стал его наследником. Он восстал против Селевкидов и 

ему удалось одержать несколько побед  в 166-165 годах до н.э. К нему присоединилась 

группа колеблющихся евреев. Это вынудило Антиоха IV прекратить гонения против 

евреев и дать им разрешение поклоняться своей религии наравне с греческой религией. 

«Мукабийцы" возвратились в Иерусалим в 164 году до н.э. Евреи и по сей день, 

празднуют это возвращение под названием праздник огней «Ханука».101  

  После этого евреи основали автономию в Иерусалиме. За счет борьбы соседних держав 

за Палестину (римляне, Птолемеи, селевкиды) эта автономия то расширялась, то 

сужалась, иногда даже приобретая  признаки самостоятельности. Правление в этой 

автономии основывалась на наследственном переходе власти династии Иуды Мукаби. В 

начале  они правили как первосвященники, но скоро объявили себя царями, хотя 

признавали власть  селевкидов и платили им дань. В 143 году до н.э. Дмитрюс II 

освободил евреев от всех налогов, а Симону дал титул правителя. Таким образом,  

селевкидами официально было признано правление иудейской династии,  евреям даже 

разрешено было  чеканить свою монету.102  



При еврейском царе Александре Ганиусе (103-76 г.г. до н.э.) его владения охватывали 

земли на востоке от Иордана, которые евреи называли Бирия и доходили до морского 

побережья. Границы его царства, чуть ли не охватывали все границы Соломона. После 

него к власти пришла его вдова Солом Александра которая правила  до 67 года до н.э. 

После  её смерти её сыновья стали враждовали между собой из-за власти. Арабы и 

наботеи пришли на помощь Герканусу II, сражавшемуся против своего брата 

Аристобулуса. В 63 году до н.э. известный римский полководец Помпей ликвидировал 

маленькое еврейское государство, а Гиркануса II назначил «первосвященником». Помпей 

разрушил стены Иерусалима и отнял у евреев остальные земли, но семейству Мукабийцев 

оставил римское покровительство.103  

  В период 48-40 г.г. до н.э.  римская провинция  попала под власть  Эйдумийского 

правителя Антиопатра. В 40 году до н.э. персы вновь напали на Иерусалим и захватили 

Иерусалим. Брат Геркануса Аитигунус был назначен  правителем и первосвященником. 

Он правил в течении трех лет и был последним властителем из династии «Мукабийцев». В 

37 году до н.э. римлянам удалось победить персов,  и вернуть Палестину в свое владение. 

Сын Антиопатра Ирод был назначен правителем. Хотя Ирод принял иудейство и пытался 

снискать благосклонность евреев, народ его  ненавидели. Он был тираном и больше 

преданным римлянам. Хотя и реконструировал Святыни храма Господня, увеличил ее 

площадь и сделал ее, весьма совершенной с инженерной точки зрения. Правление 

Гиркануса продолжалось до 4 года до н.э.  его современниками были пророки Захария и 

его сын Иоан (да будет над ними мир), а также Мария дочь Имрана (да будет над ней 

мир), в его последние дни родился Мессия (да будет над ним мир). Захария (да будет над 

ним мир) был плотником и опекал Марию. Когда он был в преклонных летах, а жена его 

бесплодна, Бог одарил его сыном Иоаном (да будет над ним мир). Захария и  Иоан много 

сделали, для того чтобы  призвать израильтян к правильному пути. «К нему пришла 

благая весть об Иоанне, что он будет великим девственником, пророком одним из числа 

праведных».105 То есть будет властвовать над своим народом, будет набожным и 

воздержанным пророком.106 Когда он вырос сказал ему Всевышний, «Иоан держись 

крепко Писания»107. Бог дал ему мудрость, кротость, когда он был младенцем, «Мы дали 

ему мудрость, когда он был младенцем».108 Иоан выполнял свою миссию и запрещал 

мерзости. В христианской литературе он известен под именем Иоан Креститель. Он 

крестил людей (омывал водой), для очищения от грехов. Иоан предвещал приход Мессии 

(да будет над ним мир).  

  Иоан заплатил своей жизнью за то что осудил женитьбу Ирода на своей племяннице. Она 

(Иродида) была очень красивой. Когда Иоан не одобрил этого бракосочетания она и ее 

мать возненавидели Иоанна. Иродида нарядилась, вошла к Ироду с пляской, и возлегла с 

ним на троне и когда  Ирод сказал ей: «проси у меня, чего захочешь», она попросила 

голову Иоанна. Ирод удовлетворил ее желание и убил Иоанна, его голову поднесли на 

блюде этой распутнице!!109 . «Мир ему когда он родился, в день когда умрет и в день 

когда воскреснет для жизни».110  

  Но Ирод не остановился на этом преступлении, он убил и Захарию (да будет над ним 

мир) распилив его пилой!!  

  А Мария - госпожа женщин всех народов (да будет над ней мир) родилась раньше 

Иоанна. Когда она была во чреве матери, мать дала обет посвятить ее служению Бога. 

«Господь, благоволил принять ее благовелительно, взрастил ее прекрасным растением и 

поручил ее воспитание Захарии».112 Бог избрал Марию, «И вот Ангелы сказали: Мария, 

Бог избрал тебя и очистил тебя. Он избрал тебя, предпочитая всем женщинам миров»113. 

Бог Всевышний, предопределил, чтоб произошло большое чудо, и Мария родила сына без 



отца, чтобы это произошло со словом Божием «Будь». Давайте остановимся тут и 

прочитаем краткий, но восхитительный коранический текст о Мессии, и  его пророчестве, 

«Вот Ангелы сказали, Мария! Бог благовествует о Славе Своей, Имя ему Мессия Иисус 

сын Марии. Он будет славен в этой жизни и будущей, будет одним из числа 

приближенных. В колыбели будет говорить с людьми, так  как взрослый, и будет одним из 

праведников. Она сказала, «Господи, как быть ребенку у меня, когда не касался меня, ни 

один человек? Он сказал, будет это, потому что Бог творит что хочет. Когда присудит 

быть чему-либо, то скажет тому только Будь и оно будет. Он научит его Писанию, 

мудрости, Закону, Евангелии. Он будет посланником к сынам Израиля. Я пришел к вам от 

Господа вашего с знамением. Я сделаю вам из глины птицу, дуну в нее и она будет 

летающей птицей, по изволению Божию. Исцелю слепого и прокаженного и оживлю 

мертвых по велению Божьему, Скажу вам, что будете, есть и что отложите на сохранение 

в домах ваших. В этом знамение для вас, если вы верующие».114  

Иисус сын Марии родился в 4 году до н.э. в Бейт - Лахме (Вифлеем). В легендах 

говорится, что Мария сбежала вместе с Иисусом и Иосифом Плотником в Египет, 

опасаясь  Ирода. Но вскоре они вернулись в аль-Насира (Назарет), где прошло детство и 

молодость Иисуса. Поэтому он известен как Иисус из  Назарета, а его последователей 

называли Назарянами.115  

  Иисус сын Марии был Божием знамением открывшимся перед людьми. Еще, будучи в 

колыбели он объявил, что является посланником Божьим, и предвещал о своем 

пророчестве. «Он сказал, Я раб Бога. Он дал мне Писание и поставил меня пророком. Он 

сделал меня благословенным везде, где бы я ни был. Он заповедал мне молитву, 

очистительную милостыню с имущества, пока буду я жив».116  

  На Святой Палестинской земле Иисус (да будет над ним мир) выполнял свою миссию, 

призывая поклоняться Богу, и прилагал все усилия для ведения израильтян по 

правильному пути. Он предвещал приход последнего пророка (Хатаму аль-анбия) 

Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует).  «Для благовестия о посланнике, 

который придет после меня, имя которому Ахмад».117 Несмотря на чудеса, творимые 

Богом руками Иисуса, несмотря на то, что его пророчество было истинным и указывало 

путь к Божьему Свету, израильтяне отнеслись к нему враждебно. Ему верили только 

некоторые из них. В истории упоминается случай, как в 30 году н.э. во время Пасхи 

Мессия пошел в Иерусалим, и при посещении храма Божьего,  он осудил меновщиков и 

продавцов.118 В Евангелии от Матфея (21-12/13) говорится,  «И вошел Иисус в Храм 

Божий и выгнал всех продающих и покупающих в храме и опрокинул столы меновщиков 

и скамьи продающих голубей. И говорил им, написано, дом Мой домом молитвы 

наречется, а вы сделали его вертелом разбойников».119  

  Евреи и их старшины ненавидели Мессию, в Евангелии от Луки говорится (глава 19, 

стих 47),  «И учил каждый день в храме первосвященники, книжники и старейшины 

народа искали способы  погубить Его». Поспешно собралось еврейское религиозное 

собрание «Синедрион», на котором   вынесли ему смертный приговор, обвиняя его в 

богохульстве и вероотступлении. Потом схваченного Иисуса  повели к Пилату - римскому 

наместнику, так как в то время только он смог бы исполнить этот приговор. Но он не 

нашел никакой вины у Мессии, из-за которой его нужно было приговорить к смерти. 

Тогда евреи начали кричать в один голос «распни, распни его!.. Его кровь на нас и наших 

сыновьях».121 Пилат вынужден был согласиться убить его, но Бог Всевышний оказал ему 

милость, а когда евреи думали, что убили его Бог вознес его к Себе. «Они не убили его и 

не распяли его, а только призрак являлся им ...122 напротив того, Бог вознес его к Себе».  



  Эта страница истории борьбы между истиной и неправдой на святой земле предана 

забвению. Евреи посчитали обманщиком последнего пророка, посланного им. Обвиняя 

его в колдовстве, они устроили заговор против него. Апостолы поверили ему, и после его 

вознесения начали распространять его призыв, переживая на этом пути много страданий и 

гонений. Апостолы продолжали проповедовать и призывать евреев к Истине в храме 

Божьем. А когда через несколько лет число христиан увеличилось, евреи стали опасаться 

широкого распространения призыва и стали требовать ареста апостола Петра и суда над 

ним и его соратниками в Синедрионе. Но собрание ограничилось бичеванием и отпустило 

апостолов. Новые праведники бежали в Самарию, Антиохию, Кейсарию и создали 

христианские общины. Петр уехал в Рим и там создал христианскую общину. В своей 

проповеднической деятельности он сконцентрировался на евреях. А Павел проповедал и 

язычникам и евреям, используя при этом философские понятия и термины для 

истолкования христианства, и этим приспосабливая веру к господствующей эллинской 

цивилизации. 

  В конце концов Павла и Петра при римском императоре Нероне в 64 г. н.э. приговорили 

к смертной казни. Миссия Иисуса (да будет над ним мир) скоро подверглась искажению. 

Его последователи после него попали под влияние эллинской культуры и римского 

режима. Их проповеди во многом перемешивались с господствующими обычаями, 

обрядами и учениями тех стран, где распространялось. И таким образом другим народам 

легко было принять христианство. Но христианство не вышло из ограниченных рамок, 

пока его не принял император Константин в 325 году. Он объявил христианство 

официальной религией империи.124 Император Константин заботился о христианстве и 

построил в Иерусалиме Святой храм. Который стал самой большой церковью 

христианства по своей важности и достоинствам. Кроме того  на Елеонской горе был  

построен Храм Вознесения, на Вифлееме храм Рождества. Во всяком случае, 

христианство в Палестине возникло раньше, чем возник ислам.125  

 Конец еврейского присутствия в Палестине.  

   Давайте еще раз рассмотрим, каково было положение израильтян после вознесения 

Мессии. Римляне ввели прямое управление в Иерусалиме и в оставшейся части 

Палестины, начиная с 6 года н.э., после того как от власти был отстранён Архимус, сына 

Ирода из-за  его плохого правления.  При  римском наместнике Пилате в 26-36 г.г. н.э. 

произошли вышеуказанные события с Иисусом (да будет над ним мир). Евреи восстали 

против римского господства в ноябре 66 года н.э. при императоре Нероне. Но римский 

военачальник Титус сумел подавить это восстание в сентябре 70 года н.э.  после того, как 

оно длилось в течении четырех лет. После длительной осады Титус вошел в Иерусалим, 

убивая людей, грабя и сжигая город. Он разрушил храм, построенный Иродом, не оставив 

от него камня на камне. После этого побоища Иерусалим превратился в  пустынное место. 

Многие плененные были проданы как рабы на рынках римской империи по низким ценам. 

Каждый еврей мечтал только об одном, чтобы его купил человек, который будет хорошо 

обращаться с ним, но не такой, который пошлет его на ринг с хищными зверями. Римляне 

имели обыкновение наслаждаться  зрелищем, как звери пожирают людей!! Титус 

построил в Риме триумфальную арку в честь своей победы над евреями она и по сей день 

стоит, на которой вырезанна надпись об тех событиях.126  

  Однако евреи снова восстали против римлян под руководством Баркухбы (его настоящее 

имя Симон). Это восстание продолжалось в течении трех лет 132-135 г.г. н.э., под его 

знаменем собралось много евреев. Восставшие смогли захватить Иерусалим. Однако 

римский император Адриан послал многочисленную армию под командованием Голия 

(Гулмус) Сифруса, который сумел вновь овладеть Иерусалимом и победить евреев. 



Последние были вынуждены бежать  в Петру (Беттир) и укрепится там, в крепости, 

развалины которой по сей день остаются. Однако вскоре эта крепость также была 

захваченна римлянами. Арабы  назвали остатки в Петре  «еврейскими развалинами». 

Адриан Корол жестоко расправился с восставшими. Он разрушил «Уршалаим» 

(Иерусалим), и приказал распахать землю, на которой был построен город. Многих евреев 

убили или обратили в рабство, остальным запретили входить, жить и даже приближатся  к 

Иерусалиму. Христианам же позволялось жить там, если они не еврейского 

происхождения. Над развалинами города Адриан воздвигнул новый город, назвав его 

«Иля Капитолина», который потом был известен под именем «Иля», в честь первого 

имени Адриана. Кроме этого, Адриан построил  языческий храм Юпитера на том самом 

месте, где раньше стоял древний храм Господня.127  

  Запрет на посещение евреями Иерусалима продолжался в течение двух веков.128 Евреи 

очень редко входили или жили в Иерусалиме вплоть до XIX века. Евреи расселились по 

всей земле и от них ничего не осталось в Палестине, кроме воспоминаний об их 

богохульстве, разврате, ненависти к пророкам и убийстве пророков. Возмездием для них 

было - гнев Бога и Его проклятие, и лишение их Святой Земли.  

  В конце этой главы напоминаем основные моменты. Большинство населения Палестины 

пришло из Аравийского полуострова, они и в наши дни остаются жителями этой страны.  

  Бог обещал Святую Землю израильтянам, когда они были праведными в делах Бога, 

когда ими управляли пророки.  Когда же  они отошли от истины, и отвернулись от Бога, 

стали  богохульствовать, они потеряли право на Святую Землю.  

  Мусульмане более достойны, более близки к их пророкам. Они настоящие наследники 

этих пророков. Призыв Ислама есть продолжение призывов тех пророков. Ту истину, 

которую постарались осветить эти пророки, сегодня стараются осветить мусульмане.  

  Государство израильтян никогда не охватывало всю Палестину в сегодняшних границах. 

Срок их самостоятельного правления мал по сравнению со всей историей Палестины. 

Даже когда у них было два царства,  они в основном подчинялись более могущественным 

внешним силам.  

   Еврейская автономия, предоставленная им после возвращения из вавилонского плена, 

была слабой и ограничивалась только районом Иерусалимом и его окрестностями. После 

этого они только при Мукабийцах пользовались ограниченной самостоятельностью.  

   Впоследствии евреи разошлись по всему миру из-за мерзостей, скверных дел, 

совершаемых ими, и не поддерживали никакой связи с Палестиной вплоть  до XIX века.  

  В заключении хотелось бы напомнить слова Г. Дж. Волца из книги «Краткая история 

испытания израильтян в Палестине после вавилонского плена», - «Жизнь древних евреев в 

Палестине была похожа на жизнь человека, который настаивает на том, чтобы стоять 

посреди дороги, в то время как  грузовые и легковые автомобили его непрерывно давят. 

От начала и до конца их царство носило только случайный характер в истории Египта, 

Сирии, Ассирии, и Финикии». Это и есть их самая большая история.129  

   Известный историк Густав Лебон отмечает, что израильтяне, когда населяли Палестину, 

не заимствовали у развитых народов ничего, кроме самых скверных дел их культуры. То 

есть, заимствовали только пороки, недостатки, вредные обычаи и всякие суеверия. 

Причастились ко всем богам Азии. Они верили в Астарту, Ваала и Молоха больше чем в 



племенного Бога, сурового и злобного Яхве. В него верило только меньшинство. Он также 

упомянул, что  «Среди евреев всегда царила анархия, их история не что иное, как история 

разных мерзостей... Вклад евреев в создание цивилизации равняется нулю, они ни коим 

образом не заслужили считаться цивилизованным народом... Израильтяне даже во время 

существования их царств, остались кочевыми авантюристами, изменниками, грабителями, 

кровопийцами, увлекающимися дикой враждебностью... Еврейский психологический 

характер всегда был близким к состоянию самых первобытных народов, евреи были 

безрассудными, упрямыми, беспечными простаками, как дети и грубыми как звери... В 

мире больше не найдется ни одного другого народа лишенного вкуса искусства, как 

евреи.130 
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Глава 2  

 Положение Палестины после прихода ислама  

  В исламском представлении Палестина занимает особое  и важное представление. 

Данное положение  сделало ее центром внимания и предметом особой  любви для всех 

мусульман. Коротко укажем на те важные аспекты, благодаря которым она пользуется 

таким положением.  

  В Палестине находится одна из важнейших святынь ислама - мечеть аль-Акса. Она была 

первой киблой (сторона, к которой мусульмане обращаются лицом во время молитвы) для 

мусульман. Эта мечеть также считается третьей по своему значению и достоинству в 

Исламе, после мечети аль-Харам в Мекке и мечети ан-Набави в Медине. Мусульманам 

разрешается совершать паломничество к ней, а одна молитва, совершаемая в ней 

приравнивается к 500 молитвам совершаемых в других местах.  



  В хадисе переданном от Абу Хурейра (да будет доволен им Аллах) говорится, 

Расулаллах (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Отправляйтесь в 

поломничество только к мечети ал-Харам и еще к двум. Эту мою мечеть и к мечети аль-

Акса».1 Рассулаллах в другом хадисе говорит: «Молитва в мечети аль-Харам равна 100000 

молитвам, в моей мечети 1000 молитвам, а в Кудсе равна 500 молитвам».2  

 Палестинская земля эта - земля, благословленная  кораническими текстами. «Хвала Тому, 

кто в некоторую ночь, содействовал рабу своему совершить путь от Запретной Мечети 

(мечеть аль-Харам) к Отдаленной Мечети (мечети аль-Акса), окрестности который Мы 

благословили».3 Сказал Всевышний, «Мы спасли его и Лота, переселив их на эту землю, в 

которой Мы благословили миры».4 Ибн Касир сказал, что Бог сказал о Земле Шама5 . «А 

Соломону - сильный ветер, он по его приказанию дул в эту землю, которую Мы 

благословили».6 Ибн Касир так же говорил, что Бог сказал о земле Шама7. «Между ними и 

между городами, которые там благословили Мы. Мы дали возникнуть прекрасным 

селениям».8  

   Ибн Аббас сказал, «Земля, в которой нам дано благоденствие это Бейт аль-Мукаддас»9. 

Благоденствие тут в моральном и духовном смысле ... Потому что, в этой земле 

благодатные плоды и богатства, потому что ей выделено особое место из-за того, что эта 

земля является местом, которое посещают невинные Ангелы.10  

 Она Святая Земля по Корану, Всевышний говорил словами Моисея (да будет над ним 

мир), «Народ мой! Войди в эту Святую Землю, которую Бог предписал для вас».11 Аз-

Зуджаджи говорил, что Святая, непорочная и говорят ее называли святой, потому что, она 

чиста от язычества и сделалась колыбелью пророков и верующих». Аль-Калби сказал: 

«Святая Земля - это Дамаск, Палестина и некоторая часть Иордании». А Китада сказал: 

«Вся земля сирийская (Шам) - Святая Земля».12  

  Палестина земля пророков (да будет над ними мир), место их миссии. На этой земле 

жили Авраам, Исаак, Иаков, Иосиф, Лот, Давид, Соломон, Салих, Захария, Иоан и Иисус 

(да будет над ними мир), чьи имена упоминаются в Коране. Также на этой земле жили 

многие пророки израильтян и управляли своим народом. Когда умирал один пророк, 

посылался другой, о них говорится в достоверном хадисе (аль-хадис ас-сахих) и в 

мусульманской теологии самых достоверных изречений Мухаммада (да благословит его 

Аллах и приветствует).  А также  об Юшуе (Иисусе Новине  да будет над ним мир). 

  И по этой причине мусульмане, когда читают Коран ощущают некую великую связь 

между ними и между этой землей. Потому что арена борьбы между истиной и ложью 

сосредоточилась на этой земле, потому что мусульмане верят в то, что они являются 

наследниками пророков и носителями знамени поднятого ими.  

Мечеть  аль-Акса место ночного путешествия (смотри вышеуказанные стихи Корана) 

Расулаллаха откуда он  вознесся в небеса. В этой мечети Бог Всевышний собрал всех 

пророков посланных до Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует) для того, 

чтоб он руководил ими в молитве. Это есть доказательство тому, что главенство, 

руководство и бремя миссии перешли к исламской умме.  

  Ангелы распустили свои крылья над землей Палестины, которая является частью Шама. 

В достоверном хадисе переданном от Зейда ибн Сабита говорится: Расулаллах (да 

благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Как блажен Шам, как блажен Шам. 

Спросили Расулаллаха, почему это так? Расулаллах (да благословит его Аллах и 

приветствует) отвечал: Шам Земля, на которой Ангелы Божии распустили свои крылья». 



  Она Земля великого собрания (после загробного мира) и воскрешения. В хадисе 

переданном от Имама Ахмада указывается: Вольноотпущенница Расулаллаха (да 

благословит его Аллах и приветствует) просила «Расулаллах, расскажи нам о Бейт ал-

Мукаддас. Расулаллах сказал: «Эта земля великого собрания и воскрешения».  

  Палестина  будет внутренней частью исламского мира во время усиления испытаний и 

заблуждений. В хадисе переданном от Сулме ибн Нуфейл говорится: Расулаллах сказал: 

«Внутренняя часть Исламского мира в Шаме». В хадисе от Абдуллаха ибн Амра (да будет 

над ним мир) говорится: «Расулаллах сказал: (да благословит его Аллах и приветствует). 

Видим, что основная часть Книги отнята у меня из-под подушки, посмотрел и вдруг некий 

яркий свет отвел ее в Шам, если там начнутся заблуждения, то этим светом проливается 

туда и вера».16  

  Ее верующий житель такой же борец, как борец и воин священной войны. В хадисе 

переданном от Абу Дарды говорится: Расулаллах сказал (да благословит его Аллах и 

приветствует), что тот, кто защитит один город на  этой святой земле  земли он будет 

причислен к Божьей Охране, а кто защитит одну приграничную область он будет равен 

ведущему священную войну.17  

 В хадисах, толкуемых и подкрепляемых друг другом, указывается, что победоносная и 

непоколебимая община, живет в Шаме, в частности в Бейт ал-Мукаддасе и его 

окрестностях! В хадисе переданном от Абу Амама, возводимом по иснаду к самому 

Расулаллах говорится: «Одна община из моей уммы придерживается истины и одерживает 

победы над врагами, и пока не повелит Бог, они будут в таком же духе». Спрашивали: 

Расулаллах, где они? Ответил: «В Бейт ал-Муккадасе и его окрестностях».18 Здесь имелось 

виду важное положение Палестины с религиозной точки зрения.  

  Именно благодаря такому положению Палестина стала неотъемлемой частью 

мировоззрения и сознания мусульман. Это положение углубилось с исламским 

завоеванием Палестины и в результате нескольких решительных битв в истории Ислама. 

В частности в таких битвах как Аджнадине, Фахл-Бисоне, Ярмуке, Хатине, и Айн-

Джалуте. Когда эта земля оросилась кровью сподвижников, табиинов, и борцов 

священных воин. Такое положение Палестины усилилось с эмиграцией и проживанием на 

ней многих сподвижников и последователей пророка, ученых и их потомков, с выходом 

из этой земли известных ученых, руководителей и государственных деятелей. 

   Из всего выше сказанного становится понятным желание представителей исламской 

религии освободить Святую Землю. Понимание ими необходимости расширения поля 

борьбы, охвата все большего количества мусульман, имеющих права на эту землю. 

Становится понятным желание представителей исламской религии не уступать даже 

малейшей части этой земли, дорожить ею как свой исламской землей, считая ее 

неотъемлемой частью мировоззрения и сознания мусульман. Чувство долга мусульманина 

перед делом освобождения земли ночного путешествия Пророка, принятие практических 

мер в этом направлении – настоящая гарантия сдвигов в деле возвращения родной земли и 

святынь.  

Взоры мусульман обращаются на Палестину.  

  Римское господство над Палестиной продолжалось и после вознесение Мессии, при 

императоре Константине Великом (306-337 г.г. н.э.). Известным указом (Миланский указ), 

изданным в 313 году н.э. христианство было  признано в качестве официальной религии. 

Константин сам принял христианство. В Иерусалиме в том месте, где по христианским 



преданиям был погребен Иисус, была построена церковь Святой Могилы. Она стала 

самым большим христианским храмом по своему достоинству, а на Елеонской горе 

Константин воздвигнул церковь Вознесения, в Вифлееме церковь Рождества. Константин 

в 330 году н.э. сам построил город Константинополь (Стамбул). После смерти императора 

Феодосия в 395 году н.э. Римская империя распалась на две части, восточную и западную. 

На каждой из них образовывались отдельные империи, Восточная Римская империя 

(Византийское государство со столицей Константинополь) и Западно-Римскую (столица - 

Рим). Но скоро Западно-Римская империя пришла в окончательный упадок (476 г.н.э.). А 

Восточная империя сохранила свое господство до исламского завоевания с исключением 

кратких промежутков времени.19  

  Расулаллах (да благословит его Аллах и приветствует) родился в 570 году, а через 40 лет 

ему было ниспослано Божьье откровение. Он в мекканский период (длившийся в течении 

13 лет), перенес много страданий и неприятностей.20 Начиная с этого времени до 

образования Исламского государства в Медине взоры мусульман во время молитвы 

обращались на мечеть аль- Акса, так как она считалась первой киблой для них21. Тогда же 

произошло чудо ночного путешествия пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и 

приветствует)  из мечети аль- Харам в мечеть аль- Акса, и вознесение в небеса.22. И это 

доказывает глубину взаимосвязи между Исламом и святой палестинской землей, где 

находится благословенная всеми своими окрестностями мечеть аль- Акса. После 

возникновения исламского государства в Медине, когда произошла битва при аль-

Хандаке в V-ом году по календарю хиджры в разгаре боя, когда силы язычников 

ополчились против мусульман и осадили их, «Вот, они напали на вас и сверху и снизу, и 

вот очи ваши поникли, и сердца доходили до гортаней и вы впадали в недоумения о 

Боге».23 В этом бою Расулаллах ударил камень, искры от него разлетелись во все стороны 

и пророк Божий (да благословит его Аллах и приветствует) возвестил верующих о 

завоевании Византии, Персии и Йемена.24 И это для того, чтобы сердца мусульман не 

покидала надежда на Бога, что они освободят землю от всех властей, кроме Божьей власти 

(власти Бога), даже от таких великих сил, только упоминание которых вселяло страх в 

души людей.  

  После того как устои исламского государства укрепились на Аравийском полуострове, 

Расулаллах (да благословит его Аллах и приветствует) отправил письмо к правителям и 

царям, призывая их к Исламу, так как он был Божьим посланником для всего 

человечества. Его послания были отправлены в VII-ом году хиджры к Хосрою правителю 

Персии,  и к византийскому базилевсу Гераклу, а также к Мукайкусу правителю Египта. 

Хосрой разорвал на куски письмо Расулаллаха. Расулаллах молил Бога, чтоб распалось 

государство этого правителя. А правитель  Византии, по преданиям проявил 

благосклонность к Исламу и желал принять его, но он опасался византийцев из-за себя и 

из-за своей власти.25 К тому времени Геракл уже одержал победу над персами и выгнал их 

из Сирии,  и вероятно вернулся в Иерусалим, чтобы выразить свою благодарность Богу за 

содействие в победе.26  

  Это именно та победа, о которой предвещал Коран «Римляне побеждены, в близкой от 

этой земли, но они, после того как были побеждены сами победят».27  

  Завоевание Хейбара и Федка в VII-ом году хиджры находящихся к северу от 

Аравийского полуострова было преддверием для наступления на Сирию. Благоприятные 

обстоятельства сложились  в джума аль-аваль VII-ого года по хиджре (сентябрь 628 г. 

христианской эры). После того как правитель  Гассанидов Шер'хабиль ибн Амр аль-

Гассани убил гонца Расулаллаха Хариса бин Умеира аль-Азди направленного правителю 

Басры , было снаряжено войско мусульман. В преданиях говорится, что войско мусульман 



состояло из 3-х тысячи человек, которая  сражалась против 100 тысячной армии 

византийцев. Византийцам помогали еще 100 тысячное войско из арабов  под 

командованием Малика ибн Рафиля. Сражение развернулось к востоку от реки Иордан, на 

11 километре к югу от города аль-Курк. В нем пали три сподвижника посланника Аллаха 

(да благословит его Аллах и приветствует): Зейд ибн Харис, Джафар ибн Абу Талиб и 

Абдуллах ибн Роваха. Но Халид ибн Валид сумел отвести войско удачно и убил Малика 

ибн Рафиля, арабского военачальника помогавшего византийцам. Пророку донесли, что 

византийцы готовя очередное наступление  против него. Произошла битва при Табуке, ею 

руководил сам Расулаллах. Под его командованием находилось 30 тысяч человек.  Когда 

он дошел до Табука (северная часть Аравийского полуострова, на подступах к Сирии) ему 

стало известно, что у византийцев не концентрируют свои силы в этих местах. Однако 

чтобы укрепить там исламскую власть по велению Расулаллаха Халид ибн Валид завоевал 

Дома аль-Джандаль, а население Эйлы (в Акабском заливе), Азраха, Джарба  заставил 

платить подушную подать29 .  

  К концу деятельности пророка колена некоторых племен Северной Иордании приняли 

Ислам (население Табалы, Джорш и колена из Гуд’а). Незадолго до смерти пророка (да 

благословит его Аллах и приветствует) в поход стали готовиться войска Усамы. 

Расулаллах повелел ему начать священную войну, на которой был убит отец Усамы, Зейд 

ибн Харис. В конце месяца сафар XI-ого года по хиджре 28 мая 632 года х.э., Расулаллах 

заболел. Его смерть (12 раби аль- оввал) отсрочила начало нового похода. Халиф Абу 

Бакр ас-Сыддык повелел отправиться в поход 1 раби аль-ахира XI года по хиджры (27 

июня 632 года н.э.). Войско Усамы водрузило исламское знамя на границах Сирии, но 

вскоре вернулось в Медину, так как мусульмане начали  войну с вероотступниками.  

 Первые шаги.  

  До конца XI-ого года по хиджре мусульмане продолжали устранять остатки 

вероотступничества, получившего распространение после смерти Мухаммада (да 

благословит его Аллах и приветствует) в разных уголках Аравийского полуострова. 

Халид ибн Валид со своим 18 тысячным войском двинулся на Ирак, и одержал ряд 

блистательных  побед. В частности при Зат ас-Саласил в мухаррам XII-ого года по 

хиджре, при аль-Вмазаре в сафаре XII года, аль-Валджае в сафаре XII года, Уллейсе в 

сафаре XII года, Амгешии в сафаре XII года хиджры,  при Хире в раби аль-ауваль XII года 

по хиджре. Вскоре Шархабель  ибн Хасна пришел из Ирака к Абу Бакру с доброй вестью 

о завоевании Хиры. Шархабиль увидел сон, истолкование которого было завоевание 

Сирии. А когда рассказал его Абу Бакру, тот ответил ему, что сердце ему предсказывает 

завоевание Сирии.32  

  Абу Бакр созвал всех знатных сподвижников и пригласил их обсудить вопрос о 

возможности похода на Сирию. Сподвижники согласились, потому что считали Абу Бакра 

опытным полководцем. Абу Бакр торжественно призвал все уважаемое собрание к 

священной войне. Но через некоторое время собрание узнало о численности войска и 

военной мощи визайнтийцев и из опасения столкнуться в боях с такой мощью 

сподвижники не ответили на призыв Абу Бакра.  

  Однако  за священную войну выступили Омар Ибн Хаттаб и Халид ибн Саид. Абу Бакр 

назначил его эмиром и объявил о том, что он и его семья на Божьем пути и назначил его 

первым руководителем похода на Сирию 16 ноября 633 года. Вместе с тем  Омар ибн 

Хаттаб посоветовал  Абу Бакру, не назначать  Халида ибн Саида руководителем всей 

армии из-за его неопытности. Абу Бакр согласился с этим и ограничился назначением  его 

командующим небольшого резервного  отряда расположившегося в Тиме.  



  Абу Бакр отправил послание к Йезиду ибн Абу Суфьяну, Абу Убейде ибн Джараху, 

Муазу ибн Джабалю и Шархабелью ибн Хасне и сообщил им, чтобы они собирали силы 

для сражений. Затем он сообщил о том, что командовать войсками будет Абу Убейда. Он 

послал письмо также в Йемен, в нем он просил йеменцев мобилизоваться под 

руководительством Анаса ибн Малика. Мусульманские отряды начали концентрироваться 

и готовиться к священной войне со всех сторон халифата.34  

  Войско Язида ибн Абу Суфьяна первым  вошло в пределы Сирии (примерно 3 октября 

633 года). В составе его отрядов было около 7 тысяч человек.  

  За ним через 4 дня последовали войсковые части Шархабеля, а через 10 дней прибыло 

войско Абу Убейды. В состав войск, которых входили формирования  Муаза ибн 

Джабала. По приказу Абу Бакра войско Халида ибн Саида тоже присоединилось к частям 

Абу Убейды.35  

  Когда император Геракл услышал о передвижении мусульман, он ушел из Палестины 

примерно  12  ноября 633 года и переместился в Дамаск,  и далее в Хомс.  18 ноября того 

же года он прибыл в Антиохию, где разместился  командный центр византийских войск 

вступивших в бои с мусульманскими армиями.36  Войско Язида разместилось  в районе 

Бальги к востоку от Иордании, войско Шархабеля в окрестностях Бусры, а войско Абу 

Убейды в эль-Джабия. Вскоре Абу Бакр решил назначить командующим четвёртой 

мусульманской армией состоящей из 2-3 тысяч человек опытного военачальника Амра 

ибн аль-Аса. К Амру присоединились так же старейшины и знатные лица из племени  

Курейшитов. Амр, очищая дорогу к Эйле, направлялся в Палестину.37  

  После того как Абу Бакр получил известия о большой концентрации византийцев и о 

великой победе Халида ибн Валида в Ираке 28 марта 634 года он отправил к нему письмо, 

прося в нем срочно прибыть в Сирию для помощи мусульманам. Примерно 14 апреля 634 

года Халид вышел из Ирака с подкреплением в 9 тысяч человек, после чего вся 

мусульманская армия в Сирии насчитывала 33 тысяч человек.38  

Ознакомления с путями завоеваний и  причины.  

  Прежде чем продолжить разговор о завоевании Святой Земли, необходимо 

останавливаться на отдельных вопросах для выяснения  сути, на чем обосновывалась идея 

завоевания и причины побудившей  к этому.  

Первое ознакомление: об истинности Священной войны.  

  Любому справедливому исследователю ясно, что ведение священной войны -  это 

донесение исламского послания до всего человечества и стремление достичь или победы, 

или пасть на войне за веру. Это подлинные причины, побуждающие мусульман к самому 

большому и милосердному завоеванию уголков Земли в её истории. Завоевания не были 

основаны на принципах материальной пользы и личных интересах, или из-за 

бесплодности земли и нужды. Целью этих завоеваний не была  агрессия или настильное 

обращение людей в Ислам.  Священная война велась против таких режимов и такой 

власти, которая препятствовала Исламу, его призыву людей и распространению его света 

по Земле.  

  Сейид Кутб пишет: «Тема этой религии - человек, ее арена - вся Земля. Это общее 

объявление об освобождении человека на Земле от всех властей, кроме Божьей власти. 



Это динамичная и реальная религия, намерение которой  осуществление таких  форм 

власти, при которой человек правил бы по божеским законам. Ислам не просто 

вероубеждение. Он имеет цель устранение всех режимов и любой власти, основанной на 

власти человека над человеком, и установление такого строя, в котором людьми правили 

бы такие законы, нормой которых является поклонение только Аллаху. С получением 

приказов только от Него, каждый человек под покровительством этого общественного 

строя принимает только то, что не противится его вере. Покорность перед Аллахом 

является таким общечеловеческим принципом, к которому должны двигаться все 

человечество. И его  призыв не остановят, ни какие препятствия, будь это - политический 

режим, или материальная сила. Этот призыв позволит каждому избрать Ислам 

самостоятельно, только по своей воле, но, не сопротивляясь ему и не борясь с ним. Иначе 

мусульмане должны будут воевать против него.»39  

  Джихад (священная война) в Исламе не считается джихадом если она ведется не ради 

Аллаха, эта священная война должна вестись по Божеским Законам. Хасан аль-Банна 

пишет: «Аллах предписал священную войну в обязанность всем мусульманам, ни как 

орудие для агрессии и средство для достижения личных интересов, а как защиту 

интересов Ислама, гарантию мира, как отдача долга перед великой миссией, бремя 

которой несут мусульмане, как ведение людей к истине и справедливости. Мусульманин 

когда идет в бой в его сердце только одно желание, чтоб слово Божье стало самым 

великим. Вероисповедание требует от него, не смешивать эту цель с другим умыслом. 

Карьеризм, триумфальность, любовь к имуществу, жажда добычи, несправедливая победа 

запрещены ему. Разрешено только одно - отдать свою кровь и душу выкупом для веры и 

для ведения людей прежним путем.»40  

  Джихад в Исламском мировоззрении связан с тем, что его ведут только с намерением 

«ради Аллаха». А его цена – «рай». Обрати внимание на слово Всевышнего: «Так, Аллах 

купил у верующих их жизнь и их имущество, платя им за них раем, в битвах подвязаются 

они на пути Божьем, убивают и убитыми бывают…».41 41  

Второе ознакомление с причинами завоевания Шама 

(земли сирийской) и других стран.  

  Завоевание основывалось и осуществлялось на истинном желании джихада. Мусульмане 

соблюдали все условия  джихада во время завоеваний. Если какой-нибудь честный 

исследователь перевернет страницы истории и биографий отдельных выдающихся 

личностей, то обязательно увидит как сподвижники и мусульманские завоеватели 

полностью и искренне соблюдали нормы, были верны целям, умыслам и правилам 

священной исламской войны (джихада). При ссылке на эту истину будем ограничиваться 

тем, что происходило во время завоевания Шама.  

  В мае 633 года  Абу Бакр отправляя Анаса ибн Малика к йеменцам, для сбора армии в 

поход на Сирию  писал: «Аллах предписал верующим священную войну ради Аллаха. Во 

имя Его джихад есть обязательный долг. Аллах воздаст за него. Мусульмане и раньше  

собирались для ведения священной войны против византийцев в Сирии. Таким образом, 

они стали благонамеренными, и увеличилось их воздание.»42  

  Абу Бакр советуя Язиду ибн Абу Суфьяну, во время  его похода в Сирию сказал: «Ты 

должен быть богобоязненным. Он видит, что ты таишь в душе, так же как и то что, ты 

делаешь. Самый достойный человек для Аллаха самый покорный Ему. А самый близкий 

человек к Аллаху, который приблизится к Нему своими добрыми деяниями.»43  



  В другом наставлении Абу Бакра к Язиду говорится: «О Язид, я тебе рекомендую 

благочестие перед Аллахом, покоряться Ему, уважать и бояться Его. Когда встретишь 

врага, Аллах дарует вам победу без чувства трусливости, без вероломства, без военных 

уверток и хитростей. Тогда не убивайте детей, старых и женщин, не сжигайте пальмы, не 

троньте и не пилите фруктовых деревьев, не режьте домашних животных, если в этом нет 

нужды. Встретите людей в монастырях, утвердивших, что они затаили дыхание во имя 

Аллаха. Призывайте их идти с вами. Если встретите врага - язычника, тогда представить 

им три правила. Когда они ответят всем, примите их и оставьте их в покое. А если не 

хотят принять Ислам, то пусть платят подушный налог. Если согласятся, то примите их и 

оставьте их в покое. А если не захотят и этого, то просите помощи у Аллаха, и если 

Аллаху будет угодно (иншаалах) сражайтесь с ними. Аллах поможет всем, кто помогает 

Ему и Его пророкам.»44  

  Абу Бакр советовал Халиду ибн Саиду: «Ты уже вышел с многочисленным и громадным 

войском. Я надеюсь, что если Аллаху будет угодно, то твой поход будет благополучным и 

благонамеренным.»45  

  А когда Абу Убейда со своим войском двигался в направлении Сирии, Абу Бакр на 

прощание сказал ему: «Слушай и выполняй что, скажу, ты отправляешься в поход со 

знатными людьми, старейшинами арабов, праведными мусульманами и царями эпохи 

джахилии, они тогда воевали с энтузиазмом и сегодня воюют достойно с благими 

намерениями, с упованием на Аллаха. Аллах тебе защитник. Если Аллаху будет угодно, 

отправляйся завтра.»46  

  На следующий день Абу Бакр пришел к нему и при расставании вновь  сказал ему: «О, 

Абу Убейда, делай доброе, живи как борец за веру и умирай павшим на священной войне. 

Аллах воздаст тебе, чтоб твои глаза осознали, что в этой жизни и что в будущей. 

Поистине я молюсь, чтобы ты был среди кающихся, покорных, набожных в этой жизни и 

среди желаемых в будущей. Аллах уже оказал тебе добро, отдал добрые дела в твое 

расположение, так как поставил тебя командующим исламской армией, которая идет на 

врагов. И сражается против богохульствующих и язычников».47 Абу Бакр провожая Амр 

ибн аль-Аса сказал: «Будь в страхе Божьем, когда ты в тайне и при людях, пусть не 

покидает тебя чувство стыда перед Аллахом, даже когда ты останешься наедине с самим 

собой. Он видит твои дела, кайся перед Ним в своих деяниях. Будь богобоязным, даже 

когда встретишь врага.»48  

  Когда ас-Сиддик посылал Халида в поход на Сирию, он писал ему: «Пусть не огорчит 

тебя многочисленность врага, Аллах тебе поможет. О Абу Сулейман он тебе окажет 

счастье. Доводи свои дела до конца и Аллах поведет тебя.  

  Не будь тщеславным, иначе останешься без помощи и проиграешь войну. Не веди себя 

фамильярно, Аллах окажет вам милость Он всемилостивый.»49  

  Мы привели примеры, рассказывающие о начале завоеваний. Это избранные места, но 

они достаточны для того, чтобы понять принципы, из-за которых начались завоевания и 

священная война. Этими принципами были призывы к Исламу и распространение Ислама.  

Третье ознакомление.  

  Тут речь идет о том, что содержится в советах Абу Бакра к военачальникам исламской 

армии, армии, отправляемой в поход на Сирию. Это искусство командования исламской 

армией. Утверждаем, что эти советы самые лучшие рекомендации для командования 



армией. И они дают Исламской армии идеологический и духовный характер, отличающий  

ее от других армий в поведении отдельных людей и всего  командования. Этот дух 

усиливает  дисциплину и покорность, преданность и верность, запрещая самовластие 

военачальника над подчиненными, обязывает во всем советоваться и несет в себе высшую 

моральную подготовку. Подтверждает то что, джихад является поклонением Аллаху и 

благим делом перед Аллахом. В совете Абу Бакра к Зейду, при его походе в Сирию 

говорится: «Когда придешь к своим подчиненным, обращайся с ними по-хорошему, начни 

с доброго. Когда будешь выступать с проповедью, говори лаконично, потому что 

многословие заставляет забыть некоторые важные детали. Будь благочестивым, и люди 

будут такими. Совершай молитвы своевременно с соблюдением всех правил и 

благоговением. Если к тебе придут посланцы врага, то оказывай им почтение. Долго не 

задерживай их в своем лагере, чтобы они, не сумели всё разузнать, не видели твоих 

недостатков и не знали твоих намерений. Не дай им говорить раньше тебя. Ты сам 

начинай беседу и веди ее до конца. Не открывай перед ними секреты. Если просишь 

совета у кого-нибудь, тогда поверь тому, что говорят. Не скрывай при совете что нибдь. И 

ночью продолжай консультации, ради выяснения правды. Усиливай охрану, расставляй их 

по всему лагерю. Проверяй их часто, внезапно, чтобы они этого не чувствовали. Если 

увидишь, что кто-нибудь оставил свой пост, требуй от него дисциплины и наказывай 

слегка. Ночью ставь их посменно. Первое дежурство пусть будет самым длинным, так как 

оно самое легкое из-за близости ко дню. Смягчай наказание тому, кто этого заслуживает, 

но не спеши делать этого. Не будь невнимательным к своим подчиненным, а то 

развратишь их, не заключай их в тюрьму, а то опозоришь их. Не заставляй воинов 

говорить тебе всех своих тайн, ограничивайся тем, что сами говорят. Не составляй 

компанию с шутниками, заседай с почтительными, верными тебе людьми. Не опасайся 

боя, а то и воины трусят, остерегайся алчных стремлений, они приближают к поражению, 

и удаляют от победы.»50  

  В другом предании от Абу Бакра говорится: «Когда он провожал Зейда, сказал ему: Если 

обещал что-нибудь, то выполняй. Если тебе доносили о слабости врагов, то никому не 

говори об этом, пока не увидел воочию. А когда увидишь, поверь и не трусь перед врагом, 

а то будут трусить и другие.»51  

  В совете Абу Бакра к Амру ибн аль-Асу говорится: «Будь отцом тому, кто с тобой 

вместе. Проявляй к ним доброту при походе, среди них есть слабые.., остерегайся быть не 

умеющим делать то, что я тебе поручил, остерегайся слабости и не говори, что сын Абу 

Кахафы отправил меня к врагу, когда я немощен». Потом он приказал ему отнестись с 

любовью и к мухаджирам и к ансарам и сказал: «Пусть не обманывает тебя помощь 

дьяволов. Скажи, меня поддерживает Абу Бакр, потому что я лучше них. Не отделяй себя 

от воинов, совещайся с ними, о чем захочешь. Не забудь молитву, возвещай о ее времени, 

когда наступит ее час. Когда произносишь проповеди, говори лаконично. Будь 

благочестивым и твои поданные будут честными по  отношении к тебе. Требуй со своих 

спутников чтения Корана, запрещай им упоминать о джахилии [1] и обо всем, что 

связанно с  джахилией. Потому что это вызовет вражду между ними. Запрещай 

вспоминать лучшую пору жизни, даже тогда, когда уведешь упоминание твоих 

предков...».52  

  Абу Бакр так же дал советы Халиду ибн Саиду: «..Подтверди сведущего, учи 

невежественного. Порицай глупого, привыкшего к роскоши. Дай наставление всем 

мусульманам. Пусть твои наставления и советы будут над воинами как военачальник. 

Аллах и мусульмане имеют права над тобою. Делай ради Аллаха, как будто ты видишь 

Его. Приставь себя к смерти. Не забудь, мы все умрем, потом воскреснем, потом будем 
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допрашиваемы, и давать отчет. Аллах создал нас и тебя, чтобы быть среди благодарных и 

бояться Его мести».53  

   

[1] Джахилйя - доисламская эпоха.   

Подготовка к боям.  

  В то время когда войска мусульман продвигались в  Сирию, Геракл находился  в 

Антиохии и занимался подготовкой войска и подкреплений, которые должны были 

сражаться с мусульманами.  Когда Абу Убейда услышал о скоплении большого  

византийского войска он  написал об этом Абу Бакру. Абу Бакр в своем письме ответил 

ему (декабрь 633 года): «Получил твое письмо. Мне стало ясно, что ты  писал о Геракле - 

царе византийцев. А что касается концентрации его сил в Антиохии, то они обязательно 

будут побеждены. Тебя и  мусульманам  Аллах дарует победу. Что касается количества 

его людей, сколько население в его царстве, столько он и собрал людей. Какой народ не 

послушается призыва своего правителя пойти на войну. Ты, знаешь, слава Аллаху, против 

них воюет немало мусульман. И мусульмане готовы жертвовать собой, любят смерть, а их 

враги очень дорожат жизнью, очень любят жить. Мусульмане молятся Аллаху, чтоб он 

воздал за эту войну большую награду. Они любят джихад ради Аллаха, больше, чем 

первенцев своих жен, больше своего богатства. Один мусульманин в бою лучше тысячи 

византийцев - язычников. Веди войско свое против них. Не скучай по тем, кто оставит 

тебя. Ведь Аллах всегда с тобой. Кроме того, если Аллаху будет угодно, помогу тебе 

людьми, насколько ты будешь нуждаться в них».45  

 Первые бои.  

  Первые бои в Сирии развернулись сразу после прибытия туда отрядов Усаыа ибн Зейда. 

Они произошли при Арбе и Дасине  в марте 634 года. Визайтинцы отправили 

трехтысячную армию к городу Газа. Однако в битве в долине Арба (на юге Мертвого 

моря)  мусульмане  одержали над ними победу и убили одного из византийских  

военачальников. Византийцы стали отступать, однако мусульманские отряды, развивая 

успех, вновь атаковали отступающую и деморализованную армию при Дасине (вблизи 

Газы) и окончательно разгромили её остатки.  

    Халид ибн Валид верховный главнокомандующий.  

  После поражения при Арбе и Дасине  византийцы провели широкомасштабную 

мобилизацию по своим владениям. Со своей стороны Абу Бакр послал Халиду ибн 

Валиду письмо, в котором приказал прийти на помощь мусульманским силам в Сирии. В 

апреле 634 года Халид отправился в Сирию и взял на себя командование мусульманскими 

войсками в Сирии, сменив  Абу Убейду».56  

 Сражение при Аджнадине.  

   Аджнадинское сражение было одним из первых выдающихся битв при завоевании 

Сирии. Оно произошло о на Палестинской Земле. Хотя Аджанадин не отмечается в 

картах, он по заключению Ахмада Адилья Кемала находится в 11 км. к северу от 

Джибрана и 30 км. к югу от Рамла.57  

mohsine5webweb_pallivresist%22%20l%20


  Все пять частей исламских войск (под командованием Абу Убейда, Халида, Язида, 

Шархебеля и Амра) встретились в районе Аджнадин и приняли командование Халида ибн 

Валида. Их общая численность достигла 33 тысяч человек, а численность византийцев 

около 100 тысяч человек.58  

   Днем в субботу 30 июля 634 года  перед началом битвы командующий правым флангом 

исламской армии Муаз ибн Джабаль сказал: «Мусульмане, сегодня не щадите свою жизнь, 

жертвуйте собой ради Аллаха. Если вы одержите победу над ними, то эта страна навеки 

будет вашей - исламской страной. Да будет доволен этим Аллах и великая награда от 

Него».59 Руководствуясь такими божественными и духовными ценностями мусульмане 

вели войну в Палестине.  

  Сражение началось с атаки византийцев на правом фланге мусульман. Затем последовала 

атака на левый фланг, но мусульмане стойко выдержали  натиск, осыпая шеренги 

атакующих градом стрел. Вскоре мусульманские части развернули свои войска и 

атаковали противника который не выдержав их натиска стал отступать.  Ат-Табари 

ссылаясь на Ибн Исхака писал, что один византийский военачальник сказал своим: 

«Наденьте мне на голову одежду. Его спросили, зачем?  Он  ответил, это несчастный день! 

Я не хочу видеть его!! В жизни своей не видел ничего  хуже этого дня». 60 В этом бою 

византийцы потеряли примерно 3 тысячи человек, остатки их войска рассеялись  по 

разным городам - в Иерусалиме, Кейсарии, Дамаске, Хомсе. У мусульман стали погибли  

Абан ибн Саид ибн аль-Ас, Хитам ибн аль-Ас (братья Амр ибн ал-Аса), Тулейб ибн Умейр 

ибн Вахаб (он сын Арва бинт Абдулмуталиб - тети Мухаммада (МЕИБ)).61  

  Для мусульман это сражение было большой победой. Был развеян миф  о могуществе 

византийцев, и мусульмане практически ощутили преимущество своей веры. После этого 

они стремились завершить свои победы, уже, будучи закаленными опытом и знанием.  

  Вероятно, после этого сражения мусульмане не продолжали своих завоеваний внутри 

Палестины и не направились на север. Они обошли Мертвое море, перешли с севера реки 

Иордан и направились в Дамаск . В 38 километрах к югу от Дамаска в долине ас- Суфр 18 

августа 634 года мусульмане встретили византийцев и нанесли им поражение. Это 

радостное сообщение пришло к Абу Бакру когда он был при последнем дыхании, так как 

он умер (да будет доволен им Аллах) ночью во вторник 23 августа 634 года.62 62  

 Отстранение Халида.  

  После Абу Бакра Омар ибн Хаттаб (да будет доволен им Аллах) стал правителем 

халифата и приказал отстранить Халида от командования войсками находящихся  в  

Сирии. По этому поводу Омар отправил письмо  Абу Убейде 28 августа 634 года. 

Наверняка он получил сообщение через неделю, в нем говорилось: «Я тебя назначил 

правителем над мусульманами, не стыдись. Аллах не одобряет чувства стыда перед 

истиной. Я рекомендую тебе бояться Аллаха, который вывел тебя из заблуждений, и вел 

по правильному пути, вывел тебя из язычества и сделал тебя праведным. Назначаю тебя 

командующим над армией Халида, возьми его армию. Не веди мусульман к гибели и 

опасностям из-за военной добычи. Не обращай внимание на имущество мира. 

Ограничивайся тем, что дано тебе. Остерегайся не погибнуть гибелью тех, кто был раньше 

тебя. Ты уже видел их смерть, хорошо осведомлен об их тайнах. Между тобой и 

загробным миром только тонкое покрывало. Как наступит час, время снимет покрывало с 

этого мира, свежесть и красота которого прошла. Самый разумный тот, кто стремится 

быть более богобоязливым!!».63  



   Вот! Это письмо  о назначении в эпоху сподвижников, четко изложенный приказ - 

стремление к милосердию, к праведным воинам. Призыв быть сердечно привязанным к 

загробной жизни, стремиться к набожности. Полная гармония между повинностью, 

работой и поклонением.  

   Не будем обсуждать отстранение Халида, но давайте на минуту остановимся перед 

величием тех сподвижников, которые завоевали Палестину. Халид о своем отстранении 

узнал без осведомления Абу Убейды. Он продолжал полновластно распоряжаться и Абу 

Убейда при молитве стоял после него. Халид слегка наказал его за то, что он не сообщил 

ему, так как он должен править. Абу Убейда ответил: «Не желаю, власть и не стремлюсь к 

ней... Мы с тобой братья, которые все время ждут повеление от Аллаха Всемогущего и 

Великого. Человеку не будет нанесен ущерб, если его брат будет править им в 

вероисповедании, а не в светских делах. Кто из них станет правителем, должен знать, что 

он более близок к смуте».  

  Самая важная черта исламского воспитания,  положительно отражается на отпущении 

грехов священной войной. А именно  стоять выше вопросов, связанных с наслаждением и 

страстью души, привязанность к загробному миру сердцем и своим трудом. И эта не та 

борьба, которая ведется ради каких-то должностей и титулов, это соперничество на арене 

самоотдачи и жертвования. Было бы хорошо, если бы современные исламские деятели 

походили бы на своих предков, военачальников тех далеких времен. 

 Сражение Фахл-Бисан.  

  Битва развернулась  на берегах реки Иордан. Мусульмане разместились в Фахле к 

востоку от Иордана, а византийцы вблизи Бисана к западу от Иордана (на северно-

западном направлении Фахла). Однако поле боя расположилось к востоку от Бисана 

внутри  границ Палестины. Число византийцев достигло 50 тысяч человек, а по 

некоторым данным даже 80 тысяч. А число мусульман не достигало даже 30 тысяч, то 

есть было 26 тысяч человек.65  

  Незадолго перед боем византийцы послали письмо к Абу Убейде: «Ты, твои спутники и 

все приверженцы твоей веры покиньте нашу страну. Эта плодородная земля приносит 

пшеницу, ячмень, фрукты, виноград - разные плоды, но вы не жители этой страны, 

возвращайтесь в свою бедную страну. Не отдадим вам то, что не было вашим раньше. Не 

оставим вас в покое. Вы слишком не умеренны".66  

  Абу Убейда ответил им: «Что касается ваших высказываний покиньте нашу страну, вы 

не жители этой страны, то где доказательство? Клянусь жизнью, мы не покинем ее, Аллах 

унизит вас. Он назначил нас своими наследниками в этой стране, отнял ее из ваших рук и 

отдал нам. Эта страна принадлежит Аллаху,  и рабам Божьим. Аллах владыка земной и 

небесной власти. Одарит властью того, кого хочет. Кого хочет, делает могущественным, а 

кого хочет,  унизит. Не думайте, что мы покинем эту страну. Мы не отойдем от нее пока 

не уничтожим вас и не выгоним из этой Земли. Но если хотите остаться в живых и жить 

на этой земле, внемлите призыву Ислама и оставайтесь жить».67  

  Такой был ответ мусульманского командования. В нем звучит гордость, великодушие, и 

превосходство - связанные с характером исламской миссии и исторического исламского 

движения. Ответ был кратким - настойчивость в завоевании страны и распространение 

Божьей миссии.  



  Потом византийцы потребовали послать одного человека на переговоры. Абу Убейда 

поручил это дело Муаз ибн Джабалу. Он пошел к ним. Все византийцы высокомерно 

восидали на ложах в окружении ослепительной роскоши. Муаз не захотел сидеть на 

коврах вместе с ними, и сел на землю. Ему сказали: «Раз ты пришел к нам, и сел с нами, то 

должен быть почитаемым ... Но ты сел на землю, только рабы так поступают. Видно ты 

сам себя унижаешь. Муаз им ответил, что они с помощью этого "достоинства", которое 

так выпячивают, имеют власть только над слабыми. Но мы не нуждаемся ни в светском 

почете и пышности, ни в чем нибудь другом отдаляющим нас от Господа нашего...  

... На самом деле я поступил по-рабски. Я раб Божий, сижу на ковре Аллаха (то есть на 

земле), я не владею чем-нибудь, чтоб иметь власть над братьями моими и мне все равно 

как вы будете относиться ко мне, так, как, Аллах будет относиться ко мне иначе...».  

  Византийцы, стараясь продемонстрировать свое могущество, сказали: «Наши владения 

велики, армия многочисленна... Численность наших больше небесных тел и пустынных 

голышей. Они спросили: Чего хотят мусульмане. Муаз предложил им принять одно из 

трех условий: Ислам, подушную подать или войну. И сказал: Если ваш правитель - 

Геракл, то наш это - Аллах Всемогущий и Великий, который создал нас. Нами командует 

один из нас. Если он придерживается Книги Божьей и Сунны пророка, то мы сами его 

признаем властителем над нами. Но если он поступает иначе, мы отстраняем его. Если он 

ворует, мы ампутируем ему руку, если он прелюбодействует, он будет наказан розгами, 

если бранит одного из нас, получит ответ как следует, если оскорбит кого-нибудь, это 

коснется и его самого. Он не скроется от нас и не будет высокомерно обращаться с нами. 

Не отнимет у нас наш трофей, которым Аллах нас одарил. Он такой же, как мы ... Что 

касается ваших слов: Наша армия многочисленна, если ее многочисленность превысила 

бы даже небесные тела и голыши пустыни, мы не поверили бы в это. Не желаем быть 

больше них, мы отказываемся от силы и могущества и уповаем на Аллаха Всемогущего и 

Великого и надеемся на Господа нашего, и насколько не было бы меньше наших сил, 

Аллах сделал могущественными нас, и дал нам победу».  Византийцы сказали Муазу что 

готовы отдать мусульманам  город Балго и прилегающие к реке Иордану земли,  и 

призвали, их начать  войну с персами  обещая свою помощь. Муаз ответил: - «То, что вы 

предлагаете нам, уже в наших руках. Даже если бы вы отдали все свое имущество, о чем 

мы ничего не знаем, я бы все равно настоял на тех трех условиях, которых я изложим 

вам». Византийцы разгневались на него и сказали: «Мы приближаемся к тебе, а ты 

удаляешься от нас? Иди к друзьям своим. Завтра мы загоним вас в горы». Муаз ответил: 

«Горы? Ничего. Но или убейте нас до последнего или мы заставим вас уйти из вашей 

земли разбитыми и униженными».68 Вместе с тем византийцы также послали на 

переговоры к Абу Убейде своего представителя. Повторился тот же случай, что и с 

Муазом. Когда византиец подошел к мусульманам, он сразу не распознал командующего!! 

И начал расспрашивать, где командующий, когда ему указали на Абу Убейду, который 

сидел прямо перед ним на полу (у него на плече был лук, а в руках стрелы, как у 

обыкновенного воина), византиец удивился и спросил: Почему он сидит на полу? Абу 

Убейда ответил: Я не владею ни одним динаром или драхмой, у меня нет ничего, кроме 

моего коня, оружия и меча... Даже если бы были у меня ковры, подушки не сел бы я на 

них без моих друзей и братьев. Византиец сказал  Абу Убейде что их базилевс готов  

выплатить каждому мусульманскому два динара и одну одежду, самому Абу Убейде 

тысячи динаров, а халифу Омару 2 тысячи динаров и еще отдать мусульманам  город 

Балга, и земли прилегающие к реке Иордан с тем, чтоб мусульмане возвратились и 

подписали мирное соглашение с византийцами. Но Абу Убейда отверг эти предложения и 

сказал, что Аллах повелел мусульманам предложить врагам три вышеуказанные условия: 

Ислам, подушную подать или войну... Византиец ушел.69  



  Византийцы должны были понимать, что мусульмане не могли обменять свою великую 

идею об Исламе на мирскую суету.  

  Командующим византийской армией  был Сакилар сын Михрака. Командующий 

мусульманской армией был, как уже отмечалось, Абу Убейда. Ночью 23 января 635 года 

мусульмане подготовились и выстроились, совершв утреннюю молитву. Абу Убейда на 

правый фланг назначил Муаза ибн Джабаля, а на левый фланг Хашима ибн Утбы. 

Пехотой командовал Саид ибн Зейд ибн Амр ибн Нуфейл, конницей Халид ибн Валида, 

он переправил ее через реку Иордан,  и направляя на византийцев.70  

  Со своей стороны византийцы подумали, что мусульмане все еще в Фахле и не ожидали 

перехода мусульман через реку Иордан. Командующий византийской армией рассчитывая 

врасплох застать спящее войско мусульман, повёл свою армию на Фахл.71  

  Однако битва началась утром. Она была достаточно жестокой. Халид ибн Валид лично 

убил 11 вражеских рыцарей и военачальников, мусульмане одержали победу. 80 тысячная 

византийская армия  была разбита.72 Ал-Белазури писал, что число убитых византийцев 

достигало 10 тысяч.73 Таким образом мусульмане овладели Иорданией, взяли лучшие 

поселения, оставленные византийцами, а также большое количество трофеев. Охваченные 

страхом византийцы укрылись в крепостях. Многие представители византийской знати и 

рыцари бежали в Кейсарию и Иерусалим.74 

Поход  на Север.  

  Хотя мусульмане дважды одержали крупную победу над византийцами в Палестине 

(первый раз на юге - при Аджадине, другой раз на севере - при Фахл-Бисане), они не   

продолжали  завоевание Палестины, а повернули на север и двинулись на Дамаск. Осада 

Дамаска продолжалась в  течении четырех месяцев. Город был взят 3 сентября 635 года. 

Затем мусульмане заключили мирное соглашение с жителями Баалбека, и город вошёл 

под мусульманское управление. После 18 дневной блокады 1 июля 636 года,  был взят  

Хомс, с жителями которого также был заключен договор. Абу Удейда послал передовые 

отряды на Алеппо и в направлении полуострова. Но Омар ибн Хаттаб потребовал от него 

собрать вместе свои отряды и прекратить наступление. В это время шла усиленная 

подготовка к сражению при Кадисийе против персов. Со своей стороны византийцы 

готовились к решительной битве. Исходя из всего этого, Абу Убейда отправил Халида в 

Дамаск, с 1000 мусульманами, а Амр ибн аль-Аса оставил со своим войском в 

Палестине.75  

 Сражение при Ярмуке.  

  Во время прежних повторяющихся поражений Геракл оставался в Антиохии. Там он 

сконцентрировал свои силы и отправил их в бой. В разных преданиях по-разному 

указывается число византийцев. Говорят их число, было такое, что не было видно Земли.  

Ал-Азри так их описывал: «Они разосходились по всей Земле, как ночь и как горный 

поток. Они напоминали стаю саранчи».76  

  По предположению рассказчиков их число колебалось между 100 тысяч и 400 тысяч 

человек. Вероятнее всего, их было 200 тысяч под командованием Бахана. А число 

мусульман было 36 тысяч, среди них находилось  1000 сподвижников пророка (да будет 

доволен ими Аллах). Из них в бою погибли 100 человек.77 Когда Абу Убейда услышал об 

огромном скоплении византийцев, командование исламской армией решило избежать боя 

и отступить от Хомса. Мусульмане вернули жителям города собранную подушную 

подать, так как не были в состоянии защищать их.78 Омару не понравилось такое решение, 



но он согласился с ними. Он отправил им на помощь новые подкрепления под 

командованиям Саид ибн Амра и сказал ему: «Я тебя назначаю командующим над этим 

войском, ты не лучше какого-нибудь из них, кроме твоей богобоязливости. Не брани их и 

не бей кнутом, не оскорбляй слабых, не остерегайся сильных в твоем войске. Всегда будь 

справедливым и не предавайся разным увлечениям...».79 Таково было отношение 

командования к своим подчиненным в исламской армии. Абу Убейда возвратился в 

Дамаск. Все что, было, собрано вернули его жителям.80 Мусульмане хотели мобилизовать 

свои силы и подождать прихода подкреплений, он отправились в направлении Иордана. А 

византийская армия продвигалась. По дороге к ним присоединились христианские арабы. 

Абу Убейда писал Омару: «Византийцы спешат напасть на мусульман на суше и на море. 

Они мобилизовали всех своих подданных, кто может нести оружие против нас. Вместе с 

ними идут епископы и пасторы, к ним присоединились монахи из разных монастырей. 

Они мобилизовали жителей Армении и Аравийского полуострова. Абу Убейда в своем 

письме дальше сообщал ему об отступлении мусульман и просил помощи: «Поскорее, 

поскорее. О, повелитель верующих ... отправь людей. Если мусульмане станут 

расходиться во мнении, на них обрушится такая сила, которую они раньше не видели, и 

их может выручить только Аллах, помогая своими ангелами до прихода врага».82  

  По получению письма Омар собрал мухаджиров и ансаров и прочел им письмо. Они 

горько плакали, потому что не было возможности отправить помощь, так как византийцы 

уже были поблизости. Омар отправил им письмо для моральной поддержки, призывая их 

в таком тяжелом положении проявить настоящий мусульманский характер и доказывать 

веру в Аллаха. В нем сообщалось: «...Пусть тебя не страшит их многочисленность. Аллах 

далек от них (то есть не поможет им). А кто далек от Аллаха, не поможет ему 

многочисленность. Аллах ослабит его и оставит без поддержки. Пусть не огорчит тебя 

малочисленность мусульман. Аллах с тобой. Кто с Аллахом, тот не малочислен.[1] 

Укрепляйтесь, где вы разместились. Встречай врага и сражайся. Аллах поразит их. Его 

помощь достаточна... Что касается твоих слов, на нас обрушится такая сила, какой мы 

раньше не  видели, то не следует беспокоиться. Так как Аллах накажет их раньше. Наш 

Господь даст нам победу. Если мы будем только с нашей силой, увы, они нас уничтожат и 

убьют. Но мы полагаемся на Аллаха Всевышнего, просим от Него помощь и милость. Во 

всяком случае, вы одержите победу. Ваши намерения искренни перед Аллахом. Возведи к 

Нему ваши желания. Выдержите, будьте терпеливыми, проявляйте хладнокровие. Будьте 

в страхе перед Богом, и вы будете спасены». В конце Омар приказал прочесть письмо 

перед народом.83  

  Посланец Омара с письмом прибыл в лагерь в тот же день, когда прибыло подкрепление 

из тысячи воинов под командованием Саида ибн Амира. Мусульмане радовались его 

приходу и письму Омара.84Исламская армия перед отправлением в Ярмук собиралась в 

Джабие. Командование мусульман обсудило положение. Некоторые предлагали отступить 

на юг в сторону пустыни. А Халид ибн Валид сказал, «Предлагаю воевать с ними, хотя их 

больше нас и они сильнее нас. Наша сила не позволяет пойти против них. Мы будем 

воевать с ними, если даже все население земного шара будет в составе их армии. Это им 

не принесет пользу, и мы все равно победим».85  

Мусульманские полководцы понимали опасность положения, чувствовали величие 

ответственности. Именно в таком положении, когда ноги отказываются идти, Халид ибн 

Валид вышел вперед и сказал Абу Убейде: «Будешь подчиняться, тому чему  я тебе 

прикажу?» Он согласился  и сказал: «Да!». Халид ответил, - «Поручи мне тыл армии, и 

оставь мне людей. Я умоляю Аллаха, чтоб Он дал мне победу над врагами». Абу Убейда 

сказал: «Пусть так и будет».86  
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  Таким образом, Абу Убейда предоставил Халиду широкие полномочия в командовании 

на время сражения на поле боя, но официальное верховное командование армией оставил 

себе. Халид соблюдал приличие в отношении к Абу Убейде. Спросил совет кого оставить 

на правом фланге, Абу Убейда рекомендовал Муаза, Халид согласился. Абу Убейда 

назначил его на правом фланге. Халид выдвинул кандидатуру Губаса ибн Ашима на 

командование  левым флангом. И Абу Убейда назначил его на левом фланге. Халид 

сказал: «Я буду командовать конницей, а на пехоту назначай кого хочешь». Абу Убейда 

назначил на эту должность Абу Ваккаса. Потом Абу Убейда по просьбе Халида ибн 

Валида, приказал всем командующим повиноваться Халиду». 87Мусульмане отвели 

войска в Азраут, и разместились за рекой Ярмук. Азраут остался в тылу. А византийцы 

разместились между рекой Ярмук и долиной ар-Ругад аль-Вачуса и таким образом были 

окружены с трех сторон. Мусульмане расположились перед византийцами, перед 

которыми осталась только одна дорога - ведущая на мусульман.88  

  В предыдущих боях мусульманские части сражались отдельно, но старались 

взаимодействовать друг с другом. Халид ибн Валид предложил их соединить в одной 

части и гармонично перераспределить в виде кавалерийских отрядов. Он собрал 

командование и предложил им: «Сегодня обычный Божий день,  мы не можем гордиться 

им или печалиться за него. Будьте верными в деле джихада своим делом. Обращайтесь к 

Аллаху. Этот день Его и все следующие дни Его... Каждому из вас выделена одна область. 

Если будете подчиняться военачальникам, ее никто у вас не отнимет, так же ничего и не 

добавиться к этому. Власть одного из вас над другими не умаляет ваше достоинства перед 

Аллахом, перед халифом расуаллаха (да благословит его Аллах и приветствует)».89  

  Незадолго перед боем главнокомандующий византийской армией Бохан пригласил 

Халида совместно обсудить дела. В ходе переговоров Бохан рассказал о силе и 

могущественности своего народа, издеваясь над слабостью арабов. Бохан предложил 

Халиду предать главнокомандующему (Абу Убейде) и Халиду по 15 тысяч динаров, 

каждому начальнику 1000 динаров, а каждому участнику сражения 100 динаров!! И еще 

раз у византийцев обнаружилось умонастроение коммерсанта, когда весь смысл жизни 

связывается с деньгами, личной выгодой Бохан хотел доказать Халиду бедность, слабость 

арабов и якобы существующий среди них раскол и борьбу за выживание. Халид в ответ 

объяснил ему то, что их побуждает к завоеваниям. Причина этого не голод или бедность 

как думают византийцы, а выступление пророка Мухаммада (МЕИБ) с Исламской 

миссией и его наставления мусульманам воевать против язычников. Халид в свою очередь 

предлагал Бохану выбрать одно из трех: Или ислам, или подушную подать, или войну.90  

  Командующий левым флангом византийцев Дарнагор позвал одного араба-христианина 

и повелел ему собрать разведанные о жизни в стане мусульманского войска. Тот провел 

одну ночь и весь день в лагере мусульман, потом вернулся к Дарнагору и сообщил: «Я 

пришел к тебе из народа, который всю ночь молится, а весь день соблюдает пост, делает 

одобряемое и избегает порицаемое. Они ночью монахи, днем львы. Если кто-нибудь 

ворует, ему отрубают руку, нарушающего супружескую верность забрасывают камнями. 

Всё это делается для того, чтоб остальные предпочли справедливость и избежали бы 

вредных увлечений». Дарнагор сказал: «Если этот народ такой, как ты описывал, то кто 

захочет воевать с ними на поверхности земли».91 12 августа 636 года х.э. началось 

Ярмукское сражение. Бохан на левом фланге назначил сына Гонатира, на правый - 

Дарнагора. Вместе с ним был Джарджир командующий армянскими частями. Арабами 

выступивших на стороне византийцев командовал  Джибилла ибн Айхам аль-Гассани. 

Общее число арабов в византийском стане составляло до12 тысяч из племен Лохм, 

Джезам, Болькын, Амилы, а также из Гадая и Гассан.92 Византийцы двигались на 

мусульман мощным потоком. Из них 120 тыс. пехотинцев, 80 тысяч кавалерии. 



Военачальники мусульман стали  призывать своих подчиненных к стойкости и священной 

войне. Абу Убейда обратился к мусульманам: «О рабы Божьи вы сражаетесь на пути 

Божьем, и он поможет вам. Его завет верен. Будьте терпеливыми, терпение - путь 

спасения от богохульства и угождения Аллаху. Покиньте свои ряды, подойдите к своим 

врагам близко. Выставьте ваши копья, наденьте щиты, соблюдайте тишину, 

разговаривайте только при упоминании Аллаха. Ждите пока я, не буду давать команды. 

Если богу будет угодно».93  

Также поступили Муаз ибн Джабал и Амр ибн аль-Ас. Последний сказал: «Клянусь тем, 

кто одобряет правду и вознаграждает за нее, кто ненавидит ложь и наказывает за нее, кто 

воздает благодеяния. Я слышал, что мусульмане будут воевать лениво и неблагородно. 

Пусть вас не страшит их многочисленность. Если вы поверите их могуществу, что 

продвинетесь вперед как маленькие куропатки».94  

  Также поступал Абу Суфьян. Женщины стояли на высотах за рядами сражающихся. Абу 

Суфьян пришел к ним и приказал собирать камни: «Если кто-нибудь из мусульман 

отступит, то забросайте его камнями».95  

  Византийцы начали атаковать, подняли кресты, вместе с воинами монахи, пасторы и 

патриархи. Знатные византийцы присягали на смерть. 30 тысяч византийцев шли в оковах, 

каждый десятый был закован одной цепью, чтобы никто из них не смог убежать.96  

  Халид тоже вернулся к женщинам и приказал убить любого мужчину, если он бросится 

бежать. Халид выстроил  пехоту впереди, а за ними расположил конницу. 97  

  Византийцы начали атаку нападением на  правый и потом  левый фланг мусульман. 

Когда ряды воинов столкнулись, друг с другом развернулся ожесточённый рукопашный 

бой. Перед натиском смывающего потока византийцев был прорван  правый и левый 

фланги мусульман. Вместе с тем мусульманские ряды воинов организованно отступили на 

новый рубеж обороны и успешно отразили очередной натиск тяжёлой византийской 

пехоты. 98 Самый сильный бой шел на правом фланге. Абу Хурейра воодушевляя воинов, 

сказал: «Украшайтесь для гурий. Просите защиты Аллаха Всемогущего и Великого в раях 

Наим.[2] Там, в благородном месте вы более любимыми для Него, чем здесь. Только 

терпеливые получат по своим заслугам».99 Никто из тех, кто внимательно слушал слова 

сподвижников и военачальников (Абу Убейды, Муаза, Амра, Абу Хурейры...), не нашел в 

них обещание светских благ, обещание трофеев. Это призывы к чистосердечности, 

выдержке, упоминанию Аллаха, призыв к вере в завет Аллаха и победе, желанию 

героической смерти на пути Божьем, мечта попасть в рай.  

  Однако вскоре  византийцам удалось полностью прорвать  фронт на левом и правом 

флангах, но мусульмане сумели выстоять в центре. Византийские силы устремлялись в 

лагерь мусульман находящийся в тылу. Там все еще стояли мусульманские отряды и 

сопротивлялись, туда же стекались остатки разбитых формирований на флангах.  

  В такой горячей обстановке Икрима ибн Абу Джахл сказал: «Сегодня расулаллах во всех 

местах. Будет ли убегать тот, кто присягал на смерть? А на смерть присягали 400 

мусульманских предводителей и рыцарей, в том числе Харис ибн Хишам и Дарар ибн 

Азвар».  Все они проявили большую храбрость перед палаткой Халида, и были тяжело 

ранены. Некоторые из них скончались от этих ран, а некоторые выжили как Дарар ибн 

Азвар.100 В этот день мусульманские женщины,  Кахула бинт Азвар, Ум Хаким бинт 

Хаким ибн аль-Хорс, Сульма бинт Пуи, Асма бинт Абу Бакр - сражались храбро, и также 

ухаживали за раненными и снабжали водой сражающихся.101  
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  Халид ибн Валид руководил одной половиной кавалерии, а другой руководил Кайс ибн 

Хурейра. Они находились в самом пекле сражения и руководили до тех пор, пока 

очередная атака византийцев не захлебнулась в своей собственной крови. Между тем 

мусульманским частям удалось перегруппироваться и контратаковать, кавалерия Халида 

ударила по растянувшимся соединениям врага.  

   Византийская конница, не выдержав удара, стала беспорядочно отступать, чтобы не 

попасть в окружение. Их число было 30 тысяч всадников. Когда мусульмане увидели 

отступающую византийскую конницу, они дали им проход для выхода из сражения. Они 

бежали в полной неразберихе. После этого мусульманская конница под командованием 

Халида атаковала византийскую пехоту и перебила  до 6 тысяч из них, а по другим 

данным 10 тысяч.102 Говорят, в руках Халида тогда сломалось 9 мечей.103  

  После такой кавалерийской контратаки Халида и Кайса  мусульмане двинулись на 

отступающие части византийцев  по всему фронту. При этом конница, обойдя 

византийцев с флангов, практически заперла оставшуюся часть войска в кольце 

окружения. Тогда отступающие устремились к реке Вакус, так как  её берега оказались  

высокими, византийцы стали спрыгивать с обрывистого берега прямо в реку. В этот 

момент погода была туманна, а по другим версиям настала ночь и изо этого многие 

просто не видели куда  бросаются. В результате  в ходе боя только на этих каменистых 

обрывах погибло около 80 тысяч людей, а в бою погибло около 50 тысяч только. Лишь 30 

тысячам византийским всадникам удалось спастись.104А из мусульман пали за веру около 

3 тысяч.  

   

[1] По видимому, имеется в виду область Киликия.  

[2] Наим - рай.  

Полное завоевание Шама.  

  После  сражения при Ярмуке, которое преломило ход войны, был окончательно развеян 

миф о могуществе византийцев в Шаме. Практически вся Сирия была готова, покорится 

мусульманам. Войска Халида ибн Валида  вновь отвоевал Сирию до Хомса.106 Прямое 

командование армией опять перешло к Абу Убейде. Его штаб сейчас был размещён в 

долине Ас-Сафар, а потом в Дамаске.107  

  В конце августа 636 года  Абу Убейда получил приказ от Омара вернуть подкрепления, 

пришедшие из Ирака под командованием Халида. Таким образом, 6 тысяч воинов 

прибыло в Ирак  с сирийского направления для участия в крупном сражении с персами 

при  Кадисии, начавшимся через 40 дней после Ярмука.108  

  В Дамаске Абу Убейда разделил управлении в Шаме между своими военачальниками. 

Язид ибн Абу Суфьян был назначен наместником Дамаска, Амр ибн аль-Ас правителем 

Палестины, Шархабель ибн Хасна стал  наместником Иордании. Абу Убейда сам переехал 

в Хомс. Далее Язид продолжил завоевание оставшихся городов в Сирии, в авангарде его 

войска шел Муавия ибн Абу Суфьян. Вскоре они без особого труда захватили Сайду, 

Джубейл и Бейрут. Со своей стороны Шархобель легко захватил оставшуюся часть 

Иордании, а затем города Суси, Афик, Джорш, Бейт Рас и Голан.105  

Завоевание Палестины.  

  После Ярмука – открылась прямая дорога на Палестину. Амр ибн аль-Ас направился 

туда,  и взял Себастию и Наблус,  а потом Аллад и его окрестности, затем Ябна, Умвис и 

Бейт Джыбрин. Далее он отправился  на юг, и завоевал его до Рафаха. В одном предании 

mohsine5webweb_pallivresist%22%20l%20
mohsine5webweb_pallivresist%22%20l%20


говорится, что он взял и Яффу, но в другом указывается, что ее захватил Муавия. Амр 

также завоевал Аскалан, но потом жители этого города восстали. Муавии пришлось снова 

завоевывать ее, когда уже он стал правителем.110 Но автор книги «Футух аль-Бульдан» 

указывал, на то что Амр ибн аль-Ас захватил города Газа еще при правлении Абу Бакра.111  

  Таким образом, вся Палестина покорилась,  за исключенем только Иерусалима.  По всей 

вероятности, Иерусалим был завоеван в мае 637 года. Амр ибн аль- Ас отправился к 

Иерусалиму который уже был заблокирован со всех сторон, и осадил его.  После 

завоевания  северной Сирии (Алеппо, Антиохия) Абу Убейда прибыл к Амру и сам 

возглавил  осадой города. Жители города послали к Абу Убейда письмо. В нем просили 

примирения, какое было заключено с городами Сирии. Но с условием, что они подпишут 

договор только с  Омаром ибн Хаттабом.  

  Тогда Омар оставил вместо себя в Медине Али ибн Абу Талиба, а сам отправился в Шам. 

Мусульманское командование его встретило в близи Джабие. После его прибытия 

командующий византийцев Артабон бежал из Иерусалима. При  заключении перемирия 

со стороны  Иерусалима  принял участие Аввам из семейства Илья и Рамла, с которым и 

подписал соглашение  Омар в Джабие.112  

  В соглашении говорилось: « ...Во имя Аллаха милостивого, милосердного. Раб Божий, 

Повелитель, верующим жителям Ильи, Омар предоставляет безопасность. Безопасность 

им самим, их имуществам, храмам и крестам, больным и здоровым и всем остальным 

этого города. Никто не поселится в храмах, не разрушит их, не возьмет ничего из них, из 

их блага и имущества. Жители города не будут принуждены менять веру, ни один из них 

не понесет ущерб. В Илье вместе с жителями города не будут жить иудеи.  

  А жители города Ильи должны платить подушную подать, так же как жители других 

городов. Они должны вывести из города византийцев и воров. Кто из них (византийцев) 

покинет город он сам, и его имущество будут в безопасности, пока не дойдет до своего 

безопасного места. А те, кто останутся в городе, тоже будут в безопасности. Но они 

должны будут принять подушную подать как жители Ильи.  

  Если жители города будут платить подушную подать, то (мусульманская сторона) будет 

рассматривать  этот договор как  завет Божий и он будет под защитой Расулаллаха, 

Халифов и верующих».  

 ПисьменноПод соглашением поставили свои подписи Халид ибн Валид, Амр ибн аль-Ас, 

Абдуррахман ибн Ауф, Муавия ибн Абу Суфьян. 113  

  Текст соглашения вошёл в историю под названием «Соглашение Омара». На  основании 

этого документа Иерусалим вошёл под мусульманское управление. Этот договор 

отражает, насколько мусульмане были веротерпимы, и он достоин подражания в эпоху, 

когда слепой фанатизм, ненависть к другой вере стали общим явлением по всему миру.   

  Прежде чем продолжать разговор о вступлении Омара в Иерусалим, давайте ближе 

ознакомимся с этим божественным поколением, которое завоевало этот святой город. А 

также разбило самую могущественную силу того времени. Чтобы лучше узнать о том, 

какие силы руководили этим характером, каковы были моральные критерии его 

жизненной позиции и для того, чтобы лучше, познакомить, с этой личностью 

современных исламских лидеров, которым есть чему поучиться у этого благородного 

предка. Ибн Абу Дунья ссылаясь на Абу Ганийя от Шакила рассказал, что Омар приехал в 

Джабие на «сером верблюде, его лысина блестела под солнцем, так как на его голове не 



было ни головного убора, ни чалмы. Его ноги издавали звук, между двумя частями седла, 

без стремени. Он был одет в рубашку из карбаса, (тонкая хлопчатобумажная ткань), 

которая была испачкана, изношена и разорвана на плечах. Он снял свою рубашку, 

постирал и залатал». Один из сопровождающих сказал ему: «Ты правитель  арабов. В этой 

стране не хорошо ехать на верблюде. Ты бы хоть надел что-нибудь другое и сел бы 

верхом на лошадь. Тогда ты выглядел бы более величественным в глазах византийцев». 

Омар ответил: «Мы такой народ, которого Аллах сделал могущественным с помощью 

Ислама, и мы больше ничего не хотим».114  

  Ибн Касир ссылаясь на Тарика ибн Шихаба, рассказал: «Когда Омар прибыл в Шам, ему 

пришлось перейти один брод. Он слез с верблюда, снял обувь, взял её в руки, сам перешел 

и переправил верблюда. Абу Убейда сказал: «Я сегодня оказал жителям земли, очень 

великие услуги, я сделал то-то и то-то. Когда Омар это услышал, он, ударив себя в грудь, 

сказал: «О Абу Убейда! Другие тоже  говорят так. Вы были самыми униженными, 

подлыми и жалкими людьми. Аллах оказал вам почет, дав Ислам, но, сколько бы не было, 

вы требуете большего почета. Аллах вас унизит».115 Омар (да будет доволен им Аллах) 

открыл истину, которой мусульмане руководствовались в течении всей истории ислама с 

начала ее призыва до наших дней. Эта истина заключается в том, что Аллах оказал 

мусульманам почет, подарив им Ислам. Если бы они просили большего почета, кроме 

Ислама, Аллах унизил бы их.  

  Омар из Джабии отправился в Иерусалим. Он и его слуга поочередно садились на 

верблюда. А когда они входили в Иерусалим, слуга был на верблюде, а он сам шел рядом 

пешком!! Тогда в Иерусалим вошло вместе с ним  4 тысяча сподвижников пророка. 

Иерусалим это единственный город, ключи которого Халиф Омар принял лично. После 

вхождения в Иерусалим он совершил  молитву у алтаря пророка Давида (да будет над ним 

мир). Во время молитвы Омар прочитал главу из Корана «Съяд». В котором говорится о 

поклонении Давиду.  Во втором ракате (часть молитвы) он прочел главу «Перенос 

ночью». В начале этой главы рассказывается о «переносе ночью» (исра) и благословении 

Аллахом Палестинской земли, о заключении Завета Аллаха Всевышнего с сынами 

Израиля дважды и о победе верующих над ними.116  

  Омар спросил о местонахождении Святой скалы, следы которой исчезли, из-за того, что 

христианское население города сделало ее свалкой. На этом месте мать императора 

Константина Елена построила храм «свалки», он же известен как храм «Воскресения».  

  Ка'б аль-Ахбар показал Омару это место. Омар сам вместе с подвижниками принял 

участие в очищении места от мусора и грязи, а потом повелел построить там мечеть аль-

Харам, она строилась из дерева и вмещала 3 тысяч молящихся.117  

  В октябре 639 года  Муавия ибн Абу Суфьян завоевал Кейсарию. Таким образом, 

завершив полное завоевание Палестины. Кейсария была большим благоустроенным 

городом на берегу моря. Наверняка, византийцы хотели удержать его, как важный пункт. 

Мусульмане и раньше пытались захватить его, но попытки были безуспешными. Впервые 

его осадил Амр ибн аль-Ас в XIII году по хиджре, после того, как принял участие в 

сражениях при Аджнадине, Фахле, долине ас- Сафар и Ярмуке. Амр ибн аль-Ас повторно 

его осадил. После завоевания Иерусалима он в очередной раз попытался его захватить, но 

после неуспешной осады он отправился на завоевание Египета.  

  Со своей стороны вскоре  Омар ибн Хаттаб назначил Язида ибн Абу Суфьяна 

командующим и приказал завоевать Кейсарию. Он повел туда 17 тысячную армию, и 

осадил город. В конце XVIII-го года по хиджре он заболел и переехал в Дамаск, передав 



осаду над городом  своему брату Муавие Абу Суфьяну. Ему и удалось захватить город. 

Балазури пишет, что после взятия в нем было около 700 тысяч наемников, 30 тысяч 

самаритян, 200 тысяч евреев и 300 рынков. Стены города охранялись 100 тысячным 

войском. В преданиях говорится, что при завоевании погибло 100 тысяч византийцев и 4 

тысяч были взяты в плен и отправлены к Омару, который поселил  их в Джурфе.118 

Однако скорей всего  упоминания о количестве наемных, евреев и рынков есть явное 

преувеличение. Вероятно, на самом деле их было намного меньше.  

  Омар ибн Хаттаб несколько дней находился в Иерусалиме, и перед отъездом он выступи 

с проповедью перед верующими: «Мусульмане, Аллах Всевышний подтвердил свой завет 

с воли, одарил вас победой над врагами, сделал вас своими наследниками на этой Земле, 

укрепил вас на земном шаре. Вашим ответом может быть только благодарность Ему. 

Остерегайтесь совершать грехи. Совершение грехов есть неблагодарность за милость 

Аллаха». Эти слова, сказанные Омаром, - та истина, с которой мусульмане столкнулись во 

время крестовых походов, если мусульмане оказываются неблагодарными Аллаху в ответ 

на его милость (знакомство с Кораном и призыв к Исламу) или совершают грехи, то в 

ответ от Аллаха они получают потерю бывшей славы и попадают под власть врагов. 

Ислам укрепляется в Палестине.  

  После Исламского завоевания Палестина вновь стала приобретать свою святую 

сущность, так как ее население приняло Ислам. Благодаря сподвижникам, живущим в ней, 

углубилась вера жителей. Ислам получил большой размах по всей стране. 

  Среди сподвижников поселившихся в Палестине был Ибада ибн Самит из племени 

Хазредж. Он вместе с пророком Божьем (да благословит его Аллах и приветствует) 

принимал участие в боях Бадр, Ухуд, аль-Хандак (да будет доволен им Аллах). 120  

  Среди сподвижников также были, Шидад ибн Аус (да будет доволен им Аллах), 

хазраджит, племянник Хасана ибн Сабита (известный мусульманский поэт) он был 

наместником Хомса,  и умер в конце правления Муавии. Асама ибн Зейд ибн Хариса (да 

будет доволен им Аллах) жил в Иерусалиме, там же и умер. Фейруз Дайлеми (да будет 

доволен им Аллах), по происхождению он был персом из Саны. Он убил лжепророка 

Асвад ибн Анси. Дахия аль-Калби (да будет доволен им Аллах) был свидетелем многих 

знаменитых сражений, также Ярмукской битвы. Расулаллах отправил его к византийскому 

кесарю для призыва его к Исламу. Дахия встретился с кесарем в Иерусалиме  и вручил 

ему письмо пророка. Потом Дахия жил в Палестине до правления Муавии, и умер в селе 

ад- Диха, названного в его честь. Его могила известна и посещается мусульманами. 

Абдурахман ибн Ган аль- Аш’ари (да будет доволен им Аллах), факих (мусульманский 

законовед) Шама и духовный вождь жителей Палестины, был в составе просветительской 

делегации, которую отправил Омар ибн Хаттаб для обучения жителей Палестины 

исламским доктринам. 122  

  Алкама ибн Миджзар аль-Канани, был отправлен пророком в Табук чтоб разведать 

ситуация в ПалестинеОн также принял участие в битве при Ярмуке, и в осаде Иерусалима. 

Он был назначен наместником Омара над Иерусалимом .123  

  Сподвижник Аус ибн Самит брат Ибада ибн Самита участвовал в битве при Ухуде и во 

всех других крупных сражениях. Он умер в Палестине, когда ему было 85 лет.124  



  Сподвижник Мас'уд ибн Аус ибн Зейд присутствовал при  Ухудской битве и при 

завоевании Египта. Он скончался в Иерусалиме.     Сподвижник Селам ибн Кайс Вагил 

Селама ибн Гейсар аль-Хадрами был наместником Иерусалима при правлении Муавии.125  

  Сподвижник Зинба ибн Рух аль-Джузами был жителем Палестины еще до появления 

Ислама.126 Малик ибн Абдуллах аль-Хасами (да будет доволен им Аллах) был от табиинов 

и наместником ас-Сафаиф во время правления Муавии, Язида и Абу аль-Малика. Он 

также был из местных палестинцев.  

  Среди сподвижников, которые жили и умерли в Палестине также были, Абу Рейхана 

Шимун аль-Ансори, Сувейд ибн Зейд, Зу-л Асаби ат-Тамами, Абу Аби ибн Ум Харам аль-

Ансари аль-Хазами, Аниф ибн Милло аль-Джузами, Сувейд ибн Зейд аль-Джузами, Са'д 

ибн Ваил ибн Амр аль-Абиди аль-Джузами и Абу Рувейха аль-Фаз'и (его настоящее имя  

Рабия ибн Сукн да будет доволен им Аллах).128  

  Из сподвижников в Иерусалиме жили Ибрахим ибн Абу Абла аль-Агили, Язид ибн 

Селам, Абдаллах ибн Мухейриз аль-Джамхи, Зейд ибн Абу Суда (да будет доволен им 

Аллах).129  

  Табии держали крепко знамя, поднятое сподвижниками на Палестинской земле. Многие 

из них родились, жили или же посетили эту страну. Среди них Раджа ибн Хайва аль-

Кинди. Он местный житель страны, уроженец Бисана, был назначен главным казначеем 

при правлении Абд аль-Малика ибн Мервана, он же посоветовал Сулейману ибн аль-

Малику назначить Омара ибн Абд аль-Азиза правителем.[1]  

  Табий Ибада ибн Наси аль-Кинди был многоуважаемым человеком. Его назначили 

правителем  Иордании. Кромк него были известны также Малик ибн Динаир аль-Авза'и, 

Рух ибн Зинби, Хани ибн Кулсум ибн Абдаллах, Хамид ибн Абдаллах ал-Лахми, Суфьян 

ас-Саури, Ибн Шихаб аз-Зохри.130  

  Среди известных факихов и имамов живших или посетивших Палестину были: Имам 

Шафии (он основатель шафийского толка в Исламе). Он родился в городе Газа. Ибрахим 

ибн Адхам, аль-Лейс ибн Са'д, Абу Бакр Мухаммед аль-Тартуши, Абу Бакр аль-

Джурджани, ибн Кудама аль-Мукаддаси. А Имам ибн Хаджар Ахмад ибн аль-Аскалани 

родился и жил в Египте, так как его предки переселились туда после разрушения 

Аскалана в 669 году.131  

  Завоеватель Андалузии великий исламский полководец Муса ибн Насир аль-Лохми 

также родом из Палестины. Дед Абд аль-Хамида ибн Яхья аль-Катиба был 

вольноотпущенником племени Бани Амира. Это племя дало свое имя долине Бани Амир. 

Он по происхождению был из Кейсарии. Аль-Катиб был главным писцом, наместником 

канцелярии, и главным секретарем при последнем Альморавидском халифе Сахиб ибн 

Мерван ибн Мухаммеда. Он был убит вместе с халифом  в 750 году. Первый великий 

мусульманский химик Халид ибн Зейд аль-Амави также родом из Палестины. Он впервые 

перевел на арабский язык европейские научные труды.133  

  По древнему мусульманскому географическому делению - первых трех Аббасидских 

халифов также можно отнести к Палестине. Так как Абу Аббас ас-Саффах, Абу Джафар 

аль-Мансур и его сын аль-Махди родились в Хамиме. Этот город ныне находится в 

восточной Иордании на правой стороне магистрали Миан-Акаба.134  

mohsine5webweb_pallivresist%22%20l%20


  Среди известных «палестинских» визирей (министров) был ар-Раби' ибн Юнус. Он по 

происхождению был из семейства Кайсани. Он был камергером, потом визирем во дворце 

аль-Мансура, а затем визирем и консультантом халифа аль-Махди. Его сын аль-Фадл ибн 

Раби' был камергером аль-Мансура, дальше визирем при Махди, визирем халифа аль-

Хади, потом камергером Харуна ар-Рашида, визирем Амина ибн Харуна ар-Рашида.135 

Среди «палестинских» визирей были также Муавия ибн Убейдуллах ибн Ясир аль-Аш'ури 

из Табарани. Махди его назначил визирем, дал ему полномочия управлять всеми делами 

Аббасидов. Когда он был визирем, кабинет визирей функционировал в полную силу и 

пользовался уважением.136 Ахмад ибн Абу Халид Язид ибн Абдуррахман аль-Катиб аль-

Ахвал был в числе самых лучших визирей, назначенных Мамуном.137  

  Среди известных ученых был Угейль ибн Халид аль-Эйли, который передал хадисы от 

Малика ибн Анаса.  Аббас ибн Мухаммад ал-Джархи известный ученый по хадисам, 

родился в селе Байт Джорха, в провинции Газа.  

  Сулейман ибн Ахмад ал-Лахми из Табарани, путешественник и ученый по хадисам, 

уроженец Табарии.138  

  Один из современных исследователей изучая количество известных людей умерших в 

Иерусалиме, обнаружил, что  только в исламскую эпоху,  из них насчитывалось 9 

сподвижников пророка, 60 правителей, 167 ученых, 66 святых и  53 судей. 

  Но надо заметить, что это капля в море из похороненных  в Иерусалиме, так как многие 

имена исчезли... И это только в одном Иерусалиме, а сколько же их по всей Палестине?!139  

   

[1] * Ученик, последователь сподвижников Мухаммада (да благословит его Аллах и 

приветствует).  

** Казна, казначейство.  
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Глава 3  

 Палестина в исламской истории.  

 Борьба мусульман с крестоносцами и татарами.  

  Начиная с эпохи вторых Аббасидов, которая началась в середине третьего века по 

хиджре, Мусульманский Халифат стал слабеть, пока ранее единая страна не распалась на 

три крупных государства. В частности это были Халифат Аббасидов на востоке, 

Фатимидов в Египте, с охватом некоторых территорий в Сирии и Северной Африке. А 

также Кордовский Эмират Омейядов в Андалусии. В таком виде мусульманский восток и 

дошёл до эпохи крестовых походов.  

 Политическая карта региона до крестовых походов.  

  Вместе с этим перед началом крестовой экспансии в течение сорока лет тюрко-язычные 

племена, называемые сельджуками, смогли захватить большую часть бывших владений 

Аббасидов на Ближнем Востоке.  В 1055 г. армия сельджуков, возглавляемая Тогрул-

беком, вошла в Багдад, а сам он добился признания своей верховной власти от 

Аббасидского халифа. К 1041г. Сельджукидам удалось расширить своё господство в 



Иране, Северном Ираке, Армении и Малой Азии. 19 августа 1071г. в битве при 

Манцикерте сельджуки нанесли сокрушительное поражение византийской армии. Тогда 

Византия перенесла одну из трагических катастроф в своей истории конца XI века.  

  В 1071 г. под их натиском Фатимиды были вынуждены уйти из Сирии и Палестины. И 

вскоре под властью сельджуков оказался Дамаск и Иерусалим. Между тем после смерти в 

1092 г. Мелик-Шаха в государстве сельджуков начинается этап усобиц. Братья и сыновья 

Мелик-Шаха к 1096 г. в ходе длительной междоусобной борьбы фактически разделили 

владения Сельджукидов на пять удельных султанатов. В частности в Иране образовалось 

эмирство во главе с Баркируком, в Хорасане и Маверанахре возник султанат  под властью 

Синджара. В Сирии появилось также два султаната в Дамаске во главе с Даккаки, и в 

Аллепо которым управлял Ридван. В восточной Анатолии под правлением Кылыч-

Арслана был создан Румский Эмират. Большая часть Палестины вошла под управление 

Дамаского султаната.  

  В то же время усобицы не прекращались вплоть до самого начала крестовых походов. К 

концу XI века только в Сирии уже насчитывалось не два султаната, а четыре не считая 

многочисленных удельных князьков претендовавших на власть в Дамаске или в каком 

либо другом крупном городе. В 1098 г. мусульманские земли в Сирии и Ираке стали 

ареной бесконечных войн между сельджукскими правителями погруженных в кровавую 

усобицу. В 1097 г. вспыхнула борьба между сыновьями Туташа родными братьями 

Ридваном и Даккаком. Кроме того, с 1099 по 1104 годы развернулась ожесточенная 

усобица между сыновьями  Мелик-Шаха Мухаммадом и Баркиараком.  

  Первый крестовый поход и его результаты.   

  Как раз в момент углубляющихся раздоров между Сельджукидами в Европе стали 

обращать взоры на святую землю. Особенно, после того как глава католической церкви 

папа Урбан II (1088-1099) на  церковном соборе в Клермоне в ноябре 1099 г. призвал 

возвратить святые земли и отобрать их у мусульман.  В 1095-1096 гг. по всей Европе 

развернулась проповедь войны с «неверными» за освобождение «Гроба Господня» в 

Палестине. Церковь обещала участникам похода прощение грехов, а также освобождение 

от налогов и охрану их имущества и семей во время их отсутствия. Многие с энтузиазмом 

восприняли этот призыв и в знак своего участия в походе стали пришивать на правое 

плечо своей одежды крест из красной шерстяной материи. Прелюдией к крестовым 

походам стало своеобразное шествие бедноты в Палестину  организатором, которого 

выступил красноречивый монах Пётр Амьенский. Одетый в ветхую одежду верхом на 

хромом осле он смог собрать вокруг себя только во Франции около 15000 человек. 

Участники этого похода были главным образом представителями бедноты и мелкими 

рыцарями из Центральной Франции, Фландрии, Лотарингии, и нижних областей Рейна. В 

1096 г. толпы фанатиков не имея ни должного снаряжения и провианта, двинулись по 

Рейну и по Дунаю на Константинополь, по пути бесчинствуя и грабя местных жителей. В 

Венгрии в одном из городов воители устроили бойню горожанам из за еды. В венгерских 

городках Фаулкмере и Амих толпы крестовых фанатиков вырезали живущих там евреев. 

В конце концов, сильно потрепанная по дороге от нападений венгров и болгар первая 

«армия» крестоносцев добралась до Константинополя, и была переправлена византийцами 

в Малую Азию. В первом же сражении они были разгромлены сельджуками, оставив на 

поле убитыми 22000 человек. Остатки этого воинства в количестве трех тысяч бежало 

обратно в Константинополь.    

Вслед за бедняками в Палестину был организован первый крестовый поход, в котором 

уже  приняли участие представители феодальной аристократии, именитые сеньоры и их 

вассалы главным образом из северной и южной Франции, Лотарингии и Италии. В ходе 



этого похода под власть крестоносцев попало несколько мусульманских владений. 

Первым захваченным городом на пути в Сирию была Эдеесса, в которой  летом 1097 г. 

Балдвин Старший из Лотарингии основал первое государство крестоносцев на Ближнем 

Востоке графство Эдесское.  

  Когда рыцарское воинство подступило к Антиохии, город оказал длительное 

сопротивление, и его пришлось осаждать семь месяцев.  Мужественной обороной города 

руководил Багисиан, и многим ещё не приходилось видеть гибель такого большого 

количества крестоносцев. Именно значительные потери у Антиохии в последствии не 

позволили крестовому рыцарству, полностью утвердится на Ближнем Востоке и 

уничтожить саму основу мусульманской государственности.  

  Антиохию удалось взять благодаря предательству. Крестоносцы подкупили одного из  

начальников гарнизона армянина по происхождению, который и  открыл перед ними  

ворота города. Взятие Антиохии сопровождалось страшным мусульманским погромом и 

резнёй. В результате в июне 1098 г. возникло второе государство крестоносцев - 

княжество Антиохия во главе с Боэмундом Тарентским.  

  В это же время пока сельджуки были заняты борьбой с крестоносцами в северной Сирии, 

Фатимиды решили воспользоваться благоприятной ситуацией, для того чтобы 

восстановить своё господство в Палестине. И  в феврале  1098 г. им вновь удалось 

захватить Иерусалим как раз в тот момент, когда шла осада Антиохии. Кроме того, 

Фатимиды были готовы прийти к соглашению с «франками», так как считали их менее 

опасными соперниками, чем сельджуки. В частности из Каира к крестоносцам в Траблус 

была послана представительная  делегация во главе с  авторитетным фатимидским судьёй 

(кади) Ибн Омаром, с предложением заключить военный союз против сельджуков с 

последующим разделом сфер влияния в регионе. Фатимиды предлагали своё признание 

полному господству крестоносцев  в Сирии взамен на признание своей власти в 

Палестине. Вскоре крестоносцы отправили ответную делегацию в Египет в качестве 

подтверждения «своих хороших намерений» в отношении Фатимидов.  

  Таким образом, в результате ослабшего влияния Сельджукидов, Фатимиды за короткое 

время смогли расширить своё господство в Палестине до её северной части вплоть до 

реки Кальб, и на востоке выйдя к берегам  реки Иордан.  

  Со своей стороны крестоносцы после захвата Эдессы и Антиохии  постепенно 

продвигаясь далее, смогли овладеть большей частью Сирии. Между тем, успешному 

продвижению крестового воинства содействовала междоусобица между Сельджукидами 

которая с началом внешней экспансии не только не прекратилась но даже усугубилась. 

Некоторые правители, проявляя слабость и малодушие, преследуя свои личные и 

корыстные амбиции в борьбе за власть шли на открытое сотрудничество с крестоносцами. 

К примеру, правитель области Шизр заключил соглашение с «франками» в соответствии, 

с которым он отказывался от какого либо сопротивления и обязывался снабжать армию 

крестоносцев провизией. В подтверждении своей «верности» он послал к ним двух 

проводников хорошо знающих местные дороги. Правитель города Хомс «одарил» 

рыцарство богатыми подарками, Траблуса стал выплачивать регулярную дань и также 

предоставлять проводников.  Правители Бейрута откупились деньгами, и обещали в 

случае захвата Иерусалима добровольно подчинится власти крестоносцев.  

  Весной 1099 г. крестовое воинство вступило в Палестину. Первый город на их пути 

Баака сдался без сопротивления, его правитель предпочёл заключить с ними «мирное» 

соглашение и оказать содействие при «освобождение» святой земли. Далее крестоносцы 



смогли захватить один за другим основные города Палестины: Кейсария, Арсуф, 

Рамаллах, Валлад, Байт - Лахм. В июне 1099 г. при помощи генуезского флота пала 

крепость-порт Яффа. После этого крестоносцы заполучили  контроль над  восточной 

областью Сувад. При этом ещё в январе 1099 г. началась осада Иерусалима, однако, взять 

город удалось только летом того же года. 15 июля 1099 г. после ожесточенного штурма 

преодолев оборону фатимидского гарнизона состоявшего из арабов и суданцев, 

крестоносцы сумели овладеть Иерусалимом. Ворвавшись в город «воины Христа» 

устроили дикую расправу над мусульманским  населением. Крестоносцы не щадили ни 

детей ни женщин. Их жестокость поразила даже христианских историков позднее с 

ужасом описавших эту «кровавую вакханалию». Весь город был усеян расчленёнными 

трупами, улицы заволакивало черными клубами пожарищ, в которых победители сжигали 

трупы «сарацинов» для того, чтобы затем окровавленными руками перебирать 

человеческий прах в надежде найти в нём золото якобы «проглоченное жителями города 

для того, чтоб спасти своё богатство». Воины Христа ворвались в мечеть Аль-Аксу 

верхом на лошадях. А затем сбросили полумесяц, с его купала, и вбили туда крест.  При 

этом святыня ислама  была вся залита кровью и переполнена останками убитых прямо там 

же при попытке спастись под крышей божьего храма. Только у этой мечети погибло 

свыше 70000 мусульман, среди которых были представители религиозного духовенства, 

улемы, богобоязненные прихожане. Дикарства крестоносцев произвели на современников, 

как в христианском, так и мусульманском мире большое впечатление. Их фанатизм и 

жестокость были внове для исламского востока, где в это время сравнительно мирно 

уживались различные конфессии. Так один из христианских историков с ужасом 

изображая трагедию Иерусалима писал: «Последовавшая  затем резня была, говорят, 

столь ужасна, что кони крестоносцев, ехавших к мечети Омара, ступали по колено в 

крови. Младенцев хватали за ножки и разбивали о стены домов или швыряли за 

городскую стену, а все евреи были сожжены заживо в своих синагогах».     

  Между тем исламский мир откликнулся на вторжение крестоносцев не сразу. Известие о 

захвате Иерусалима довольно спокойно и равнодушно было встречено в Каире  

Фатимидскими правителями  впрочем, также как и  Аббасидами в Багдаде. 

После взятия «святого города» крестоносцы перешли к наступлению на оставшиеся 

города в Палестине, вскоре были захвачены  Хеврон и Наблус. В результате  было 

основано  Иерусалимское королевство, которое включало основную территорию 

Палестины и южную часть Сирии. От него формально зависели три вассальные 

государства: княжество Антиохия, графство Эдесса и возникшее позднее графство 

Триполи во главе с Раймондом Тулузским. Вместе с тем, Иерусалимское княжество 

возглавил Готфрид Бульонский принявший на себя титул «заступника Гроба Господня» 

герцог нижней Лотарингии родной брат Балдвина правителя Эдессы.  

  По окончании палестинской «компании» у крестоносцев осталось не более трёхсот 

рыцарей и двух тысячи пехоты. Большие потери они понесли под Антиохией и 

Иерусалимом, кроме этого после падения Иерусалима значительная часть рыцарства 

решила вернуться к себе на родину. Оставшееся воинство было уже не в состоянии 

продолжать широкомасштабную экспансию в глубь мусульманских территорий, и 

крестоносцы были вынуждены, ограничится захватом оставшихся более мелких крепостей 

в Палестине и Сирии. При этом, не смотря на то, что королевства крестоносцев, были 

подобно маленьким островкам посреди враждебного океана, их присутствие на  

мусульманском востоке длилось двести лет. Господство облегчалось главным образом 

тем, что многие мусульманские наместники и правители продолжали воевать друг с 

другом,   вместо того чтобы  объединить все силы против общего противника. В то же 

время после небольшой передышки крестоносцы принялись окончательно добивать 

независимые очаги сопротивления оставшиеся в Палестине. В мае 1100 г. при помощи 



венецианского флота удалось овладеть Хайфой. Опасаясь, резни практически все  

население  бежало из города. Однако жителям Кейсарии не удалось избежать участи 

Иерусалима. 17 мая 1109 г. сломив сопротивление гарнизона, крестоносцы ворвались в 

город и перебили большую часть горожан, а затем принялись грабить их имущество. 

После этих захватов вне власти крестоносцев в Палестине оставался только Аскалон 

крайний город на границе с Египтом, который находился под защитой Фатимидского 

гарнизона.  Вместе с этим захватить город сходу, оказалось трудно, и осада длилась в 

течение всего 1153 года. Гарнизон оказал ожесточённое сопротивление, и крестоносцы 

даже отчаясь захватить его, в один момент решили повернуть обратно. Видя, как армия 

крестоносцев стала разворачиваться, жителей города охватило ликование, которое на 

глазах переросло в споры среди военачальников гарнизона кому именно больше всего из 

них принадлежит «победа». Споры неожиданно переросли в кровопролитные 

столкновения закончившихся гибелью нескольких человек. Тем временем крестоносцы 

узнали об внутренних столкновениях в городе, тут же развернулись и неожиданно 

атаковали. Прорвав оборону, воители вошли в город, убивая на своём пути всех, кто им 

попадался.  

  Так или иначе, уже к 1124 г. в руках крестоносцев оказалось всё побережье Палестины и 

Сирии. Особенно далеко вглубь сирийско-палестинской территории они не проникали, 

снабжение их войска шло морём через средиземноморские порты. Аллепо, Хама, Химс и 

Дамаск оставались в руках мусульман, причём между их правителями – мелкими эмирами 

шли непрерывные распри. При этом в ходе усобицы султаны периодически прибегали к 

помощи крестоносцев, которые постепенно стали исполнять роль жандарма региона 

умело, используя противоречия местных эмиров. Безответственность и произвол 

удельных правителей ослабляло позиции ислама и усиливало влияние «франков». К 

примеру,  в 1105 г. развернулась борьба за власть в Дамаске между Тугтекином и 

Бекташем сыном Туташа. Бекташ обратился за помощью к крестоносцам и благодаря этой 

поддержки смог овладеть Дамаском. Между тем в период этой усобицы Бекташу 

помогали в основном те, кто был больше всех заинтересован в подержании смуты и 

межклановой борьбы, а именно крестоносцы.  

  Во время  одного из сражений армии Фатимидов с  крестоносцами в 1105 г. 

развернувшейся между Аскелоном и Яффой  оба противоборствующих лагеря получили 

военную помощь из Дамаска. К Фатимидам прибыло триста вооружённых всадников, а 

крестоносцам оказал помощь Бекташ.  

  В 1116 г. когда сельжукская армия, возглавляемая султаном Ирака, Барсаком вторглась в 

Сирию для войны с «франками» сельджукские правители Аллепо и Дамаска опасаясь за 

свою власть, вступили в союз с Тугтекином и Антиохийским королевством против 

Барсака. В свою очередь сам Тугтекин вскоре занял враждебную позицию к крестоносцам 

и потребовал возвратить ему город  Рафиния.  

  Вместе с этим, борьба с крестоносцами не прекращалась с самого начала. Однако 

сопротивление не было организованным и широкомасштабным. Кроме того, оно 

нуждалось в сильном и решительном лидере готового вести бескомпромиссный джихад за 

освобождение святой земли. Многие мусульманские правители готовые вести такую 

войну во имя веры – джихад, были вынуждены отступать под натиском крестоносцев или 

внутренних усобиц и непрекращающегося предательства. Другие из них погибли, 

защищая свои города и крепости от дикого нашествия крестового воинства. 

Противостоять натиску крестоносцев могло только сильное государство, объединенное 

единой властью, подчинёнными единому командованию.       



  Между тем, постепенно  крестоносцы стали всё чаще сталкиваться с ростом 

организованного сопротивления. К примеру, два местных правителя Муин ад-Даула 

Сукман и Шамс ад-Даула в период осады крестоносцами Харана обменялись посланиями, 

в которых выразили готовность пожертвовать собой ради Всевышнего Аллаха и 

совместно  выступить против «франков».  Вскоре в Харбуре они собрали десятитысячное 

войско из тукркменов, тюрок, арабов, курдов и встретились с крестоносцами на реке 

Балих. В жестоком сражении армия «фанков» была наголову разбита, после 

беспорядочного отступления  они оставили на поле брани 12000 убитых. Более того, в 

плен попал именитый герцог Бардуил один из  предводителей крестоносцев. Позднее он 

был выкуплен за 35 динаров и 160 освобождённых мусульман.  

Имад ад-Дин Занги поднимает знамя джихада.  

  Совершенно новая страница в борьбе с крестовой экспансией была открыта с 

появлением Имад ад-Дина Занги (1127-1147) и началом эпохи правления Зангидов в 

Мосуле и Аллепо. В 1127 г. сельджукский султан назначил одного из своих тюркских 

эмиров, в прошлом охранника и наставника двух его сыновей Занги правителем Мосула. 

Умный и предприимчивый Занги смог не только прочно обосноваться в Мосуле но и 

распространить свою власть на города Нисибин, Харран, а в 1128 г. сумел захватить и 

Аллепо. В результате под его началом появилось новое княжество, охватившее 

значительную часть Ирака и Сирии. В его состав вошли такие города как Хомс, Хама, 

Баальбек, Сарадж, Вадаран, Муамара, Кафр Таб, крепости Суар, укрепленная цитадель 

курдов Хамидия, крепость Баарейн, Шахразур, Хадиса, крепость Ашур, Басра и др. При 

этом Занги практически положил конец усобице между местными князьками в Сирии и 

смог подчинить себе курдские племена Хакария.  Помимо этого, именно Занги начал  

планомерно организованную и успешную борьбу с крестоносцами. В 1130 г. и 1141 г. он 

дважды без успеха пытался овладеть Дамаском. Дамаск был ключём  для успешного 

наступления в Палестину со стороны Сирии. В это время правителем города был Муин ад-

Дин Аназ, который пошёл на союз с крестоносцами против Занги обещая взамен осадить 

Банияс и после захвата отдать его «франкам». После того как он получил такую помощь, 

Аназ исполнил своё обещание, он осадил Банияс и после падения города сдал его 

крестоносцам.  

  Между тем Занги по сути ликвидировал первое государство крестоносцев на 

мусульманском востоке графство Эдесское. В 1144 г. после четырёхмесячной осады 

Эдесса пала, а затем Занги захватил ранее принадлежащие крестоносцам Сурудж и Саир,  

расширив свои владения вплоть до восточной части Ефрата за исключением города Бира.  

  Занги погиб в 1146 г. когда ему было не более 60 лет. Он был вероломно убит группой 

рабов во время осады Джабира. Как упоминает арабский историк Ибн Асир, Занги являлся 

для своего времени талантливым полководцем, умным стратегом и  проницательным 

политиком. До его  появления Сирия была погружена в пучину раздоров, Палестина 

практически полностью захвачена крестоносцами. Сам он стал свидетелем эпохи смут и  

сменявших друг друга беспрерывных войн то сельджуков с Аббасидами,  то местных 

эмиров между собой, а затем и военного  могущества крестоносцев.   Занги поставил 

своей главной целью объединение разрозненных мусульманских земель для борьбы с 

крестовой агрессией. Современники характеризовали его как «лучшего правителя в своих  

делах и в жизни. Он был мужественно впереди, решительный, твёрдый, лучшим 

защитником мирного люда». Он усилил надежду в сердцах мусульман на возвращение 

святыни ислама.  Признанием его заслуг выразилось в том, что халиф пожаловал ему 

титул   «Зайн аль-Ислам»  (украшение ислама) и «Насир Амир аль-Муминин» (помощник 

амира правоверных). После смерти Занги его  стали именовать шахидом. Вместе с тем он 



успел заложить базу для успешной борьбы против владычества крестоносцев, и создал 

сильное государство раскинувшиеся от Сирии до Ирака  и которое нанесло несколько 

поражений «франкам»  причинив им большой урон.  

  После смерти Занги  государство было разделено между его сыновьями Нур ад-Дином 

Махмуддом  обосновавшегося в Алеппо и Сайф ад-Дином Гази в Мосуле. Нур ад-Дин 

родился в феврале 1118 г.  спустя двадцать лет после падения Иерусалима.  Он был 

высоким, смуглым, хорошо сложен и имел редкую бороду. В 1148 г. он  женился на 

дочери Муин ад-Дина Аназа, и вскоре у него родились два мальчика и дочь. Нур ад-Дин 

был наиболее выдающимся сыном Занги. На протяжении 28 лет он сумел создать сильную 

армию и объединить под знамёнами ислама правителей Шама и окончательно положить 

конец междоусобице. Война с крестоносцами стала основной политикой Нур ад-Дина. 

При нём борьба с «франками» приобрела чёткие идеологические лозунги, а именно 

священного джихада с крестовой оккупацией исламской святыни. Историк Ибн Асир 

утверждал, что  «Я изучал жизнеописания всех прежних султанов. Могу сказать, что 

кроме пяти первых праведных Халифов и Омара Абд аль-Азиза, не было ни одного из 

них, более религиозного и такого же милосердного, как он. Нур ад-Дин обладал редкими 

качествами, был одарён разными талантами…и при этом был скромным, несмотря на своё 

происхождение». Кроме того, он отличался глубокой богобоязненностью, стремился 

следовать Сунне и подражать жизни благочестивых сподвижников Посланника Аллаха. 

Как правило,  Нур ад-Дин ложился спать сразу после ночной молитвы, затем просыпался 

посреди ночи и молился, обращаясь с мольбами к Всевышнему Аллаху до утреннего 

призыва к молитве. Он старался часто постится, а также, кроме того, постоянно изучал 

религиозные науки и своды мусульманских юридических законов. При этом он был 

признан авторитетным законоведом религиозно-правовой школы имама Абу Ханифы, 

написал книгу о религиозных предписаниях джихада и получил разрешение на передачу 

хадисов Посланника Аллаха.  

  Многие современники описывали Нур ад-Дина как гуманного и справедливого 

правителя,  «Аллах одарил его силой.… Но он внушал страх мягкой и милостивой 

властью. В том обществе, в котором находился Нур ад-Дин, никогда не было слышно 

сквернословия, он больше всего предпочитал беседовать на научные и  религиозные темы 

и обсуждать вопросы джихада. Нур ад-Дин ни когда не позволял себе оскорбительные 

высказывания за исключением лишь тех редких случаев, когда он пребывал в гневе… его 

не  занимали мирские соблазны. Он был скромным аскетом, самым бедным из бедных 

своего времени. И самым щедрым в пожертвованиях для нуждающихся». Когда одна 

бедная женщина попросила его о помощи, Нур ад-Дин отдал ей три магазина, которые  

принадлежали ему в Хомсе. И сказал «У меня кроме этого больше ничего нет, всё 

остальное ценное в моих руках это богатства всех мусульман,  я за них  несу 

ответственность и не хочу за растрату или из за тебя попасть в ад».  

Однажды один из  авторитетных  шейхов и знающий богослов Кутб ад-Дин Нисабури 

обратился к Нур ад-Дину со следующими словами: « Да сохранит тебя Аллах, не 

подвергай опасности себя и ислам. Если поразит тебя меч, все мусульмане падут от меча». 

Со своей стороны Нур ад-Дин ответил шейху: «О светоч веры, кто же достоин такой 

степени величия? Кто и до меня оберегал страну и ислам? Это Всевышний Аллах, 

которому нет никого и ничего подобного».  

  Из-за  того, что Нур ад-Дин обладал воинскими доблестями и умом крупного 

государственного деятеля Аббасидский халиф повелел возносить хвалу в его честь во 

время  проповедей в мечетях Багдада. В частности она была следующего содержания: 

«Аллах защити справедливого правителя, знающего султана, аскета, богобоязненного 



раба, гордость нации, энергичного муджахида стоящего на страже границ, Нур ад-Дина 

вооружённого столпами ислама и мечом. Кто есть половина государства и его опора, 

избранник халифата и его гордость, наилучшая радость халифа, солнце величия. Господин 

правителей в Машрике и Магрибе, тот, кто возродил справедливость в мирах, защитник 

угнетенных от тиранов. Победитель страны, Амир аль-Муминин… Аллах наставь на 

истинный путь твоего бедного раба Махмуда сына Занги.»    Нур ад-Дин  повсеместно 

стремился к справедливому правлению и применению законов шариата. Он говорил «Я 

запретил, кому бы то ни было из моего окружения умалчивать о бедах того, кто не может 

встретиться со мной».  

  При этом Нур ад-Дин проводя политику, направленную на объединение земель под 

лозунгами исламского единства  старался меньше пролить крови мусульман. И только в  

крайних случаях он прибегал к насилию во имя одной цели, склонить мусульманских 

эмиров к общей борьбе с крестовой агрессией. Когда в 1151 г. правители Дамаска вновь 

заключили военный союз с крестоносцами, Нур ад-Дин по мере возможного  уклонялся от 

прямых столкновений с   войсками этих правителей состоящих преимущественно из 

мусульман. Тогда обращаясь к этим лидерам,  он говорил,  что «Нет нужды мусульманам 

убивать друг друга … Я призываю сегодня направить наши усилия на борьбу с 

язычниками».  

  Кроме всего этого Нур ад-Дин был известен своим уважением к шариатскому суду и 

мусульманским улемам. Однажды он пришёл в суд, после того как был вызван  судьей, 

который  сказал ему, что он должен подчинятся любому решению суда в соответствии с 

аятом Корана. При этом он прочитал следующий стих «Поистине сказал Он, верующие 

если призвали вас к Аллаху и его Посланнику для суда между вами, то говорите, мы 

слушаем и подчиняемся». В другой раз он был вызван в суд для дачи показаний, так как 

оказался подозреваемым. Правитель большого государства явился в суд как простой 

человек и принял участие в  публичном судебном разбирательстве. Хотя и было известно, 

что Нур ад-Дин не виновен, он продемонстрировал этим пример равенства перед законом 

для всех в независимости от его сана.  

    Вместе с тем Нур ад-Дин остро ощущал тот потенциал исламской идеологии, который 

полностью в период его  противостояния крестовой экспансии пока ещё не был 

реализован. В частности он говорил «Мы  пытаемся сохранять дороги от воровства и при 

этом сами же ломаем эти дороги…Мы не сохраняем должным образом веру не оказывая 

должного сопротивления тем вещам, которые уменьшают нашу веру».  

  Больше всего в своей жизни он любил выслушивать правду или наставления для 

следования Сунне Пророка Мухаммада (с.а.с.). Вместе с этим,  Нур ад-Дин  возродил 

благовеяное уважение к учёным мужам. К примеру, если султаны и эмиры даже  не могли 

сесть в его присутствии без разрешения, то богослов, знаток мусульманского права или 

благочестивый человек при встречи с Нур ад-Дином, окружались глубоким уважением с 

его стороны. Сам он говорил об улемах, что «Они солдаты Аллаха с их помощью мы 

победим наших врагов. Каждый из них сможет взять из казны все, что захочет, ибо я не в 

силах противостоять той силе, которой обладают они». Он внимательно выслушивал все 

их советы и старался полностью их реализовать. При этом он подчёркивал, что  «Если 

учёный человек скажет мне, чтобы я выдернул каждый волосок со своего тела, моё сердце 

растает, и я сделаю это с трепетом пред ним".  

           Кроме этого, Нур ад-Дин  был известен как человек, которого глубоко волновали 

страдания и нужды простых мусульман. Он стремился укрепить между мусульманами дух 

взаимовыручки и поддержки. При этом он тщательно следил за тем, как выполняются его 



указы, направленные на то чтобы облегчить жизнь простого люда. В частности он 

развернул большую социальную работу по организации опекунства сиротам, поддержки 

бедноты, женитьбы для вдов потерявших мужей на войне или по другим обстоятельствам. 

Для тех же целей сроились приюты для сирот, больницы, дороги, ярмарки и бани для не 

имущих. При Нур ад-Дине в стране стали прокладывать дороги,  жителям пустыни 

предоставлялись земельные наделы в плодородных местах.  

  За такую политику Нур ад-Дин приобрёл в народе огромную любовь. И это не 

удивительно ведь сам он, по сути, делал всё возможное, для того чтобы власть была 

связанной с народом, и раздел между ними был, как можно больше минимизирован. 

Между тем, данные усилия Нур ад-Дина, заставило  многих состоятельных людей и 

эмиров обратить внимания на нужды народа. Некоторые из них воодушевлённые личным 

примером Нур ад-Дина стали также строить приюты, больницы, школы и другие объекты 

для  удовлетворения нужд наиболее незащищённых слоёв населения.   

        Чтоб усилить экономику страны Нур ад-Дин произвёл несколько преобразований. В 

частности он упорядочил работу своеобразного министерства финансов Бейт аз-Закат и 

систему взывания и распределения доходов в соответствии с шариатом. При нём заметно  

оживилась торговля, так как он обезопасил наиболее важные торговые коммуникации, а 

также отменил пошлины и налоги, значительно затруднявшие развитие  торговли.  

   Вместе с этим он огромное значение придавал пропаганде джихада и воспитание Уммы 

в духе веры, а также готовности  к самопожертвованию  во имя Родины и ислама. Нур ад-

Дин просил  простой народ страны стариков, бедняков, нуждающихся,    постоянно в 

своих мольбах  просить Всевышнего Аллаха об освобождении святыни ислама. Он 

говорил, что  нашей победе поможет благочестие и искренность мольбы пред Аллахом 

этих людей.          

    При этом Нур ад-Дин не только сам обладал воинскими доблестями и умом крупного 

государственного деятеля, он принимал к себе на службу способных полководцев, 

государственных чиновников, религиозных мыслителей и не опасался вверять им высокие 

должности. Что и превращало его страну в сильное государство. Между тем крестоносцы 

не ожидали такого перелома в военном отношении. Захват Эдессы вдохновил, 

католическую Европу на второй крестовый поход, который возглавили французский 

король Людовик VII  и германский император Конрад  Ш. По пути в Палестину французы 

и рыцари из духовно-рыцарского ордена тамплиеров помогли португальскому королю 

Альфонсу I  захватить в 1139 г. у Кордовского эмирата в Испании Лисабон. Кроме того, в 

то же время саксонский герцог Генрих Лев в 1147 г. возглавил крестовый поход против 

славян. Вторгшись в земли ободритского князя Никлота, крестоносцы попытались 

овладеть столицей Никлота  Штеттином. Однако ни овладеть городом, ни победить 

самого Никлота им не удалось. Со своей стороны Нур ад-Дин наголову разгромил 

практически большую часть немецкого крестового воинства в Малой Азии. В 1149 г. его 

армия одержала победу при Инабе - крепости входившей в состав княжества Антиохии. 

Правитель Антиохии Раймонд из Пуатье был убит в сражении. Захватив Антиохию, Нур 

ад-Дин символически искупался в Средиземном море. Вместе с этим, французским 

рыцарям удалось пробиться в Сирию, и осадить Дамаск,  но захватить город они не 

смогли. При этом только однажды  крестоносцам удалось застать врасплох войско  одного 

из военачальников  Нур ад-Дина и разгромить его. Однако после этого Нур ад-Дин 

поклялся, что не войдёт в свой  дом пока не отомстит. И его  страшная месть вскоре 

наступила, в битве при Хариме Нур ад-Дин нанес сокрушительное поражение «франкам». 

В ходе жесткого побоища полегло тысячи славных рыцарей из знатных семей Европы. 



Между тем, Нур ад-Дин с каждой победой не впадал в лавры победителя и тщательно 

готовил свою армию к новым битвам. Наряду с духовным воспитанием он уделял 

большое внимание физической подготовке своих солдат. Так, например он вёл 

регулярные конноспортивные игры по типу нынешнего поло, как один из видов 

физических тренировок  военной конницы.  

          К этому времени основная политика Нур ад-Дина  велась на двух направлениях. В 

первых, он стремился активно использовать лозунги исламского единства для 

широкомасштабной военной мобилизации населения и правителей мусульманских 

областей. Во вторых, основная стратегия Нур ад-Дина заключалось в том, что он 

постепенно окружал основные силы крестоносцев своим сильным и еденным 

государством.  При этом он  старался изолировать их друг от друга, измотать и истрепать 

постоянными нападениями. Тем самым, держа правителей крестовых королевств в 

Палестине, в напряженном состоянии,  посеять среди них страх и панику, заставить 

действовать  по правилам своей игры. И всё это во имя одной и заветной цели 

объединение всех мусульман для окончательной и решительной битвы за освобождение 

Палестины.  

            Вместе с этим как уже упоминалось, Нур ад-Дин добиваясь единства, проявлял 

большое терпение и мудрость во избежания кровопролития между мусульманами. Его 

призывы к исламскому единству не ограничивались только его государством, они 

разносились по всем соседним странам. Нур ад-Дин показал истинный и разумный путь 

тем правителям, которые прежде спотыкались об камень мусульманского единения, 

спотыкались перед своим народом. Он оправдал надежды тех людей, которые страдали из 

за слабости своих правителей. Он защитил  права тех, кто находился между стремлением 

к новым преобразованиям и коррупцией своих правителей. Между следованием за 

правоверными муджахедами, приближёнными к  Всевышнему Аллаху и его Посланнику и 

прислужниками жадных правителей пресмыкающихся перед крестоносцами.   

            Поэтому при воссоединении мусульманских земель, прежде всего именно простой 

народ с ликованием воспринимал переход под справедливое правление Нур ад-Дина.  

             В 1149 г. Нур ад-Дин присоединил к своим владениям Хомс, при этом он 

стремился реализовать то, что не удалось его отцу Занги завоевать Дамаск. Дамаск 

являлся ключевым городом обладание, которым давало возможность держать под 

контролем большую часть Сирии, и превращало его в удобный плацдарм для начала 

наступательных операций в Палестине. Всё это время  это время фактическим  правителем 

города был один из военачальников правившей в Дамаске атабегской династии Буридов 

(1104-1146) Унур. Думая только о сохранении своей власти, он лавировал между Нур ад-

Дином и крестоносцами, периодически вступая в союз то с Иерусалимским королевством 

«франков» то с Нур ад–Дином. Между тем, владения Нур ад-Дина постепенно окружили 

Дамаск, и он старался взять город, без лишнего кровопролития склонив на свою сторону 

горожан.  Однако после смерти Унура в 1149 г. последний правитель города бурид Муин 

ад-Дин Аназ пошёл на открытый союз с крестоносцами. Дамаск в это время попал под 

сильное влияние иерусалимских правителей и «франки» даже обложили город ежегодной 

податью. В 1154 г. армия Нур ад-Дина осадила Дамаск,  и вскоре горожане города 

фактически сами открыли перед ним ворота  города. После взятия Дамаска Нур ад-Дин 

объединил под своей властью всю Сирию, и его престиж в исламском мире неизмеримо 

возрос. За ним окончательно закрепилась слава идеального правителя и защитника 

ислама. И в Дамаске и в Алеппо он всячески способствовал процветанию богословия, 

создавал религиозные школы, восстановил  мечети пострадавшие во время войны. Халиф 

аль-Муктафи присвоил Нур ад-Дину титул «аль-малик аль-мансур» (победоносный царь) 



а также «аль-малик аль-адиль» (справедливый царь). Кроме того, Нур ад-Дин сперва в 

Алеппо, а затем в Дамаске создал «Дворцы справедливости»  (Дар аль-адль), куда он 

отправлялся два раза в неделю и где заседал вместе с мусульманскими законоведами и 

судьями, творя суд в соответствии с шариатом.  

           Вместе с тем после захвата Дамаска Нур ад-Дин стал постепенно разворачиваться в 

сторону Египта. Он понимал, что господство над Египтом окончательно завершит 

создание сухопутной  блокады вокруг Иерусалимского королевства. Вхождение Египта в 

еденный исламский фронт станет завершающим аккордом в освобождении Палестины. В 

это время фатимидское государство в Египте находилось в глубоком кризисе. 

Фатимидский халиф утратил реальную власть, которая оказалась в руках везиров 

сменявших друг друга в результате придворных заговоров и прямых убийств. Кроме того, 

опасаясь правителя Яффы и Аскалона приемника Балдуина III Амальрика, фатимиды 

были вынуждены выплачивать дань крестоносцам. Между тем, в 1163 г. правитель 

Верхнего Египта Шавар в ходе борьбы за власть в Каире с везиром Даргамом был, 

свергнут и бежал в Сирию, чтобы попросить помощи у Нур ад-Дина. Помимо этого, в том 

же году Амальрик воспользовавшись усобицей в Египте, вторгся в страну и подступил к 

Каиру. Однако вскоре был вынужден повернуть назад не оставляя надежды на захват 

Египта. Все эти аспекты заставили Нур ад-Дина усилить своё внимание к Египту. В 1164 

г. он  решил предоставить помощь Шавару и послал в Египет отряд во главе с Асад ад-

Дином Ширкухом, дабы помочь  фатимидскому халифу справится с междоусобицей и 

отразить вторжение крестоносцев. Войско Даргама было разгромлено, а сам везир был 

убит. После этого Ширкух изгнал крестоносцев, победоносно вступил в Каир и 

восстановил Шавара в старой должности вазира.  Однако Шавар опасаясь, что его власть 

будет ограничена военачальником Нур ад-Дина, вскоре изменил Ширкуху, и стал 

содействовать крестоносцам. Со своей стороны Ширкух во время осады Бильбайса узнал 

о победе Нур ад-Дина при Хариме и заключенном временном перемирии с «франками», 

бал вынужден, вернутся в Сирию. Вместе с тем борьба за Египет между крестоносцами и 

Нур ад-Дином не перекатилась, а только усилилась. Весной 1167 г. Нур ад-Дин второй раз 

отправил в поход на Египет Ширкуха во главе двух тысячи всадников. Ему удалось 

разгромить войско крестоносцев и египтян в Нижнем Египте, а затем овладеть 

Александрией при поддержки местных жителей. Он намеревался расширить господство 

Нур ад-Дина и далее по всему Нижнему Египту, однако после заключённого очередного 

мирного соглашения с крестоносцами на условиях вывода войск из страны обеими 

сторонами, он вернулся в Сирию. Между тем, окончательно утвердится в Египте Нур ад-

Дину, удалось после третьего похода, в 1169 г. который также возглавил Ширкух. В это 

время крестоносцы благодаря  союзу заключенного с  Шаваром смогли усилить своё 

влияние в Египте. Кроме того, Шавар открыл ворота Каира перед группой знатных 

рыцарей, которые обустроились в городе и даже  стали проводить несправедливые  суды 

над мусульманами. Однако такие уступки перед «франками» не спасло Египет от прямого 

вторжения крестового воинства с целью захвата всей страны. На этот раз армию 

возглавлял Амальрик. Шавар попытался  вновь вступить в переговоры с крестоносцами,  и 

задобрить их уступками и подарками. Но последний фатимидский халиф аль-Адид помня, 

и об измене Шавара, и  о заносчивом поведении крестоносцев  обратился за помощью к 

Нур ад-Дину. В это время армия Амальрика подошла к Бильбайсу, расположенного 

вблизи от Каира и после трёхдневной осады им  овладела. Войдя в город, крестоносцы 

устроили жестокую расправу над мусульманами и христианами-коптами. После этого они 

двинулись на Каир, однако, подоспевший с войском Ширкух разгромил и отбросил войско 

Амальрика. После этой победы Ширкух вошёл в Каир и казнил Шавара. А весной 1169 г. 

был назначен  везиром, но уже через два месяца 22 Джумада аль-Ахира умер. На его место 

был назначен племянник Ширкуха Салах ад-Дин Юсуф Аюби.   



По воле Нур ад-Дина Салах ад-Дин упразднил Фатимидское государство. Осенью 1171г. 

когда скончался последний фатимидский халиф аль-Адид, с 10 сентября 1171 г. в мечетях 

Египта во время  хутбы стало звучать имя аббасидского халифа аль-Мустади. В итоге  

Египет был присоединён к Аббасидскому халифату и фактически оказался под властью 

Нур ад-Дина.                 В то же время в 1170 г. Нур ад-Дин также присоединил Мосул и 

области, которые ранее принадлежали этому городу. Кроме того, в 1173 г.  при поддержке 

своего  родного брата Туран Шаха бен Аюба Салах ад-Дин смог завоевать Йемен.  

Таким образом, в результате этих побед единый исламский фронт значительно был 

усилен, так как теперь простирался от Ирака до Сирии, Египта и Йемена. Что и оповещало 

о близком конце крестового владычества в Палестине. В итоге можно сказать, что в 

течении всего правления Нур ад-Дина с 1146 г. по 1174 г. не прекращались войны и битвы 

между его войсками и армиями «франков». При этом в период его правления усилилось 

единство мусульман, и постепенно крестоносцев стали изгонять, так как днём за днём они 

теряли прежнюю силу. Вместе с этим, Нур ад-Дин  готовился к решающей битве, после 

того как за всё время исламского джихада смог отвоевать у крестоносцев примерно 50 

городов и крепостей. Кроме того, в период между 1151 г. и 1146 г.  он присоединил к 

своим владениям крупные княжества Эдессу и Саффа, а также все города подчиняющиеся 

им. Прежде всего, это Тель-Башир, Самисат, крепость Рум, Далука, Равандан, Курас, 

Мурааш, Изаз, Интаб, Бира и др. Помимо этого с 1149 г. по 1147 г. он отвоевал все земли 

принадлежащие Антиохийскому королевству восточнее реки Аси. В одном из сражений 

как упоминалось,  29 июля 1149 г. он нанёс поражение Антиохийскому правителю  

герцогу Раймонду, при этом  сам герцог в ходе сражения  был убит. Помимо этого он 

казнил лидера батинитов Али бен Вафа который оказывал «франкам» поддержку в их 

войнах против мусульман.  Нур ад-Дин сыграл основную роль в разгроме второго 

крестового похода, что явилось переломным моментом в истории крестовых походов,  

подорвало военное могущество крестоносцев на мусульманском востоке и подняло дух 

мусульман. Между тем и после этого, войны с крестоносцами не прекращались, они 

продолжались до тех пор, пока владения  Нур ад-Дина плотно не окружили со всех сторон 

Иерусалимское королевство «франков».  

Салах ад-Дин завершает дело Нур ад-Дина.  

В 1173 г. Нур ад-Дин стал готовиться к окончательному этапу по освобождению 

Иерусалима. Чтоб полностью замкнуть клещи вокруг Иерусалимского королевства, он  

послал в Египет Салах ад-Дина произвести перегруппировку военных сил. Однако 10 мая 

1184 г. Нур ад-Дин скончался, что ознаменовало собой начало наиболее блестящего этапа 

борьбы за освобождения Палестины. К приходу Салах ад-Дина, Нур ад-Дин практически 

подготовил основные условия для окончательного освобождения Иерусалима. И Салах ад-

Дин использовал потенциал прежних побед для того чтоб, наиболее эффективным 

образом снять созревшие плоды.  

Салах ад-Дин родился в 1137 г. в крепости Тикрит. Его отец был наместником 

Тикрита, и вместе с дядей Салах ад-Дина состоял на военной службе у Нур ад-Дина. В 

свою очередь его дядя Асад ад-Дин Ширкух принял участие в трёх кампаниях по 

завоеванию Египта, и в 1169 г. был назначен везиром Египта.  

Салах ад-Дин имел хорошее вероубеждение, он проводил много времени за 

поминанием Аллаха, старался не пропустить ни одну пятничную молитву. Кроме того, он 

выполнял, дополнительные молитвы и все предписания Сунны, выстаивал на молитве 

ночами. Он также любил слушать Коран, его сердце сжималось и обливалось кровью, а на 

глазах появлялись слезы, когда он слушал чтение Корана. Салах ад-Дин с большим 



желанием слушал хадисы и религиозные  стихи о Всевышнем, часто предаваясь 

размышлениям об Аллахе. Вместе с этим, Салах ад-Дин был справедливым правителем, 

милостливым, благородным, сильным, с мягким нравом. Он был чист в разговоре с 

людьми, чист в послушании, чист языком, чист пером. Он был мужественным человеком 

и с большим усердием вёд джихад. Однажды находясь у стен Акки, он сказал, «Не 

облегчит Всевышний мою душу до тех пор, пока мои войска не выдут к побережью моря, 

которое разделяет наши страны (имеется виду Средиземное море и государства Европы, 

откуда пришли крестоносцы). После этого я завещаю и нарекаю переплыть это море 

достичь эти страны и завоевать их земли до тех границ, пока не останется и клочка земли, 

где существует неверие во Всевышнего».  

Салах ад-Дин вёл скромный и аскетичный образ жизни. Все трофеи, которые доставались 

ему после побед он раздавал в качестве садака неимущим. После его смерти он оставил из 

своего состояния не более 47 серебреных дирхемов и один золотой динар. Кроме этого, у 

него не было  земельных наделов, домов, поместий, он умер в тот год, когда намеревался 

совершить хадж, и наконец нашёл для этого средства и время, после многочисленных 

битв и одержанных побед. При этом Нур ад-Дин проводя политику, направленную на 

объединение земель под лозунгами исламского единства  старался меньше пролить крови 

мусульман. И только в  крайних случаях он прибегал к насилию во имя одной цели, 

склонить мусульманских эмиров к общей борьбе с крестовой агрессией. Когда в 1151 г. 

правители Дамаска вновь заключили военный союз с крестоносцами, Нур ад-Дин по мере 

возможного  уклонялся от прямых столкновений с   войсками этих правителей состоящих 

преимущественно из мусульман. Тогда обращаясь к этим лидерам,  он говорил,  что «Нет 

нужды мусульманам убивать друг друга … Я призываю сегодня направить наши усилия 

на борьбу с язычниками». 

Кроме всего этого Нур ад-Дин был известен своим уважением к шариатскому суду и 

мусульманским улемам. Однажды он пришёл в суд, после того как был вызван  судьей, 

который  сказал ему, что он должен подчинятся любому решению суда в соответствии с 

аятом Корана. При этом он прочитал следующий стих «Поистине сказал Он, верующие 

если призвали вас к Аллаху и его Посланнику для суда между вами, то говорите, мы 

слушаем и подчиняемся». В другой раз он был вызван в суд для дачи показаний, так как 

оказался подозреваемым. Правитель большого государства явился в суд как простой 

человек и принял участие в  публичном судебном разбирательстве. Хотя и было известно, 

что Нур ад-Дин не виновен, он продемонстрировал этим пример равенства перед законом 

для всех в независимости от его сана.  

    Вместе с тем Нур ад-Дин остро ощущал тот потенциал исламской идеологии, который 

полностью в период его  противостояния крестовой экспансии пока ещё не был 

реализован. В частности он говорил «Мы  пытаемся сохранять дороги от воровства и при 

этом сами же ломаем эти дороги…Мы не сохраняем должным образом веру не оказывая 

должного сопротивления тем вещам, которые уменьшают нашу веру».  

Больше всего в своей жизни он любил выслушивать правду или наставления для 

следования Сунне Пророка Мухаммада (с.а.с.). Вместе с этим,  Нур ад-Дин  возродил 

благовеяное уважение к учёным мужам. К примеру, если султаны и эмиры даже  не могли 

сесть в его присутствии без разрешения, то богослов, знаток мусульманского права или 

благочестивый человек при встречи с Нур ад-Дином, окружались глубоким уважением с 

его стороны. Сам он говорил об улемах, что «Они солдаты Аллаха с их помощью мы 

победим наших врагов. Каждый из них сможет взять из казны все, что захочет, ибо я не в 

силах противостоять той силе, которой обладают они». Он внимательно выслушивал все 

их советы и старался полностью их реализовать. При этом он подчёркивал, что  «Если 



учёный человек скажет мне, чтобы я выдернул каждый волосок со своего тела, моё сердце 

растает, и я сделаю это с трепетом пред ним".  

           Кроме этого, Нур ад-Дин  был известен как человек, которого глубоко волновали 

страдания и нужды простых мусульман. Он стремился укрепить между мусульманами дух 

взаимовыручки и поддержки. При этом он тщательно следил за тем, как выполняются его 

указы, направленные на то чтобы облегчить жизнь простого люда. В частности он 

развернул большую социальную работу по организации опекунства сиротам, поддержки 

бедноты, женитьбы для вдов потерявших мужей на войне или по другим обстоятельствам. 

Для тех же целей сроились приюты для сирот, больницы, дороги, ярмарки и бани для не 

имущих. При Нур ад-Дине в стране стали прокладывать дороги,  жителям пустыни 

предоставлялись земельные наделы в плодородных местах.  

За такую политику Нур ад-Дин приобрёл в народе огромную любовь. И это не 

удивительно ведь сам он, по сути, делал всё возможное, для того чтобы власть была 

связанной с народом, и раздел между ними был, как можно больше минимизирован. 

Между тем, данные усилия Нур ад-Дина, заставило  многих состоятельных людей и 

эмиров обратить внимания на нужды народа. Некоторые из них воодушевлённые личным 

примером Нур ад-Дина стали также строить приюты, больницы, школы и другие объекты 

для  удовлетворения нужд наиболее незащищённых слоёв населения.   

        Чтоб усилить экономику страны Нур ад-Дин произвёл несколько преобразований. В 

частности он упорядочил работу своеобразного министерства финансов Бейт аз-Закат и 

систему взывания и распределения доходов в соответствии с шариатом. При нём заметно  

оживилась торговля, так как он обезопасил наиболее важные торговые коммуникации, а 

также отменил пошлины и налоги, значительно затруднявшие развитие  торговли.  

   Вместе с этим он огромное значение придавал пропаганде джихада и воспитание Уммы 

в духе веры, а также готовности  к самопожертвованию  во имя Родины и ислама. Нур ад-

Дин просил  простой народ страны стариков, бедняков, нуждающихся,    постоянно в 

своих мольбах  просить Всевышнего Аллаха об освобождении святыни ислама. Он 

говорил, что  нашей победе поможет благочестие и искренность мольбы пред Аллахом 

этих людей.          

    При этом Нур ад-Дин не только сам обладал воинскими доблестями и умом крупного 

государственного деятеля, он принимал к себе на службу способных полководцев, 

государственных чиновников, религиозных мыслителей и не опасался вверять им высокие 

должности. Что и превращало его страну в сильное государство. Между тем крестоносцы 

не ожидали такого перелома в военном отношении. Захват Эдессы вдохновил, 

католическую Европу на второй крестовый поход, который возглавили французский 

король Людовик VII  и германский император Конрад  Ш. По пути в Палестину французы 

и рыцари из духовно-рыцарского ордена тамплиеров помогли португальскому королю 

Альфонсу I  захватить в 1139 г. у Кордовского эмирата в Испании Лисабон. Кроме того, в 

то же время саксонский герцог Генрих Лев в 1147 г. возглавил крестовый поход против 

славян. Вторгшись в земли ободритского князя Никлота, крестоносцы попытались 

овладеть столицей Никлота  Штеттином. Однако ни овладеть городом, ни победить 

самого Никлота им не удалось. Со своей стороны Нур ад-Дин наголову разгромил 

практически большую часть немецкого крестового воинства в Малой Азии. В 1149 г. его 

армия одержала победу при Инабе - крепости входившей в состав княжества Антиохии. 

Правитель Антиохии Раймонд из Пуатье был убит в сражении. Захватив Антиохию, Нур 

ад-Дин символически искупался в Средиземном море. Вместе с этим, французским 

рыцарям удалось пробиться в Сирию, и осадить Дамаск,  но захватить город они не 



смогли. При этом только однажды  крестоносцам удалось застать врасплох войско  одного 

из военачальников  Нур ад-Дина и разгромить его. Однако после этого Нур ад-Дин 

поклялся, что не войдёт в свой  дом пока не отомстит. И его  страшная месть вскоре 

наступила, в битве при Хариме Нур ад-Дин нанес сокрушительное поражение «франкам». 

В ходе жесткого побоища полегло тысячи славных рыцарей из знатных семей Европы.  

  Между тем, Нур ад-Дин с каждой победой не впадал в лавры победителя и тщательно 

готовил свою армию к новым битвам. Наряду с духовным воспитанием он уделял 

большое внимание физической подготовке своих солдат. Так, например он вёл 

регулярные конноспортивные игры по типу нынешнего поло, как один из видов 

физических тренировок  военной конницы.  

          К этому времени основная политика Нур ад-Дина  велась на двух направлениях. В 

первых, он стремился активно использовать лозунги исламского единства для 

широкомасштабной военной мобилизации населения и правителей мусульманских 

областей. Во вторых, основная стратегия Нур ад-Дина заключалось в том, что он 

постепенно окружал основные силы крестоносцев своим сильным и еденным 

государством.  При этом он  старался изолировать их друг от друга, измотать и истрепать 

постоянными нападениями. Тем самым, держа правителей крестовых королевств в 

Палестине, в напряженном состоянии,  посеять среди них страх и панику, заставить 

действовать  по правилам своей игры. И всё это во имя одной и заветной цели 

объединение всех мусульман для окончательной и решительной битвы за освобождение 

Палестины.  

            Вместе с этим как уже упоминалось, Нур ад-Дин добиваясь единства, проявлял 

большое терпение и мудрость во избежания кровопролития между мусульманами. Его 

призывы к исламскому единству не ограничивались только его государством, они 

разносились по всем соседним странам. Нур ад-Дин показал истинный и разумный путь 

тем правителям, которые прежде спотыкались об камень мусульманского единения, 

спотыкались перед своим народом. Он оправдал надежды тех людей, которые страдали из 

за слабости своих правителей. Он защитил  права тех, кто находился между стремлением 

к новым преобразованиям и коррупцией своих правителей. Между следованием за 

правоверными муджахедами, приближёнными к  Всевышнему Аллаху и его Посланнику и 

прислужниками жадных правителей пресмыкающихся перед крестоносцами.   

            Поэтому при воссоединении мусульманских земель, прежде всего именно простой 

народ с ликованием воспринимал переход под справедливое правление Нур ад-Дина.  

             В 1149 г. Нур ад-Дин присоединил к своим владениям Хомс, при этом он 

стремился реализовать то, что не удалось его отцу Занги завоевать Дамаск. Дамаск 

являлся ключевым городом обладание, которым давало возможность держать под 

контролем большую часть Сирии, и превращало его в удобный плацдарм для начала 

наступательных операций в Палестине. Всё это время  это время фактическим  правителем 

города был один из военачальников правившей в Дамаске атабегской династии Буридов 

(1104-1146) Унур. Думая только о сохранении своей власти, он лавировал между Нур ад-

Дином и крестоносцами, периодически вступая в союз то с Иерусалимским королевством 

«франков» то с Нур ад–Дином. Между тем, владения Нур ад-Дина постепенно окружили 

Дамаск, и он старался взять город, без лишнего кровопролития склонив на свою сторону 

горожан.  Однако после смерти Унура в 1149 г. последний правитель города бурид Муин 

ад-Дин Аназ пошёл на открытый союз с крестоносцами. Дамаск в это время попал под 

сильное влияние иерусалимских правителей и «франки» даже обложили город ежегодной 

податью. В 1154 г. армия Нур ад-Дина осадила Дамаск,  и вскоре горожане города 



фактически сами открыли перед ним ворота  города. После взятия Дамаска Нур ад-Дин 

объединил под своей властью всю Сирию, и его престиж в исламском мире неизмеримо 

возрос. За ним окончательно закрепилась слава идеального правителя и защитника 

ислама. И в Дамаске и в Алеппо он всячески способствовал процветанию богословия, 

создавал религиозные школы, восстановил  мечети пострадавшие во время войны. Халиф 

аль-Муктафи присвоил Нур ад-Дину титул «аль-малик аль-мансур» (победоносный царь) 

а также «аль-малик аль-адиль» (справедливый царь). Кроме того, Нур ад-Дин сперва в 

Алеппо, а затем в Дамаске создал «Дворцы справедливости»  (Дар аль-адль), куда он 

отправлялся два раза в неделю и где заседал вместе с мусульманскими законоведами и 

судьями, творя суд в соответствии с шариатом.  

           Вместе с тем после захвата Дамаска Нур ад-Дин стал постепенно разворачиваться в 

сторону Египта. Он понимал, что господство над Египтом окончательно завершит 

создание сухопутной  блокады вокруг Иерусалимского королевства. Вхождение Египта в 

еденный исламский фронт станет завершающим аккордом в освобождении Палестины. В 

это время фатимидское государство в Египте находилось в глубоком кризисе. 

Фатимидский халиф утратил реальную власть, которая оказалась в руках везиров 

сменявших друг друга в результате придворных заговоров и прямых убийств. Кроме того, 

опасаясь правителя Яффы и Аскалона приемника Балдуина III Амальрика, фатимиды 

были вынуждены выплачивать дань крестоносцам. Между тем, в 1163 г. правитель 

Верхнего Египта Шавар в ходе борьбы за власть в Каире с везиром Даргамом был, 

свергнут и бежал в Сирию, чтобы попросить помощи у Нур ад-Дина. Помимо этого, в том 

же году Амальрик воспользовавшись усобицей в Египте, вторгся в страну и подступил к 

Каиру. Однако вскоре был вынужден повернуть назад не оставляя надежды на захват 

Египта. Все эти аспекты заставили Нур ад-Дина усилить своё внимание к Египту. В 1164 

г. он  решил предоставить помощь Шавару и послал в Египет отряд во главе с Асад ад-

Дином Ширкухом, дабы помочь  фатимидскому халифу справится с междоусобицей и 

отразить вторжение крестоносцев. Войско Даргама было разгромлено, а сам везир был 

убит. После этого Ширкух изгнал крестоносцев, победоносно вступил в Каир и 

восстановил Шавара в старой должности вазира.  Однако Шавар опасаясь, что его власть 

будет ограничена военачальником Нур ад-Дина, вскоре изменил Ширкуху, и стал 

содействовать крестоносцам. Вместе с тем, когда крестоносцы осаждали Ширкуха в 

Бильбайсе три месяца, стало известно о победе Нур ад-Дина при Хариме, и заключённом 

временном перемирии с «франками», что вынудило его вернутся в Сирию. Однако борьба 

за Египет между крестоносцами и Нур ад-Дином не перекатилась, а только усилилась. 

Весной 1167 г. Нур ад-Дин второй раз отправил в поход на Египет Ширкуха во главе двух 

тысячи всадников. Ему удалось разгромить войско крестоносцев и египтян в Нижнем 

Египте, а затем овладеть Александрией при поддержки местных жителей. Он намеревался 

расширить господство Нур ад-Дина и далее по всему Нижнему Египту, однако после 

заключённого очередного мирного соглашения с крестоносцами на условиях вывода 

войск из страны обеими сторонами, он вернулся в Сирию. Между тем, окончательно 

утвердится в Египте Нур ад-Дину, удалось после третьего похода, в 1169 г. который также 

возглавил Ширкух. В это время крестоносцы благодаря  союзу заключенного с  Шаваром 

смогли усилить своё влияние в Египте. Кроме того, Шавар открыл ворота Каира перед 

группой знатных рыцарей, которые обустроились в городе и даже  стали проводить 

несправедливые  суды над мусульманами. Однако такие уступки перед «франками» не 

спасло Египет от прямого вторжения крестового воинства с целью захвата всей страны. 

На этот раз армию возглавлял Амальрик. Шавар попытался  вновь вступить в переговоры 

с крестоносцами,  и задобрить их уступками и подарками. Но последний фатимидский 

халиф аль-Адид помня, и об измене Шавара, и  о заносчивом поведении крестоносцев  

обратился за помощью к Нур ад-Дину. В частности он послал письмо Нур ад-Дину в 

которое вложил волосы женщин, и написал, что это волосы женщин из дворца которые 



просят его спасти их от «франков». В это время армия Амальрика подошла к Бильбайсу, 

расположенного вблизи от Каира и после трёхдневной осады им  овладела. Войдя в город, 

крестоносцы устроили жестокую расправу над мусульманами и христианами-коптами. 

После этого они двинулись на Каир, однако, подоспевший с войском Ширкух разгромил и 

отбросил войско Амальрика. После этой победы Ширкух вошёл в Каир и казнил Шавара. 

А весной 1169 г. был назначен  везиром, но уже через два месяца 22 Джумада аль-Ахира 

умер. На его место был назначен племянник Ширкуха Салах ад-Дин Юсуф Аюби.   

По воле Нур ад-Дина Салах ад-Дин упразднил Фатимидское государство. Осенью 

1171г. когда скончался последний фатимидский халиф аль-Адид, с 10 сентября 1171 г. в 

мечетях Египта во время  хутбы стало звучать имя аббасидского халифа аль-Мустади. В 

итоге  Египет был присоединён к Аббасидскому халифату и фактически оказался под 

властью Нур ад-Дина.                 В то же время в 1170 г. Нур ад-Дин также присоединил 

Мосул и области, которые ранее принадлежали этому городу. Кроме того, в 1173 г.  при 

поддержке своего  родного брата Туран Шаха бен Аюба Салах ад-Дин смог завоевать 

Йемен.  

  Таким образом, в результате этих побед единый исламский фронт значительно был 

усилен, так как теперь простирался от Ирака до Сирии, Египта и Йемена. Что и оповещало 

о близком конце крестового владычества в Палестине. В итоге можно сказать, что в 

течении всего правления Нур ад-Дина с 1146 г. по 1174 г. не прекращались войны и битвы 

между его войсками и армиями «франков». При этом в период его правления усилилось 

единство мусульман, и постепенно крестоносцев стали изгонять, так как днём за днём они 

теряли прежнюю силу. Вместе с этим, Нур ад-Дин  готовился к решающей битве, после 

того как за всё время исламского джихада смог отвоевать у крестоносцев примерно 50 

городов и крепостей. Кроме того, в период между 1151 г. и 1146 г.  он присоединил к 

своим владениям крупные княжества Эдессу и Саффа, а также все города подчиняющиеся 

им. Прежде всего, это Тель-Башир, Самисат, крепость Рум, Далука, Равандан, Курас, 

Мурааш, Изаз, Интаб, Бира и др. Помимо этого с 1149 г. по 1147 г. он отвоевал все земли 

принадлежащие Антиохийскому королевству восточнее реки Аси. В одном из сражений 

как упоминалось,  29 июля 1149 г. он нанёс поражение Антиохийскому правителю  

герцогу Раймонду, при этом  сам герцог в ходе сражения  был убит. Помимо этого он 

казнил лидера батинитов Али бен Вафа который оказывал «франкам» поддержку в их 

войнах против мусульман.  Нур ад-Дин сыграл основную роль в разгроме второго 

крестового похода, что явилось переломным моментом в истории крестовых походов,  

подорвало военное могущество крестоносцев на мусульманском востоке и подняло дух 

мусульман. Между тем и после этого, войны с крестоносцами не прекращались, они 

продолжались до тех пор, пока владения  Нур ад-Дина плотно не окружили со всех сторон 

Иерусалимское королевство «франков». 

Салах ад-Дин завершает дело Нур ад-Дина.  

 В 1173 г. Нур ад-Дин стал готовиться к окончательному этапу по освобождению 

Иерусалима. Чтоб полностью замкнуть клещи вокруг Иерусалимского королевства, он  

послал в Египет Салах ад-Дина произвести перегруппировку военных сил. Однако 10 мая 

1184 г. Нур ад-Дин скончался, что ознаменовало собой начало наиболее блестящего этапа 

борьбы за освобождения Палестины. К приходу Салах ад-Дина, Нур ад-Дин практически 

подготовил основные условия для окончательного освобождения Иерусалима. И Салах ад-

Дин использовал потенциал прежних побед для того чтоб, наиболее эффективным 

образом снять созревшие плоды.  



Салах ад-Дин родился в 1137 г. в крепости Тикрит. Его отец был наместником 

Тикрита, и вместе с дядей Салах ад-Дина состоял на военной службе у Нур ад-Дина. В 

свою очередь его дядя Асад ад-Дин Ширкух принял участие в трёх кампаниях по 

завоеванию Египта, и в 1169 г. был назначен везиром Египта.  

Салах ад-Дин имел хорошее вероубеждение, он проводил много времени за 

поминанием Аллаха, старался не пропустить ни одну пятничную молитву. Кроме того, он 

выполнял, дополнительные молитвы и все предписания Сунны, выстаивал на молитве 

ночами. Он также любил слушать Коран, его сердце сжималось и обливалось кровью, а на 

глазах появлялись слезы, когда он слушал чтение Корана. Салах ад-Дин с большим 

желанием слушал хадисы и религиозные  стихи о Всевышнем, часто предаваясь 

размышлениям об Аллахе. Вместе с этим, Салах ад-Дин был справедливым правителем, 

милостливым, благородным, сильным, с мягким нравом. Он был чист в разговоре с 

людьми, чист в послушании, чист языком, чист пером. Он был мужественным человеком 

и с большим усердием вёд джихад. Однажды находясь у стен Акки, он сказал, «Не 

облегчит Всевышний мою душу до тех пор, пока мои войска не выдут к побережью моря, 

которое разделяет наши страны (имеется виду Средиземное море и государства Европы, 

откуда пришли крестоносцы). После этого я завещаю и нарекаю переплыть это море 

достичь эти страны и завоевать их земли до тех границ, пока не останется и клочка земли, 

где существует неверие во Всевышнего».  

Салах ад-Дин вёл скромный и аскетичный образ жизни. Все трофеи, которые 

доставались ему после побед он раздавал в качестве садака неимущим. После его смерти 

он оставил из своего состояния не более 47 серебреных дирхемов и один золотой динар. 

Кроме этого, у него не было  земельных наделов, домов, поместий, он умер в тот год, 

когда намеревался совершить хадж, так как до этого на паломничество у него ни хватало, 

ни средств ни времени.    

  Борьба за халифат Нур ад-Дина.  

После смерти Нур ад-Дина, правителем объявили его младшего сына Салеха Исмаила. Так 

как ему было 11 лет, Шамс ад-Дин ибн Мукаддам стал атабеком. В этот период между 

удельными эмирами вновь началась усобица. Воспользовавшись этим, крестоносцы 

напали на владения Нур ад-Дина. Мукаддам не смог организовать должного 

сопротивления и был вынужден выплатить им дань им дань в большом количестве и 

заключить  договор. Кроме того, вскоре из владения  Салих Исмаила, отошла Аль-

Джазира, а также эмиры из племени Дая, под чьим опекунством находился Салих. Вместе 

с тем вскоре были арестованы эмиры, которые были  самыми близкими соратниками Нур 

ад-Дина (Шамс ад-Дин ибн Дая, Меджд ад-Дин ибн Дая, он же молочный брат Нур ад-

Дина). Причина этому было недовольство Салах ад-Дина ими, так как он себя считал 

более достойным на пост регента Салиха.85  

  Таким образом, открылось пространство перед новым этапом борьбы между 

мусульманами. Салах ад-Дину пришлось снова вести борьбу за объединение мусульман, и 

на это ему потребовалось больше 12 лет.  

  В ноябре 1174 года Салах ад-Дин без боя взял Дамаск. А 1 декабря 1174 года  Хомс, но 

взять его цитадель  не удалось. 28 декабря 1174 года он также  захватил Хаму, а затем 

Баальбек. Основная часть Шама была уже в его руках. Все это время Салах ад-Дин 

формально соблюдал свою покорность Салеху ибн Нур ад-Дин, в мечетях молился за него 

и чеканил монеты с его именем. Но после того, как произошло сражение между Салах ад-

Дином и армией Занкийцев в Алеппо и Мосуле в которой он разгромил их, Салах ад-Дин, 



прекратил чеканить эти монеты и упоминать его имя во время  проповедей. Вскоре Салах 

ад-Дин был объявлен правителем Египта и Шама, халиф утвердил его на эту должность.86  

  В следующем году Салах ад-Дин взял Баз'а, Манбидж и И'заз.87 В 577 году хиджры 

малик Салих Исмаил умер в Алеппо, когда ему еще не исполнилось 20 лет.88 В 578 году 

Салах ад-Дин перешел реку Евфрат и захватил область аль- Джазира (ар-Раха, Харран, ар-

Рага)  а также Синджар.89 В последующем Салах ад-Дин захватил Алеппо,91 Харим,92 

Мияфаргин, Шехризур, Мосул, область Караблы и все владения за рекой Заб.93  

 Продолжение священной войны.  

  Этот период длившийся с 1174 год по 1186 год прошел в жестоких сражениях с 

крестоносцами.95 Вместе с тем,  в начале Салах ад-Дин избегал решительного сражения с 

крестоносцами.  

  Коротко изложим самые важные битвы с крестоносцами в тот период. В 570 году 

хиджры мусульмане разгромили флот крестоносцев, пришедший из Сицилии, 

штурмовавший Александрию с 50 тысячной армией.96  В 573 году Салах ад-Дин захватил  

Аскалан, уничтожил гарнизон крестоносцев и сжег их укрепления. Войско Салах ад-Дина 

распустилось, потому что не видело ни одной военной части франков. Салах ад-Дин 

отправился в Ромла, когда там внезапно на них напали «франки» и нанесли ему 

поражение. Салах ад-Дину удалось вырваться с небольшим отрядом.97 Это было горьким 

уроком для него. В том же году он осадил «франков» в Хаме и Хариме но потерпел 

неудачу. А в следующем году одержал победу над ними близ Хамы.98 В 575 году Салах 

ад-Дин периодически  совершал набеги на области подчинившиеся «франкам», и 

разрушил цитадель, построенную в Ахзане.  Помимо этого, вблизи Баняса, произошло  

большое сражение с крестоносцами, в котором мусульмане одержали победу. В плен 

попало множество  вражеских военачальников, в том числе ибн Бирзан, правитель Рамла и 

Наблуса. Более того в плен попал  его брат правитель Джибиля, Табарии и Джанина.99  

  В 578 году Салах ад-Дин совершил набеги на провинции, вошедшие под власть 

крестоносцев, в особенности на Шаубек, аль-Курк. Салах ад-Дин при поддержке 

правителя Дамаска Фархишаха захватил Шагиф, один из уездов Табарии. 100  В том же 

году флот Салах ад-Дина разбил флот крестоносцев под руководством Арната (Рональд де 

Шатюк) правителя Курка, который вел свой флот к побережью Аравийского полуострова 

намереваясь захватить Мекку и Медину!!.. Салах ад-Дин приказал привезти пленных 

крестоносцев в гавань и перебить  их живыми в качестве устрашения для тех, кто захочет 

захватить священную землю Аллаха.101  

  В 579 году хиджры Салах ад-Дин перешел реку Иордан и в 19 джумади ал-ахира 

отправился в Бисан. Он захватил его, а затем  сжег и опустошил. Кроме того, в 

следующем году Салах ад-Дин снова совершил поход на Курк,  но взять его ему не 

удалось. В 580 году он отправился в Наблус, грабя все, что встречалось по дороге. По 

прибытию в Наблус он сжег и опустошил его, убивая «франков». Затем он направился  в 

Себастию,  и освободил мусульманских пленных. А потом разграбил и сжег Джанин. По 

возвращению в Дамаск Салах ад-Дин стал рассылать отряды в разные стороны. Они 

разрушили владения «франков», захватывая большую добычу.102  

  В 582 году в Иерусалиме скончался  король крестоносцев, вместо него стал правителем 

маленький ребенок. Между «франками» развернулась борьба за власть. Правитель 

Триполи вступил в союз с Салах ад-Дином, в ходе междоусобицы в Иерусалимском 

королевстве. В том же году правитель Курка Арнат вероломно разграбил большой 



мусульманский караван. После того как он не ответил на требования Салах ад-Дина 

освободить пленников из каравана и вернуть награбленное он поклялся убить Арната.103  

  В 583 году хиджры  созрели благоприятные условия для решительного сражения при 

Хатине. Основные мусульманские силы были объединены под властью Салах ад-Дина. 

Кроме того, крестоносцы больше не представляли собой единую и грозную силу.  

Сражение при Хатине.  

   Салах ад-Дин подготовил свою армию к решительному сражению. В его составе 

входило 12 тысяч воинов и добровольцев. Войско крестоносцев насчитывало  63 тысяч 

воинов.  

  Салах ад-Дин перешел реку Иордан, завоевал Табарию, и уже, в пятницу начались 

первые схватки. Сражение разгорелось в субботу, 4 июля 1187. Мусульмане окружили их, 

и подожгли  сухую траву вокруг них. Жар пламени деморализовал войско крестоносцев, и 

так страдавших от жажды под зноем солнца.  

 Затем Салах ад-Дин повелел войску с криком "Аллах велик" перейти в прямую атаку. В 

ходе боя погибло 30 тысячь «франков». Столько же было взяли в плен, среди пленных 

были все правители королевств «франков» на Востоке, кроме Триполийского. Такого 

триумфа еще не было у приверженцев Ислама. 

  Говорили даже, что некоторые крестьяне вели свыше 30 пленных франков, связывали 

веревкой их палатки, некоторые из крестьян продавали этих пленных за пару обуви. Такое 

слышалось только в дни сподвижников и табиев!107  

  Правитель Иерусалима  Гай и его брат тоже попали в плен. Среди пленных был также 

правитель Курка Арнат. Салах ад-Дин убил его собственными руками за его вероломство 

и причиненную боль мусульманам. Кроме того, в плен попали  правитель Джибиля, сына 

Генфри, предводителя, тамплиеров и храмовиков. Большую группу из тамплиеров и 

храмовников мусульмане уничтожили за то, что те в свою время унизили и перебили 

множество мусульман.108  

   Битва при Хатине это одно из решительных сражений истории Палестины и всего 

Исламского мира.109  

  После этой битвы, перед мусульманами открылась дорога  для освобождения большей 

части Палестины. В течение нескольких дней мусульмане завоевали Табарию, Акку, 

Назарет, Сафурию, Гейсарию, Хайфу, Арсуф, Наблус, аль-Фула, Добурию, Джанин, Заин, 

ат-Тур Луджун, Бисан и все владения подчиняющихся Акке и Табарии. Далее были 

завоёваны Яффа, Табнин, Сайда, Бейрут,  Лахм и Джибиль. Потом повернулись на юг для 

завершения завоевания Палестины, взяли Рамлу, Бейт Лахм (Вифлеем), Аскалан, Газу и 

Дарум. Салах ад-Дин оставался в Аскалане, пока не сдалась крепость тапмлиеров в Газе, а 

также Натрун и Бейт Джибрил.110      

  Вскоре после непродолжительной осады на определённых условиях сдался Иерусалим. 

При этои Салах ад-Дин великодушно дал возможность «Франкам» покинуть город. И не 

устроил бойню, как сделали это крестоносцы в 1099 году. Кроме того, он сохранил в 

целостности церковь Гроба Господня и могилы всех правителей крестоносцев от 

Готфрида Бульонского до Балдуина V.  



   Между тем крестоносцам удалось сохранить свою власть над  Аккой и районами, 

прилегающих к ней  вдоль побережья. А также над  некоторыми городами Шама..  

Мамлюки и противостояние  монгольскому нашествию.  

  В XIII веке на мусульманский восток обрушились орды татаро-монгол. 10 февраля 1258 

года пал Багдад, монголы устроили большую резню продолжавшуюся 40 дней. Ибн Касир 

упоминал, что число жертв достигло 800 тысяч, а по некоторым данным, 2 млн. Был убит 

халиф Халид аль-Мутасим Биллах, по преданиям, его засунули в мешок и убили пиная 

ногами. Монголы разрушили аль-Джазиру, овладели Харраном, ар-Рахой и 

Диарбекрамом, потом перешли Евфрат и в январь 1260 года, остановились в Алеппо. 

Аййубидские правители проявили большое малодушие, а владыка Алеппо Насир Юсиф 

Аййуби объявил о своей покорности монголам, после чего те вошли в Алеппо. И кровь 

мусульман потекла по улицам. Владыка Хамы Мансур ибн аль-Музаффар поспешил 

убежать в Египет, вместе со своей женой и сыновьями, оставив Хаму и ее жителей на 

произвол судьбы. Затем Насир Юсиф из Дамаска убежал в Газу, для того чтобы затем 

перебраться в Египет, оставив Дамаск без защиты. В последующем  династия Аййубидов 

очень быстро распалась в Шаме.  

  1-го марта 1260 года монголы дошли до Дамаска,  и взяли его без боя. 

Однако затем подвергли его грабежу. Весны они оккупировали Наблус, Курк, и без 

какого-либо сопротивления продвинулись к Газе.141 Таким образом,  Палестина поала под 

власть монголов,за исключением королевства крестоносцев в Акке.  

 Крестоносцы и монголы.  

  Европа радовалась монгольскому наступлению на мусульманские страны и постаралась 

согласовывать свои действия для нанесения удара по «общему врагу». Кроме того, они 

попытались распространить христианство среди монголо-татар. В начале им удалось 

достичь определённого успеха в этом деле, хотя и незначительного. Так как монгольский 

полководец Хулагу был известен своей склонностью к христианству несторианского 

толка. Среди его приближенных были и христиане. Его жена также исповедовала 

христианство. Она сыграла важную роль  в устранении ужасных монголских нашествий 

на Европу и в направлении их на мусульманские страны. Один епископ так описывал 

монгольские нашествия: «Они и есть крестовый поход в полном смысле. Вернее 

христиано-несторианский поход». Запад свои надежды связывал с Хулагу и его 

военачальником Котбога, чтобы они  осуществили «ликвидацию мусульманства». 

Правитель  Армении Хатон I, князь Триполи Аллахиминот VI, франкские правители в 

Суре, Акке и на Кипре спешили заключить союз с монголами, в основе которого лежал 

принцип уничтожения мусульман в Азии и захват Иерусалима крестоносцами.142  В этот 

период в Египте правителем был Сулейман Музаффар Кутуз Махмуд ибн Мамдух. Он 

был известен своей богобоязненостью, благочестивостью и глубокой преданностью 

Исламу. Он был учеником великого знатока Ислама того времени ал-Изз ибн Абд ас-

Салама. По словам Ибн Касира, Кутуз был отважным героем, добродушным, искренним в 

отношении мусульман и Ислама. Люди чтили его и желали благословение ему.143  

  Не прошло и несколько месяцев его правления, как он столкнулся с проблемой 

монгольской чумы. От Хулагу пришло письмо с требованием незамедлительно покорится. 

В нем говорилось: «Учитесь у других, вручите нам ваши дела. Мы не жалеем тех, кто 

плачет, не проявляем сочувствие к тем, кто жалуется. Какая земля даст вам приют? Какая 

дорога вас спасет? Какая страна защитит вас? Вам нет спасения от мечей наших, нет 



избежания вам от страха. Крепости нас не удержат. Армии для войны с нами ни к чему, 

ваше проклятие о нас не слышно!!». Но командующий мусульманами Кутуз, который 

боялся только Аллаха, знал, что победа только в руках Всевышнего. По завершению 

подготовки он просил помощи у Аллаха, чтобы Аллах даровал ему победу, и решил 

объявить священную войну. После того, как он прочел письмо Хулагу, он схватил его 

посланцев и приказал казнить их. Головы этих посланцев были повешены на воротах 

Каира (Ворота Зувейла) их казнь была окончательным объявлением о решимости начать 

войну.145  

  Кутуз решил опередить с наступлением на монгольские силы, поднимая моральный дух 

мусульман, поддерживая дух стремлений стать жертвой на пути Божьем, при ведении 

священной войны, защищая египетскую исламскую землю, освобождая исламские земли в 

Шаме. В том числе Палестинскую землю и святую мечеть аль-Акса, запугивая монголов, 

тем, что Кутуз такой человек, с которым они раньше никогда не встречались.  

  26 июля 1260 года исламская армия под командованием Кутуза перешла границы, и 

освободила Газу. Далее он направился на север и встретил  монгольское войско близ Айн-

Джалута на северо-востоке Палестины.  

   Сражение при Айн-Джалуте.  

  В пятницу 6 сентября 1260 года вспыхнуло одно из самых решительных сражений в 

истории,  сражение при Айн-Джалуте.  

  У монголов было превосходство в нескольких аспектах. Прежде всего, они обладали 

большой боеспособностью и опытом.  

   Высоким моральным состоянием, потому что они до этого ни разу не были побеждены.  

  Большим численным  превосходством. Сильной и мобильной конницей. Монголы 

опирались на свои базы расположенных неподалеку от места сражения.  

  В сражении позиция монголы заняли выгодные позиции. Несмотря на огромное 

превосходство монголов, войско Кутуза характеризовалось тем, что оно являлось 

«исламской армией» опирающейся на помощь Ислама и защищавшая его святые земли. В 

бою приняли участие шейхи, знатоки ислама и праведные лица из Египта. Они 

распространяли одобряемое и запрещали порицаемое среди солдат. Таким образом, армия, 

вышедшая из Египта, была морально обновлена и высоконравственна, она жаждала 

победы религии Аллаха и ее укрепления на Земле. Также исламская армия отличалась 

верующим командованием, наделенным высочайшими качествами «боевой воли», а эти 

качества одни из решающих  в любом сражении.146  

  Во время боя была убита жена Кутуза Гюльнар, она принимала участие в сражении. 

Когда Кутуз подошел к ней, она была при смерти. Кутуз сказал ей: «О любимая моя!». 

Она ответила: «Больше не говори,  о любимая моя. Скажи: О Ислам мой». После того как 

она упомянула, что дело Ислама и джихада на пути Божьем и важнее любви и личных 

сношений, она испустила дух ... Кутуз поднялся и повторял слова: «О Ислам мой... О 

Ислам мой». Армия тоже повторяла эти слова до окончательной победы.  

  Через 5 дней после Айн-Джалута Кутуз вошел в Дамаск,  затем в течение одного месяца 

мусульмане под командованием мамелюков освободили Шам от монголо-татар.147  



  Победа при Айн-Джалуте ознаменовало начало ряда побед, вынудивших монголов уйти 

из Шама. Те из  монголов кто остался жить в мусульманских странах,  принимали Ислам и 

вступили в веру Божию толпами. Это было новая победа для мусульман.  

 Мамелюки и разгром крестоносцев.  

  Не смотря на отражение монгольского нашествия, и победу при  Айн-Джалуте 

королевство крестоносцев в Акке сохранило свое господство на побережье от Яффы до 

Акки. Мамелюкские властелины возглавили  миссию  по освобождению оставшейся части 

земли Палестины и Шама. Наконец через 30 лет после сражения при Айн-Джалуте с этой 

земли был изгнан последний крестоносец.  

  Захир Бейбарс заменил султана Кутуза, правление которого не длилось больше года. Он 

сыграл большую роль в победе над  «франками» в Шаме. Он  постоянно был в движении, 

и устраивал набеги на их владения.  

  Но, несмотря, на это временами, он прибегал к подписанию договоров с ними, если 

ощущал потребность в этом. Обычно договора заключились сроком на 10 лет, 10 

месяцев,10 дней или 10 часов. Бейбарс всегда после того, как улаживал внутренние 

проблемы, направлялся на войну против «франков». В 1263 году он отправился в 

Палестину. И когда дошел до Акки «франки» выслали ему гонцов и предложили 

перемирие, обязываясь в обмен освободить мусульманских пленных и соблюдать 

договора и обещания. Но Бейбарс отверг это предложение. Вместе с тем он не задержался 

в Палестине, а провёл «разведку боем» нащупывая сильные и слабые места противника.  

   В1265 г. он во второй раз отправился в Палестину,  овладел укрепленной Кейсарией и 

разрушил ее стены. В том же году он овладел  Арсуфом. В следующем году Бейбарс вновь 

отправился в Палестину и захватил  Сафад.  

  Вскоре «франки» предложили заключить мирный договор, преследуя политику 

заключения мира с каждым по отдельности, для того чтобы  не дать противнику 

сосредоточить свою силу. Бейбарс согласился заключить перемирие с Аккой сроком на 10 

лет с тем, чтобы окрестности Аккы были разделены пополам между обеими сторонами. 

Эта дальновидная политика привела к освобождению Антонхии в 1268 г.  Захват 

Антонхии считается самой крупной победой мусульман над «франками» в Шаме со 

времен освобождения Иерусалима Салах ад-Дином Аййуби в 1187 г.  

   После Захира Бейбарса султан Мансур Сейфаддин Кечлавун продолжил освобождение 

Шама от «франков». При его правлении монголы, крестоносцы и восставший наместник 

Дамаска Сонгур аль-Ашгар заключили против него тройственный союз. Но их союз 

потерпел неудачу. Келавун начал войну с  «франками».  И в  1285 году захватил цитадель 

аль-Мураккаб. В 1287 году  он овладел Латанией, а в 1289 г. взял Триполи. Келавун 

используя развернувшуюся междоусобицу между «франками» практически  завершил 

ликвидацию присутствия крестоносцев на Арабском Востоке. В этот период на сирийском 

побережье в руках крестоносцев остались только города, Акка, Сур, Сайда и Итлиб.  

  Между тем когда Келавун готовился для решительного похода в Палестину он заболел и 

умер в Зил-Каде в ноябре 1290 года. После него правителем стал его сын  Ашраф Салах 

ад-Дин Халиль. Правители Акки попытались использовать новую обстановку, и 

предложили мирное соглашение на условиях Ашрафа. Однако последний отклонил даное 

предложение и двинулся на Акку, с помощью сирийских сил. 18 мая 1291 года Акка была 

освобождена,  король Генрих II был вынужден бежать на Кипр. После этого, завоевания 



Ашраф Халиль захватил Сайду, Сур, Хайфу и Итлиб. И приказал разрушить все 

укрепления. Таким образом, последняя крепость крестоносцев капитулировала перед 

мамлюками и через 2 века (1099-1291) пришел конец присутствию «франков» в Палестине 

и Шаме.148  

  И Палестина полностью возвратилась в состав исламского правления, которое 

продолжалось до Британской оккупации Палестины.  
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[1] Все указанные источники на арабском языке.  
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Новый и современный этап в истории Палестины  

 В 1516-1517 г.г. Палестина попала под власть Османов. Османская империя включала  в 

себя Ирак, Шам, Хиджаз, Египет, Судан, большую часть Арабского Магриба, сверх того 

обширные территории в Европе, (Болгария, Югославия, Румыния, Греция...). Она являлась 

одной из сверх держав нового периода в истории. Однако в XVIII веке империя стала 

слабеть. Так как не сумело пойти в ногу с научно - культурными изменениями на Западе. 

Как бы ни было дело, все же Османское государство в течение 4-х веков защищало и 

укрепляло исламскую сущность Палестины. Так же как и население Палестины, оно 

считало государство своим, чувствовало свою близость к нему, и палестинцы вместе с 

другими мусульманами пользовались всеми политическими правами. Вместе с турками 

они занимали военные и гражданские посты.1 Например, отец шахида Абд аль-Кадира 

Хусейни, Муса Казим Хусейни был назначен губернатором Асира в 1892 году, потом 

губернатором Неджда в 1896 году, губернатором аль-Хасы в 1900 году. И наконец в 1912 

году стал губернатором Хаурона. Именно он возглавил палестинское национальное 

движение в 1920-1934 годах. Тут можно упомянуть имя отца первого председателя 

организации освобождения Палестины, Ахмада аш-Шугейри. Шейх Асад аш-Шугейри, 

который занимал самый большой пост халифата - исполнял должность «Шейх уль-

Ислам», также исполнял должность муфтия четвертой Османской армии...3 Когда 

Османскому государству стало известно об опасности сионистского плана в Палестине, 

оно начало бороться против еврейской эмиграции в Палестину, и запретило продажу 

земель евреям. В 1887 году   Санджак Гудса был выведен из под  от вилаета Сирии и 

подчинён непосредственно в управление высокой Порте для повышенного внимания к 

Палестине и для срыва сионистско-западного плана, по   переселению евреев.4  

  Позиция султана Абдул  Хамида II полностью совпадала с исламской мыслью, 

считавшей Палестину частью святых земель Ислама и мусульман и относиться к какой-

либо части святых земель халатно не допустимо. Когда основатель сионистского 

движения Теодор Герцль предложил  султану Абд ал-Хамиду (посредством своего друга 

Нейлонски) продать Палестину евреям. Со своей стороны  султан ответил следующим 

образом:  

  «Если Герцль тебе такой же друг, как я то объясни ему, этому ни когда не бывать.  Я не 

могу продать даже пяди страны. Так как она принадлежит не мне, а моему народу. А мой 

народ приобрел это государство пролитием своей крови. В прошлом мы завоевали ее 

кровью и прежде чем позволить кому-либо отнять ее у нас, мы всю страну опять покроем 

нашей кровью. Наша армия сражалась в Сирии и Палестине, наши люди одни за другими 

погибали на Балканах, оттого, что никто из нас не согласился на капитуляцию, и 

предпочли смерть на поле боя. Османское государство принадлежит не мне, а турецкому 

народу. И я никак не могу отдать какой-либо части этой земли. Пусть евреи сохранят у 

себя свои миллионы. А если империя разделится, то евреи получат Палестину 

безвозмездно. Она разделится только через наши трупы, никто не возьмется за наше 

разделение».5 Бесполезными остались попытки и разные другие предложения Герцля. Он 

умер в 1904 году, не достигнув своей цели. И так султан Абдул Хамид II (1876-1909 г.г.) 

был непреодолимой преградой на пути еврейских планов в течение своего правления. 

Абдул Хамид в своих мемуарах писал: «Евреи всего мира организованны путем 

масонских лож, стремились овладеть «обетованной землей»... Они приходили ко мне 

время от времени и просили землю для заселения евреев в Палестине, естественно взамен 

этого предлагая огромные деньги. Но я  отклонял их предложения».6 Султан считал себя  



самым большим врагом еареев.7 Он пишет, что если бы он разрешил евреям поселиться в 

Палестине, то тогда бы мы «подписали бы смертный приговор нашим братьям по 

религии», имея в виду палестинцев.8 Объясняя исламскую закулисную сторону связанной 

с Палестиной он говорит: «Почему же мы должны отдавать Иерусалим... Он всегда и во 

все времена был нашим и останется таковым. Он один из наших святых городов и 

находится на исламской земле. Иерусалим должен оставаться у нас».9 Но Османская 

империя переживала свои последние дни существования и всюду распространившаяся 

коррупция администрации. Масонские ложи охватили страну, всякие секуляристские 

организации расшатывали государство. Оно не было в состоянии воспрепятствовать 

еврейской эмиграции в Палестину и передачи земель евреям. Иностранные послы 

вмешивались, для содействия еврейской эмиграции. Тут также была «партия бакшиша» 

охватившая весь государственный аппарат, путем подкупа, пренебрежением закона и 

облегчили эмиграцию и переселение евреев.10[1] В период 1881-1914 годы в Палестину 

эмигрировали 55 тысяч евреев из 2-х миллионов 367 тысяч, покинувших прежнее место 

жительства. Евреи переселившие в Палестину составили 2,3 процентов общей 

численности еврейских эмигрантов.11 И это в какой - то степени свидетельство тому, что 

Османское государство стойко стояло перед движением еврейской эмиграции.  

  Важно отметить, что Османское государство во многом потеряло свои исламские 

критерии в результате переворота устроенного турецким комитетом «Иттихад ва Тереки» 

против султана Абдул Хамида в 1909 году. Этот комитет в дальнейшем, когда властвовал 

над Турцией, занял враждебную позицию в отношении исламской мысли, и проводил 

политику отуречивания. Им управляли масонские ложи, руководители которых были 

евреи, таким образом, люди, сделавшие эту революцию, считали, что она имела больше 

еврейский характер, нежели турецкий.12 Даже один из трех посланных делегатов комитета 

«Иттихад ва Тераки» для осведомления султана о том, что он низложен  был еврей по 

имени Карасу. Султан в свое время выгнал его из своего дворца, когда тот попытался 

воздействовать на султана для предоставления жилища евреям в Палестине.13 Британский 

посол в Турции в ноте переданной министру иностранных дел в августе 1910 года 

упомянул, «Комитет «Иттихад ва Тераки" в своей внутренней структуре состоит из 

двойственного еврейско-турецкого союза. Евреи, занимавшие ныне влиятельные и 

господствующие позиции во внутреннем аппарате государства, стремятся к 

экономическому и индустриальному господству над новой Турцией...».14  

Султан Абдул Хамид в своем письме к шейху Махмуд Абу Шамату (1911 года) отметил, 

что причина его свержения, это деятельность  комитета «Иттихад ва Тераки". Так он 

требовал от него образования еврейского очага в Палестине. Но он отклонил это и сказал 

им, что если бы они даже заплатили ему золотом в  таком количестве которым можно 

покрыть всю землю он не согласится с этим.15  

 Помимо вышесказанного, в государстве стали распространятся дурные поступки 

несовместимые с Исламом, его нравственными нормами, такие как открытие театров, 

танцевальных площадок, трактиров, занятие ростовщичеством. Люди увидели, что партия 

«Иттихад ва Тараки» далека от Ислама и его принципов, что вызвало негативную реакцию 

на эти мерзости в Палестине и Сирии.16  

Поэтому не удивительно, что в арабских странах появилось движение, выступившее 

против  правления «Иттихад ва Тараки». Вначале возмущённые массы потребовали 

реформировать изнутри османское государство. Но их требования не были 

удовлетворены, и в 1916 году произошла великая арабская революция. Ее поддержали 

многие мыслители и реформаторы.17 Во время первой мировой войны османское 

государство потеряло еще оставшиеся в его руках арабские земли (Йемен, Хиджаз, Ирак, 
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Шам). Затем Мустафа Кемаль Ататюрк в 1923 году объявил Турецкую Республику, а в 

1924 году низложил Османский Халифат. Таким образом, впервые мусульмане потеряли 

покровительство Исламского Халифата, а мусульманские страны были  разделены между 

империалистическими державами.  

   

[1] В Османской империи и других колониальных странах существовали  привилегии для 

иностранцев.  

Заговор против Палестины.  

  В декабре 1917 года англичане захватили южную часть Палестины (до линии Яффа - 

Иерусалим), а оставшуюся часть страны захватили в сентябре 1918 года. С этой даты до 

1948 года Палестина находилась под британской оккупацией. 9-го декабря 1917 года, 

когда англичане вошли в Иерусалим, английский верховный главнокомандующий 

Алленби объявил: «Сегодня закончились крестовые походы».18 Так же поступил 

французкий командующий Горо оккупировавший Сирию, стоя над могилой Салах ад-

Дина Аййуби. Хмельным победоносным тоном он сказал: «Ну Салах ад-Дин, вот и наш 

счет!!».  

  Палестина во время британской оккупации (1917-1948 г.г.) пережила опасный период. 

Британия в исполнении Бальфурской декларации прилагала все свои усилия для 

превращения Палестины в еврейский национальный очаг. И поэтому  лишила ее 

население политических прав, лишила возможности зарабатывать себе на жизнь, 

поощряла безнравственность, стремилась к тому, чтоб среди палестинцев все больше 

распространялся семейный и племенной раскол. Между тем с другой стороны поощрялась 

еврейская эмиграция в Палестину, еврейское переселение и покупка арабских земель. 

Англия также помогала евреям вооружаться, строить новые колонии разрешила им 

создавать полуофициальные еврейские учреждения в качестве подготовки для создания 

своего государства.  

  Население Палестины в течение этого периода стойко и решительно сопротивлялось 

такому заговору. В жертву борьбе за свои права было принесено  10 тысячь мучеников и 

раненных, для срыва еврейского плана и изгнания английских империалистов. 

Неоднократно поднимались восстания. Но заговор имел большую силу, ибо в нем 

участвовали все международные силы солидарные с мировым еврейством, а ее влияния и 

огромные возможности позволяли вести дело в свою пользу, для создания еврейского 

государства на Палестинской земле. 

  Арабский или Исламский мир не сумел приостановить заговор против Палестины, 

потому что он сам был в руках империалистов.  

  Таким образом, под британскими штыками появилось еврейское эмиграционное 

движение приведшее к возрастанию численности евреев в Палестине от 55 тысячи в 1918 

году и приблизительно до 650 тысяч человек в 1948 году.19 Но не смотря на все усилия, 

даже перед самым началом вспышки палестинской войны в 1947-1948 годах они не 

владели больше 6,7 процентов  всей территории Палестины.20 Эта война привела к победе 

сионистско-еврейских сил над арабскими войсками, и  захватом более 78 процентов 

страны и создание своего узурпаторского режима на этой земле.21  
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  С появлением еврейско-сионистской опасности, арабы призвали друг друга к 

освобождению Палестины под эгидой социализма, национализма, коммунизма и 

секуляризма.  Когда же их руководители один за другим потерпели поражение,  они 

прибегли к мирному урегулированию, довольствуясь  маленькими частями святой 

Палестины. При этом арабы ни разу всерьез не приняли исламского знамени и исламского 

решения проблемы.  

 Как верблюд в пустыне, умирает от жажды, когда вода нагружена на его спине. 

 Хотя и в Палестине и других арабских странах существует исламские движения, но они и 

по сей день не восприняли политику и  священную войну. Когда в этом направлении 

имеется какой-нибудь успех, его используют для освобождения Палестины. Но это не 

отрицает того, что у этого течения есть руководящая роль - по мере своих возможностей - 

в противостоянии английской оккупации и европейским планам с 1917 года до наших 

дней. Если мы имели возможность вкратце изложить об опыте исламского течения за этот 

период, то для облегчения труда многоуважаемого читателя наш разговор мы суммируем 

его по следующим этапам:  

 Во-первых: этап английской оккупации 1917-1948 г.г.  

Во-вторых: этап арабско-национальной войны 1948-1967 г.г.  

В-третьих: этап палестинского восстания и рост исламского сопротивления в 1967-1987 

г.г.  

В-четвертых: этап священного революционного выступления – «интифада» и мирного 

урегулирования 1987-1994 г.г. 

Во-первых: этап английской оккупации 1917-1948 гг.  

  Этот этап можно разделить на 3 периода:  

 1.   Период 1917-1929 г.г.  

 В этот период исламские акции носили индивидуальный и народный характер. Они не 

были организованны еденным движением с четкой программой. Но политическое и 

общественное влияние улемов было сильным. Также исламские чувства были глубоки в 

сердце палестинского народа. Естественно эти чувства были вне конкуренции. Поэтому 

народное движение приобрело исламский характер.  Восстания, которые происходили в 

этот период, отличались или полным исламским характером или глубинным исламским 

влиянием на них. Революционное выступление во время праздника пророка Моисея в 

Иерусалиме 4-10 апреля 1920 года произошло во время празднования мусульманами этого 

религиозного праздника. Когда один еврей загрязнил исламское знамя во время шествия в 

аль-Халиле, а Хаджи Аминь аль-Хусейни  сыграл большую роль в подъеме этого 

восстания.  

  Провокационное поведение евреев против веры, нравов и этики мусульман послужило 

причиной к восстанию в Яффе 10-15 мая 1921 года.  

  Буракское восстание 15-30 августа 1929 года было исламским восстанием, охватившим 

большую часть Палестины в защиту мусульманами стены Бурак. Евреи хотели получить 

ее во владение, считая ее «стеной плача», которую евреи считают святой и молятся перед 



ней. Хаджи Амин аль-Хусейни, муфтий Палестины, председатель Верховного Исламского 

Совета сыграл выдающуюся роль в организации этой революции.  

  В этот период появились Исламские организации, самой внушительной из них был 

Верховный Исламский Законодательный Совет (1922), возглавляемый Хаджи Амином. 

Также появились народные организации, одной из них была Лига Мусульманской 

Молодежи, которая сыграла свою роль в сохранении принципов Ислама, во всеобщей 

пропаганде и требовании прав палестинцев.22  

 2. Период 1929-1939.  

 За этот период появилась организованная исламская политическая активность. Самым 

хорошим примером этой активности была деятельность шейха  Изз ад-Дина аль-Кассама. 

Его деятельность имела большое влияние на великую революцию, охватившую всю 

Палестину в 1936-1939 г.г. Также в этот период Хаджи Амин открыто и легально вышел 

на арену правления палестинским Национальным движением. Тогда он потерял свои 

официальные должности. А в 1937 году убежал из страны, и стал возглавлять революцией 

из Ливана.  

 Общество аль-Кассама «Аль-Джихадия» 

 Шейх Изз ад-Дин аль-Кадир Мустафа аль-Кассам родился в 1882 году в городке Джибле 

провинции Латакия (Сирия). Учился в аль-Азхаре. По возвращению стал активным 

проповедником Ислама, и был одним из руководителей сирийской революции против 

французов в 1918-1920 г.г. После прекращения восстания он  бежал в Палестину и 

поселился в Хайфе.  

Шейх аль-Кассам был известен своей богобоязненностью, набожностью, 

проницательностью и эрудицией. Он был консерватором в своих убеждениях, боролся 

против ереси и против отклонений от веры. Шейх аль-Кассам являлся отважным, храбрым 

духовным лицом, и призывал к джихаду. Однажды выступая на минбаре, он сказал: «Я 

увидел юношей несущих метлу для подметания улиц, именно они будут носить ружье. Я 

увидел юношей несущих щетки для чистки обуви иностранцев, именно они будут  носить 

пистолеты для того, чтобы расстреливать этих инстранцев».  

Аль-Кассам  был интеллектуальным, популярным и общественным деятелем. Он 

заботился о людях, разделял их горе и радость. Он был общительным, обходительным, 

великим оратором и любезным собеседником (рассказчик хадисов), непререкаемым 

авторитетом, скромным, далеким от высокомерия. Благодаря всему этому, он имел 

большую популярность среди народа.  

Все эти качества, помимо наличия опыта на священной войне, делали его способным 

учредить сильную организацию для ведения священной войны, сыгравшую важную роль 

в новой и современной истории Палестины.23  

Возникновение общества восходит к 1925 году. Шейх Изз ад-Дин аль-Кассам начал 

создавать тайную организацию, опирающуюся при выборе целей и методов на ислам, и 

считавшую священную войну единственным путем для освобождения Палестины.24  

Эмиль аль-Гаури считал, что эта организация самая значительная тайная организация и 

самое большое партизанское движение в истории палестинского национального движения 

и вообще в новой истории арабской священной войны 25 . Аль-Кассам назвал эту 



организацию «Организация Священной войны».26 Но после мученической смерти аль-

Кассама организация прославилась под именем «Общество аль-Кассама» или 

«Кассамисты».27 «Эта война шла не на жизнь, а на мученическую смерть».28  

Общество принимало в свои ряды новых членов  только после тщательной проверки и 

испытаний, верующих, готовых идти на смерть ради своей страны, благочестивых 

настоящих приверженцев Ислама.29 Аль-Кассам, используя свою должность имама и 

проповедника мечети аль-Истиклал в Хайфе с 1925 г. , а с 1930 г. должность ма'зуна[1] 

для привлечения подходящих лиц в свою организацию. Также  он использовал пост 

председателя филиала Лиги Мусульманской Молодежи в Хайфе, и создал филиалы этой 

лиги в северной провинции, впоследствии ставшей подходящей крышей для братьев по 

вере из местных моджахедов.30 Первое руководство организации образовалось в Хайфе в 

1928 году. В ее руководство кроме аль-Кассама вошли Абдаль Касим, Махмуд Зарура, 

Мухаммед ас-Салих аль-Хамд, Халиль Мухаммед Иса. Руководство коллективно отвечало 

за принятие всех важных решений.31 В 1935 году в организации насчитывалось 200 

постоянных  членов. Большинство из них возглавили кружки сторонников, число которых 

достигало 800 человек.32  

Организация учредила 5 специальных отделений. Одно отделение для покупки оружия, 

второе для тренировки, третье для ведения шпионской деятельности среди англичан и 

евреев, члены этого отделения состояли из работников государственных аппаратов, в 

частности из полицейских. Четвертое отделение для агитации (призыва) революции, пятое 

для политических сношений.33 Ее бюджет основывался на взносах членов и 

пожертвований доверенных лиц.34 В программу организации входило, тренировки, 

обучение правильному обращению с оружием. Каждый член должен был быть обеспечен 

оружием.35 Положение большинства членов было трудным, так как они трудились за 

кусок хлеба. Многим приходилось экономить на хлебе, чтобы приобрести оружие.36  

По всей вероятности, переход общества аль-Кассама на этап вооружения и тренировки 

был в конце 1928 года.37 С началом Буракского восстания в августе 1929 года, усилилось 

военное направление в обществе. Аль-Кассам лично участвовал в обучении. По словам 

Субхи Ясина (он был членом общества), в ноябре 1935 года, когда общество собиралось 

объявить о себе, оно имело 1000 вооруженных частей и базы вооружения в Латакии.39  

Хотя общество аль-Кассама о себе заявило позже,  оно провело несколько военных 

операций, особенно в 1930-1932 г.г. По-видимому, эти операции имели цель преодолеть 

барьер страха у некоторых членов общества, и прозондировать реакцию арабов, англичан 

и евреев. Может быть, это было выражением энтузиазма и взаимодействия с 

национальной проблемой.  

В ноябре 1935 года общество аль-Кассама объявило священную войну. Это было связано с 

увеличением еврейской эмиграции и переселения, контрабандой оружия для евреев и 

усиления  наблюдения за аль-Кассама и его братьями по вере. План аль-Кассама сводился 

к тому, что члены общества стали ходить по деревням  и призывать людей покупать 

оружие и готовиться к революции.40 После того, как аль-Кассам продал свой 

единственный дом в Хайфе, а его друзья продали драгоценности своих жен и удобные 

квартиры для закупок  винтовок и патронов, аль-Кассам и некоторые из братьев ушли в 

подполье.41  

20 ноября 1935 года на рассвете большая группа полицейских из 400 человек, 

большинство из которых были англичане окружили аль-Кассам и десять его соратников в 

лесу Я'бад вблизи села Шейх Зейд. Бой начался утром в половине шестого и продолжался 
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в течение 4,5 часов.42 Когда Шейх аль-Кассам заметил, что англичане поставили арабских 

полицейских в авангарде,  он приказал своим: «Не убивайте наших сыновей». Он крикнул 

своим так, что арабские полицейские его слышали: «Не стреляйте в них, как они делают, 

они завербованы англичанами и не понимают, что мы делаем и что они сами делают».44 

По арабским источникам, англичане потеряли 15 человек.45 Но англичане указывают на 

смерть одного полицейского по имени Мотт (Mott) и ранение сержанта Ридера (Reader) в 

руку.46 Из моджахедов в этом бою мученической смертью пали шейх Изз ад-Дин аль-

Кассам, Юсиф аз-Зибави, Мухаммед Ханафи аль-Мысри. Были арестованы Нимр ас-Са'ди 

и Асад ал-Муфаллаха, Мухаммада Юсифа, Ахмед Джабира и Хасан аль-Баира.47  

Убийство аль-Кассама и его друзей вызвало большую шумиху в Палестине, на их 

похороны в Хайфе вышло около 30 тысяч человек. Страсти на похоронах дошли до 

крайности, повсюду раздавались призывы к мести. Участники похорон напали на отдел 

полиции с камнями и кирпичами, разбили стекла в окнах, сломали дверь отдела и три 

полицейских автомобиля. А когда английская полиция вооруженная с головы до ног 

прибыла, произошло столкновение, начальник английской полиции пал на землю, двое 

получили ранение и англичане поспешно ретировались.48 По словам Субхи Ясина, если 

бы власти не уводили своих «солдат» с похорон, то великая революция в Палестине 

произошла бы на 5 месяцев раньше назначенного срока.49  

Убийство аль-Кассама вызвало коренное изменение в линии палестинского 

национального движения. Началась священная война. После долгого затишья 

политические силы пришли в движение. Это убийство разожгло движение, и стало 

стимулом для храбрости и открытой священной войны против англичан.50 Страна была 

взбудоражена.51 Палестинский народ назвал аль-Кассама «Абу аль-Ватания» (Отец 

патриотизма).52  Верховный комиссар в своем письме к министру колоний ( 7-ого декабря 

1935 г.) объяснил к чему привело убийство аль-Кассама и его друзей.[2] Верховный 

комиссар сообщал, что лидеры 5 арабских партий 25 ноября встретились с ним и 

сообщили ему, что они не получили на их ноту ответа удовлетворяющего полностью их 

требований. И в этой связи они  «теряют влияние на своих последователей, в связи, с чем 

ситуация скоро ухудшится».53  

Итак, аль-Кассам был прав, когда перед началом сражения сказал, что он и его братья по 

вере как спичка разожгут революцию в стране.54  

   

[1] представитель кади, лицо уполномоченное заключать и расторгать браки.  

[2] правительство, получившее мандат другой страны.  

Организация Кассама.  

 Достойно упомянуть,  что организация аль-Кассама не была революционной 

единственной организацией в первой половине тридцатых годов. Так как в это время  

были организованы и другие тайные организации для этой цели, хотя в тот период они 

еще были слабы. Но они вносили свою долю в создание подходящей почвы для великой 

революции 1936 года. По словам Эмиля аль-Гаури, в 1934 году под руководством Абд 

аль-Кадира аль-Хусейни сформировалась «Организация сопротивления и священной 

войны»,  с центром в Иерусалиме. Численность членов достигла 400 человек, 

объединившая 17 отделений. Далее аль-Гаури писал, что аль-Хадж Амин аль-Хусейни 

летом 1935 года встретился с Абд аль-Кадиром и его ответственными сотрудниками, и 
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призвал их объединить усилия для усиления подпольной активности организации. «В 

результате этой встречи сформировалась «Организация священного джихада» под 

покровительством и руководством муфтия».55  

 Великая палестинская революция.  

 Великая палестинская революция (1936-1939 г.г.) приняла четкий исламский характер. 

Палестинский народ, прославившийся глубокой преданностью Исламу, выражал свои 

революционные чувства путем исламских форм.  

Из заявлений выражавших исламскую ориентацию революции, можно указать на 

заявление, которое издавало верховное руководство революции, в Палестине в 1938 году. 

В нем говорилось, что моджахеды жертвовали собой во имя Аллаха, Ему подчинялись, 

ради него не жалели себя. И победу расценивали как награду Аллаха и поэтому ценили ее. 

Среди них есть те, кто исполнил свой обет, и те, кто ждет и не изменит свой обет, они 

спешат на арену священной войны и жаждут мученической смерти, поддерживая истину, 

поднимая справедливость, защищая свою благородную умму и светлую землю, ради этого 

они покинули свои семьи, оставили свое имущество, нанесли ущерб своим интересам.  

Статистическое исследование заявлений, отчетов о великой революции охватившие 194 

документа показывает, что у Ислама, у его приверженцев и символов было много 

достойных имен.57 Также стиль заявлений и военных рапортов отличался своим 

исламским характером. Они обычно начинались с упоминаниями имен Всевышнего, «Во 

имя Аллаха милостивого и милосердного». После этого, иногда следовал стих: «Держите 

в готовности все, какие можете военные силы», а иногда «Помощь от Аллаха и победа 

близка», рядом с ним иногда слова  «Аллах Велик». Руководители революции в своих 

посланиях подписывали словами: «Уповающий на Аллаха» или «Слуга Его Веры и 

Земли», или «аль-Мутасим биллах», «аль-Мутаз Биллах». А в печати руководства 

революции сверху были слава: «Аллах Велик», снизу  «Помощь от Аллаха и победа 

близка». Военные силы концентрировались в северной Палестине и в провинции Наблус, 

где было много кассамистов. Общество «Кассама» удостоилась чести начать революцию с 

операций Антба Нур аш-Шамс 15-ого апреля 1936 года. Возглавлял операцию новый 

руководитель общества шейх Фархан ас-Са'ди. Они также имели честь начать второй этап 

революции, убив английского правителя в провинции аль-Джалиля Андруза 26-го 

сентября 1937 года.  

Кассамисты участвовали в организации и руководстве революции, трое из них (из шести) 

приняли участие в военном командовании, которое 2-го сентября 1936 года избрали Фаузи 

аль-Ковукчи верховным командующем революции. Он продолжал руководить 

революцией до завершение первого этапа 12-го октября 1936 года.  

На втором этапе революции прославился Абд ар-Рахман аль-Хадж Мухаммад, известный 

своей богобоязненностью и набожностью, как верховный командующий революции. Он 

скончался мученической смертью (да смилуется над ним Аллах) 26-го марта 1939 года.  

В северной Палестине управлял революцией кассамисткий руководитель Абу Ибрахим 

аль-Кабир, основная часть, его командования состояла из кассамистского движения (Абу 

Махмуд ас-Софури, Сулейман Абд аль-Джаббар, Абдаллах аль-Асбах, Тафих аль-

Ибрахим Абдаллах аш-Шаир и др.).  

Округ Наблус был разделен на 4 части. Там находились два выдающихся кассамистских 

руководителя, шейх Атиййа Ахмад Ауд (потом его заменил кассамист шейх Юсиф Абу 



Дурра), шейх Мухаммад ас-Самих аль-Хамд (Абу Халид) (его заменил шейх Абд аль-

Фаттах Мухаммад аль-Хаджи Мустафа). В остальных двух округах руководителями были 

Абд ар-Рахим аль-Хадж Мухаммад, Ариф Абд ар-Раззак.  

В округе Иерусалим руководил моджахед Абд аль-Кадир аль-Хусейни, в округе Аллад 

шейх Хасан Селаме,  в округе аль-Халиль Иса аль-Боттат и Абд аль-Халим аль-Галани.  

Хаджи Амин аль-Хусейни сыграл большую роль в организации, финансировании и 

ориентации революции на первом этапе подпольно, а на втором этапе открыто.58Эта 

революция нанесла удар по английскому присутствию в Палестине, и охватила  

палестинские деревни и некоторые города. Особенно летом 1938 года, было проведено 

тысяча военных операций, установлены центры полевого управления, организованы суды 

для свершения правосудия между людьми согласно Божьей Книге и Сунне Пророка. 

Великобритания не смогла подавить революцию, пока не перебросила туда шесть армий 

империи, которые осуществляли надзор в десяти государствах и регионах мира, в том 

числе, в Индии. После того как империя пригласила своих самых лучших военачальников, 

таких как Дейл, Вейфель, Хейнидж, Монтаджимири, Боркер и других, возобновилась 

оккупация Палестины. Шла жестокая война, англичане применяли все 

модернизированные военно-технические средства, самолеты и танки. 59  

 Период 1939-1948. 

  Палестинский народ пережил этот период в горячей обстановке вследствие выступлений, 

хотя и был в изнурительном положении, после великой революции и после того как 

началась вторая мировая война. В это период возросло еврейское влияние на 

международной арене, начался международный заговор против Палестины. Арабские 

режимы взялись за Палестинскую проблему, обособляя и оттесняя самих палестинцев, 

представленных Хаджи Амином и Верховным Арабским Комиссариатом.  

С точки зрения Исламского течения этот период стал свидетелем возникновения 

движения «Братьев-Мусульман» в Палестине. Они вносили свои усилия, хотя и малые в 

противостояние  сионисткой опасности и английскому империализму.  

Кассамисты в 1948 году. 

Когда была объявлена война 1947-48 г.г. кассамисты опять вернулись на поле священной 

войны.78 Они в основном действовали под руководством аль-Хадж Амина аль-Хусейни в 

рядах армии «Священной войны» или взаимодействовали с армией «Спасения» под 

командованием Фаузи аль-Кавукчи. 

В северных провинциях кассамисты действовали самостоятельно  так же, как Абу 

Ибрахим аль-Кебир, Абу Ибрахим ас-Сагир, Абу Махмуд ас-Сафури и Срур Бархам. Они 

подчинялись верховному командованию, которое в большинстве случаев заводило их в 

тупик - так что они не могли исполнять свой долг так, как хотели бы. 

Абу Ибрахим аль-Кабир входил в состав командования Второго Ярмукского полка, 

подчинявшегося армии «Спасения», командиром полка был Адиб аш-Шишикли. Абу 

Ибрахим в составе командования руководил полком в сражении «Джадин» на Севере. 

Потери евреев составили 120 убитых и раненных, из арабов 9 человек пали мученической 

смертью и 6 было раненно. Абу Ибрахим ас-Сагир принял на себя управление в районе 

ан-Насира и под его командованием было 200 вооруженных людей. В своих действиях он 

следовал за армией священной войны под руководством Абд аль-Кадира аль-Хусейни, 

также действовал под покровительством аль-Хаджа Амина аль-Хусейни. 



Ас-Абу Махмуд ас-Сафури также храбро сражался в боях идущих на севере, вместе с 50 

солдатами «Священной войны» он защищал поселок Шафа Амр. Сурур Бархам исполнял 

обязанности заместителя командира. Когда он с группой моджахедов был окружен, то 

отказался сдаться, и взорвал автомобиль, который вез боеприпасы. Это привело к смерти 

более 50 евреев и мученической смерти 14 моджахед, в том числе самого Сурур Бархама. 

Силы «Священной войны». 

Силами «Священной войны»,79 командовал Абд аль-Кадир аль-Хусейни.  Они набирали в 

свои ряды много палестинцев и вели широкомасштабные бои на разных направлениях 

Палестины, в частности в районе Иерусалима. Где провели  операции на улице Бен Яхуда, 

аль-Балистаин, Пост, Хасулиль, аль-Мантафиюри и у еврейского  агентства. 

Из самых известных битв, которых вели силы «Священной войны» можно указать на 

битву аль-Касталь Абд аль-Кадира аль-Хусейни для взятия  аль-Касталя. В ходе боя он 

запросил,  помощи  у военного комитета Арабской Лиги, но ему отказали. Когда он вышел 

от председателя Лиги то прокричал, «Вы предатели и вы преступники. История напишет, 

что вы погубили Палестину, Я захвачу аль-Касталь и умру с моими братьями – 

моджахедами». Когда он покинул это место, он сказал своему другу Касему ар-Реймави, 

«Давай вернемся в Палестину, чтобы умереть там, такой смертью, который мы всегда 

имеем в виду, давай умрем мученической смертью или одержим победу над врагами. 

Давай же вспомним, слова Всевышнего, «Да сразяться на пути Божьем те, которые за 

настоящую жизнь хотят купить будущую, кто будет сражаться в битвах на пути Божьем, 

тому Мы дадим великую награду». 8-го апреля 1948 года Абд аль-Кадир и его друзья в 

сражении аль-Касталь одержали победу, после того как убили 350 евреев, они освободили 

город. В этом бою пал за веру командующий силами «Священной войны» Абд аль- Кадир 

аль-Хусейни. 

 

Аль-Хадж Амин аль-Хусейни. 

Прежде чем перевернуть страницу английской оккупации необходимо поближе 

ознакомиться с Хадж Амином аль-Хусейни,80 который был одним из выдающихся 

личностей исламского движения в 1917-1948 г.г. Он происходил из большой и 

влиятельной семьи Палестины, занимал должность верховного муфтия (муфтий аль-

Кудса).Затем он был председателем Верховного Исламского совета и первой личностью 

Палестины, в особенности в период тридцатых и сороковых годов. Он внёс значительный 

вклад в долю решения палестинской проблемы в исламском мире. Хадж Амин 

председательствовал на Всемирной Исламской конференции в 1931 году, в ней приняли 

участие 22 исламские страны. Но его влияние на события в Палестине скоро после второй 

мировой войны ослабло. В это время Лига Арабских Государств приняла ответственность 

на себя и начала обходить его и не считаться с ним в вопросах, связанных с Палестинской 

проблемой до конца войны 1948 г. 

Занимаемая должность аль-Хадж Амина (1920-1937 г.г.) влияла на ограниченность его 

открытой деятельности в рамках допустимых английскими властями. Общественно-

политическая и информационно-агитационная сторона занимала большую часть его 

деятельности. Быть может если бы он отрекся от должности, то приложило бы больше 

усилий в военной области. Лидерство над всеми палестинцами - всех направлений и 

группировок вынуждало его воспринимать всех. И это оказало отрицательное влияние на 

существование исламского джихада. 

Как мы видим, есть доказательства тому, что он сыграл главную роль, хотя и нелегально в 

организации и осуществлении некоторых восстаний, создании секретных организаций 



выбравших джихад своим путем. Но открыто он начал выступать в следующих этапах 

великой революции. Аль-Хадж Амин был председателем Арабского Комитета, который 

сформировался в 1946 году, как председательство палестинских арабов и внес свою долю 

по мере своих ограниченных возможностей для защиты палестинской Земли. 

 Второй этап арабского национального подъема. 

На этом этапе наблюдалась победа арабского национализма и развитие социалистических 

идей среди арабов. Абдель Насер поднял участие Египта в Палестинской проблеме. Но 

палестинское патриотическое течение не было настолько сильным, чтобы смогло дать 

знать о себе и распространиться. А исламское течение во многом страдало от войны, и 

засилья, особенно, в Египте. Его политическая роль в арабских странах была ограничена. 

В этот период аль-Хадж Амин ушел c политической сцены. Вскоре была создана 

Организация Освобождения Палестины (1964 г.). Этап завершился поражением арабских 

армий в войне 1967 года и потерей остальной части Палестины, Голанских высот и 

Синайского полуострова. И это привело к большому потрясению в арабском мире. Была 

поколеблена  вера в национальные и социалистические идеи. 

 Исламское течение на западном берегу реки Иордан и в 

секторе Газа. 

После окончания войны 1948 года и в начале 50-х годов БМ набрались силы и влияния, в 

особенности, в секторе Газа. В секторе Газа шейх Омар Саван стал административным 

председателем бюро. В Газе братья имели несколько отделений: бюро в ар-Римале, 

отделение в квартале – «аз-Зейтун», отделение в квартале «ад-Дардж». Также имелись 

отделения в Хан Юсифе, Рафхе и маленькие отделения в лагерях ал-Бридж и ал-

Насират.81 Они были представлены в бюро. Число их филиалов достигло 11. В течение 

периода 1949-1955 годов БМ были самой сильной партией и политическим явлением в 

секторе Газа.82 

БМ организовали и поощряли военное обучение для освобождения Палестины. Под 

руководством египетского офицера Абд аль-Мунима Абд ар-Рауфа (он был из братьев и 

один из выдающихся офицеров июньской революции 1952 года), было обучено множество 

бойцов. Братья ставили мины против израильских, гражданских и военных транспортных 

средств. Взрывали  сооружений, разрушали линии электропередач и водоснабжения. Эти 

операции стали поводом напряженности вдоль  границ сектора с оккупированной 

территорией, и вызвали реакцию ответных мер Израиля. 

Началась необдуманная и зверская бомбардировка, приведшая к вводу большого 

количества египетской национальной гвардии, и к организации партизанских операций, 

которые вели палестинцы под покровительством египепских властей и под 

командованием офицера безопасности Мустафа Хафиза. Египетские власти притесняли 

БМ. Были арестованы Халил аль-Вазира (Абу Джихад). Он был один из активных 

военных элементов Братства. Он был, подвергнут жестоким пыткам, потом был выпущен 

на свободу под залог, через неделю. И  уже не смог вести активную борьбу. 

Военные операции братьев преградили путь заселения беженцев в Синае, чему дало свое 

согласие революционное правительство Египта. Каждая военная операция вызвала 

адекватную месть  Израиля, что поставило правительство Египта в затруднительное 

положение и побудило его сформировать палестинский батальон. Даже после запрета 

деятельности БМ в секторе Газа, они продолжали свою секретную работу и организовали 

несколько группировок для ведения джихада. Такие как «Молодежь Мести», «Батальон 

Истины» и т.д. У них была своя роль в сопротивлении израильской оккупации в секторе 

Газа в ноябре 1956 - октябре 1957 годов. Под оккупацией братья организовали 



широкомасштабную забастовку. Сионисты арестовали нескольких братьев. Которые 

вплоть до отступления сионистов находились под арестом. Постепенно братья были 

оттеснены в сторону, особенно с конца 50-х годов до 1967 года..83На западном берегу, 

который был занят Иорданией, братья продолжали свою деятельность, сохраняя свою 

официальную вывеску. В аль-Халиле, Бейт Лахеме, Джанине, Галгулиййе, Антабе, Даура, 

Сауруфе, Сур Бахер, Тубас, Куфр, Барга, Ариха и некоторых лагерях беженцев, как Акаба, 

Джабар вблизи Ариха и аль-Аруб вблизи Бейт Лохм были, создали новые филиалы.84 

Абд аль-Азиз Али рассказывал, что Камиль аш-Шариф пригласил его из Египта в 

Иерусалим для обучения братьев военно-партизанскому делу. Аш-Шариф руководил 

Исламской конференцией в Иерусалимее после ухода Саид Рамадана. Абд аль-Азиз Али 

после того, как получил разрешение от братьев 21-ого июля 1954 года вышел из Египта. В 

тот период в Иерусалиме с согласия братьев обучалось несколько группировок. А также  

было проведено  несколько операций против Израиля. Абд аль- Азиз продолжал свою 

работу, обучая новые кадры. Однако после того как братья получили новый удар от 

властей Египта в декабре 1954 он вынужден был уехать в Сирию.85  
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